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1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

* Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

* Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of signs used

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used in combination with a symbol:

DANGER! Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING! Draws attention to a potential hazard that could lead to serious personal injury or
fatality.

CAUTION! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to minor personal
injury or damage to the equipment or other property.

BB B>

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

@ Read the operating instructions before use

N

7,: Instructions for use and other useful information

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

from the steps described in the text.

o | Iltem reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in

7| the product overview section.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

@ the product.

=)

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols
The following symbols are also used:

o Warning! Observe the instructions.

@ Wear a hard hat while working with the tool.

@ Wear protective glasses while working with the tool.

Wear ear protection while working with the tool.

1.3.2 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:
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' Black lock on a red background on the tool casing: On the release button for removing the ex-
haust gas piston return unit.

m White lock on a black background on the fastener guide or on the magazine: On the fastener
guide release button.

1.3.3 Information shown on the display
The following information may be shown on the display:

This symbol indicates the battery’s state of charge. When the battery is empty, the maintenance

symbol is shown.

This symbol indicates whether Bluetooth is switched on. If the symbol is not shown on the display

* then Bluetooth is switched off.

This symbol indicates when the tool requires cleaning. One segment stands for 500 fasteners

Bl driven. There are 5 segments in total, which means that 2,500 fasteners can be driven before

cleaning is required.

2 This symbol indicates when servicing is due. It appears after 5 years, when 30,000 fasteners have
" | been driven, or when the battery is empty. Our recommendation: Please contact Hilti Service.

1.4 Product information
Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be informed of any particular hazards that may be
encountered. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by untrained
personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are stated on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Fastening tool DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed and stored here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Safety

2.1 Safety instructions

Basic information concerning safety

/\ WARNING! Read all safety precautions and other instructions. Failure to observe the safety

precautions and other instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Keep all safety precautions and instructions for future reference.

Using cartridges

» Use only Hilti cartridges or cartridges of equivalent quality.

< Use of cartridges of inferior quality in Hilti tools may lead to a build-up of unburned powder, which

may suddenly explode and cause severe injuries to operators and bystanders. The cartridges must
be either verifiably tested by the manufacturer in accordance with EU standard EN 16264 or they
must bear the CE conformity marking.

Requirements to be met by users
» Only authorized, appropriately trained persons may operate or service this tool.
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Personal protective equipment
» You and any other persons in the vicinity must wear suitable eye protection and a hard hat while the tool
is in use.
» Wear ear protectors.
< The fastener driving action is initiated by ignition of a propellant charge. Exposure to noise can cause
hearing loss.
Personal safety
» Observe the information printed in the operating instructions concerning operation, care and maintenance.
» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a direct fastening tool.
Don’t use the tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. Take a
break if you experience pain or feel unwell. A moment of inattention while operating tools may result in
serious personal injury.
» Avoid working in awkward body positions. Make sure you work from a safe stance and stay in balance
at all times.
» Wear non-skid shoes.
» Never pull back the magazine, fastener guide or fastener by hand.
< Under certain circumstances, the tool could be made ready to fire by pulling back the magazine,
fastener guide or the fastener by hand. When the tool is ready to fire, fasteners or the piston could
be driven inadvertently into parts of the body.
» Keep the arms slightly bent while operating the tool (do not straighten the arms).
» Keep other people away from the working area, especially children.

Use and care of direct fastening tools
/\ WARNING! Danger of fasteners penetrating right through. Before driving fasteners, check to make
sure that no one is present behind or below the object into which the fastener is to be driven.
» Before beginning the work, check the cartridge power level and the power regulator setting.
< Carry out a test by driving 2 fasteners into the material you are working on.
» Use the right tool for the work you are carrying out. Do not use the tool for purposes for which it was not
intended. Use it only as directed and when in faultless condition.
» Use a spall stop / protective cap when the application permits.
» Never leave a loaded tool unattended.
» Transport and store the tool in a secured toolbox.
» Always unload the tool (remove cartridges and fasteners) before cleaning, maintenance, changing the
fastener guide, before work breaks and before storing the tool.
» When not in use, the tool should be unloaded and stored in a locked, dry place where it is inaccessible
to children.
» Check the tool and the accessories for any damage. Check that moving parts function faultlessly, without
sticking, and that no parts are damaged.
< All parts must be fitted correctly and fulfill all conditions necessary for correct operation of the tool.
Damaged parts must be properly repaired or replaced by Hilti Service unless otherwise stated in the
operating instructions.
» Before driving fasteners, check that there is no electrical wiring behind the surface into which you want
to drive them.
» Do not attempt to drive fasteners into unsuitable materials.
< Unsuitable materials include welded steel and cast steel, cast iron, glass, marble, plastic, bronze,
brass, copper, insulating material, hollow brick, ceramic brick, thin sheet metal (< 4 mm) and cellular
concrete. Driving a fastener into these materials may cause the fastener to break, shatter or to be
driven right through.
» Pull the trigger only when the tool is fully pressed against the working surface at right angles.
» When driving fasteners, always hold the fastening tool at right angles to the working surface in order to
prevent the fastener being deflected by the surface.
» Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.
» Do not use the tool in places where there is a risk of fire or explosion unless the tool is specially approved
for this type of use.
» Never drive fasteners into existing holes unless this is recommended by Hilti (e.g. DX-Kwik).
Workstation
» Keep the workplace tidy. Objects which could cause injury should be removed from the working area.
< Untidiness in the working area can lead to accidents.
» Make sure that the working area is well lit and well ventilated.
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Mechanical safety rules

» Do not tamper with or modify the tool or parts of it, especially the piston.
» Use only fasteners of a type approved for use with the tool.

Thermal safety rules

» Do not exceed the recommended maximum fastener driving rate.

» If the tool has overheated, allow it to cool down.

» Do not dismantle the tool while it is hot. Allow the tool to cool down.

» Allow the tool to cool down if the plastic cartridge strip begins to melt.

Risk of explosion with cartridges

» Use only cartridges of a type approved for use with the tool.

» Remove the cartridge strip from the tool when you have completed the work or before transporting the
tool.

» Never attempt to forcibly remove cartridges from the magazine strip or tool.

» Store unused cartridges in a secure place where they are not exposed to dampness or excessively high
temperatures.

3 Description

3.1 Overview of the product ]

(@  Exhaust gas piston return unit Piston

®  Guide sleeve @®  Fastener guide

® Casing Fastener guide release button
@  Cartridge guideway @  Buffer

®  Power regulation wheel release button Magazine cover

(®  Power regulation wheel Magazine cover release button
@ Display Magazine

Pushbutton @) Load status indicator

® Hand pad @  Interchangeable fastener guide nosepiece
Trigger @  Flat brush

G  Operating button Large round brush

@  Airvents @  Small round brush

@  Piston rings

3.2 Intended use

The product described is a fastening tool for use in applications in which nails, threaded studs and
combination fasteners are driven into concrete, steel and sand-lime block.

When using the tool, always ensure that the correct equipment is used. The fastener guide, magazine, piston
and fasteners must be compatible with one another.

3.3 Cartridges

All Hilti cartridges for powder-actuated tools have been tested successfully in accordance with EN 16264.
These tests are carried out by the certification authorities using specific combinations of cartridges and
tools. The tool designation, the name of the certification authority and the system test number are printed on
the cartridge packaging.

Ordering designation Color Power level
6.8/11 M green green light

6.8/11 M yellow yellow medium
6.8/11 M red red heavy
6.8/11 M black Black extra heavy

3.4 Minimum distances and spacing

3.4.1 Fastening to concrete
Always observe the following minimum distances and spacing when fastening to concrete:
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* The minimum distance from the edge of the working surface to the fastener must be at least 70 mm.
* The minimum center-to-center distance between two fasteners must be at least 80 mm.
* The working surface must be at least 100 mm thick.

3.5 Information about the app

To find out more about the app, to download it and start it, scan the QR code in the case.
3.6 Information about the field of applications

Please refer to the Hilti product page for more information about the field of applications.

4 Technical data

4.1 Direct fastening tool

Weight DX 5 3.37 kg

Tool length DX 5 478 mm

Nail length DX 5 <72 mm

Recommended maximum fastening rate DX 5 700 rev/h

Application temperature (ambient temperature) | DX 5 -20°C ...50°C
Compression stroke DX 5 32 mm

Pressure required DX 5 2174 N

Maximum emitted transmission power -27.2 dBm

Frequency 2,400 MHz ...2,483.5 MHz

4.2 Noise information determined in accordance with EN 15895

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance
with a standardized test and may be used to compare one fastening tool with another. They may be used
for a preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the fastening
tool. However, if the fastening tool is used for different applications, with different accessories or is poorly
maintained, the data may vary. This may significantly increase exposure over the total working period. An
estimation of the level of exposure should also take into account the periods of time when the tool is not
actually in use. This may significantly reduce exposure over the total working period. Prescribe additional
safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, such as: Maintenance of
the direct fastening tool and its additional equipment or accessories, keeping the operator's hands warm,
organization of work procedures.

The noise values listed were determined under the following conditions:

Noise information conditions

Cartridge 6.8/11 caliber, black
Power setting 2
Application Fastening 24 mm wood to

concrete (C40) with X-U47 P8

Noise information in accordance with EN 15895

Sound (power) level (L) 105 +2 dB
Emission sound pressure level (L,) 101 +2 dB
Peak sound pressure emission level (L ¢, 133 +2dB
4.3 Vibration

The vibration value that must be specified in accordance with 2006/42/EC does not exceed 2,5 m/s2.
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5 Operation

5.1 Safety devices

Note
Before commencing work, check that all safety devices are fitted and that they are functioning correctly.
All parts must be fitted correctly and fulfill all conditions necessary for the correct operation of the tool.

5.2 Loading the single-fastener tool &

1.
2.

Push the fastener into the tool from the front until it is held in place in the tool by the fastener’s washer.
Push the cartridge strip, narrow end first, into the grip of the tool from below until the full length of the
cartridge strip is inside the tool. If you wish to use a cartridge strip in which some of the cartridges have
already been used, start pulling the strip up and out the top of the tool by hand until the first unused
cartridge is in place in the cartridge chamber.

5.3 Loading the magazine tool &}

1.
2.

Pull the magazine cover down and insert the fastener strip (strip of ten) in the tool.

Push the cartridge strip, narrow end first, into the grip of the tool from below until the full length of the
cartridge strip is inside the tool. If you wish to use a cartridge strip in which some of the cartridges have
already been used, start pulling the strip up and out the top of the tool by hand until the first unused
cartridge is in place in the cartridge chamber.

<] Note
— I the loading status indicator is partly or completely red, there are 3 or less fasteners in the
magazine. The magazine may then be reloaded with a strip of ten nails.

Note
All fasteners in the magazine must be of the same length.

5.4 Setting the power level [l

1.
2.

Press the power regulator release button.
Turn the power regulating wheel to set the power level you require.

3. Check the quality of the fastening in accordance with Hilti standards.

-] Note
Select a cartridge power level and power setting to suit the application.
If you have no previous experience of using the tool, always begin with the lowest power.

5.5 Driving fasteners with the single-fastener tool &

1.
2.

Position the tool.
Hold the tool perpendicular to the working surface and then press it against the surface.

3. Press the trigger to drive the fastener.

5.6 Driving fasteners with the magazine tool §

1.
2.

Position the tool.
Hold the tool perpendicular to the working surface and then press it against the surface.

3. Press the trigger to drive the fastener.

5.7 Unloading the single-fastener tool

1.

Pull the cartridges out of the tool.

2. Pull the fastener out of the tool.

5.8 Unloading the magazine tool

1.

Pull the cartridges out of the tool.

2. Pull the magazine cover down and remove the fastener strip.

6
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5.9 Switching Bluetooth on and off
» Press and hold the pushbutton for 1-2 seconds to switch on Bluetooth.

Note
Bluetooth switches itself off automatically after 2 minutes.

5.10 Resetting the cleaning indicator
» Press and hold the pushbutton for 10-12 seconds to reset the cleaning indicator.

Note
The cleaning indicator consists of 5 bars. Each bar stands for 500 fastenings.

5.11 Procedure if a cartridge fails to fire

1. Keep the nose of the tool pressed at right angles against the working surface for 30 seconds.

2. If the cartridge still fails to fire, lift the tool away from the working surface. Take care to avoid pointing it
at yourself or other persons.

3. Pull the cartridge strip by hand to advance it to the next cartridge and use up the remaining cartridges
on the strip.

5.12 Tool misfires (cartridge doesn't fire)

A WARNING
Heat The tool can get hot through use.

» Wear protective gloves.
» Allow the tool to cool down.

Stop using the tool immediately.

Unload and dismantle the tool.

Check that you are using the correct combination of magazine, piston and fasteners.

Check the buffer, piston and magazine for wear, and replace the parts if necessary.

Clean the tool.

< If the problem persists after taking the measures described above, further use of the tool is not
permissible.

< Have the tool checked and, if necessary, repaired by Hilti Service.

ISl

Note

Dirt and residues build up in the tool under normal operating conditions and functional parts are
also subject to wear.

Carry out regular inspections and servicing. Servicing must be carried out after 30,000 fasteners
have been driven.

Clean the tool after every 2,500 - 3,000 fastenings. The fastener counter shows how many fasteners
have been driven since the cleaning indicator was last reset. One bar stands for 500 fasteners.
Check the piston and the buffer daily when the tool is subjected to intensive use, or at the very
least, before the end of the recommended regular cleaning interval of 2,500 - 3,000 fastenings.
The inspections, service intervals and cleaning intervals are based on typical tool use. If you find
that the tool is not functioning correctly before a scheduled interval is reached, service the tool
immediately.

6 Care and maintenance

6.1 Care of the tool

WARNING
Cleaning Pay attention to the following points when cleaning the tool:

» Do not clean with a spray system or pressure jet washer.
» Do not permit foreign objects to enter the interior of the tool.
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A WARNING

Risk of injury due to deflagration Powder residue in the tool may ignite and cause uncontrolled
triggering or fragmentation.

» Clean the tool regularly. Comply with all maintenance and cleaning information and instructions in
this documentation.

» If inferior-quality cartridges are used, cleaning the tool will not reduce the risk of powder
residue inside the exhaust gas piston return unit igniting and causing uncontrolled triggering or
fragmentation. This can only be reduced by having the tool taken to Hilti Service for maintenance.

» Clean the exterior of the tool with a slightly damp cloth at regular intervals.

6.2 Maintenance

A WARNING
Dangerous substances The deposits inside DX tools contain substances that may present a health
hazard.

Do not inhale dust or dirt while cleaning.

Keep dust and dirt away from foodstuffs.

Wash your hands after cleaning the tool.

Never use grease to clean or lubricate tool components. This may lead to malfunctions. To avoid

malfunctions caused by the use of unsuitable cleaning agents, use Hilti spray.

v vy v v

1. Regularly check all external parts of the tool for damage.
2. Regularly check all operating controls to ensure that they work properly.
3. Use the tool only with the recommended cartridges and at the recommended power settings.

< Use of the wrong cartridges or excessively high power settings may lead to premature failure of the
tool.

6.3 Servicing the tool

» Service the tool in the following situations:
< If power fluctuations occur.
If cartridge misfires occur.
If the tool becomes noticeably less easy to operate.
If the required contact pressure increases noticeably.
If the trigger resistance increases.
If the power regulation wheel is stiff.
If the cartridge strip is difficult to remove.
If the maintenance indicator shows that a tool service is necessary.

A A A A A A A

6.4 Dismantling the single-fastener tool &

1. Check that there is no cartridge strip or fastener in the tool. If there is a cartridge strip or fastener in
the tool, pull the cartridge strip up out of the tool by hand from above and remove the fastener from the
fastener guide.

Press the release button on the side of the fastener guide to unscrew the fastener guide.
Unscrew and remove the exhaust gas piston return unit.

Remove the buffer by bending it sharply out of the fastener guide. Remove the buffer.
Remove the piston.

o p LD

6.5 Dismantling the magazine tool [t

1. Check that there is no cartridge strip or fastener in the tool. If there is a cartridge strip or fastener in
the tool, pull the cartridge strip up out of the tool by hand from above and remove the fastener from the
fastener guide.

Press the release button on the side of the fastener guide to unscrew the magazine.

Unscrew and remove the exhaust gas piston return unit.

Remove the buffer by bending it sharply out of the magazine. Remove the buffer.

Remove the piston.

IS ol
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6.6 Checking the piston and buffer for wear Hl

A WARNING
Checking the buffer and piston for wear Check the buffer and piston for wear.

» Check the buffer and piston for wear. Do not tamper with or modify the piston.

1. The piston must be replaced in the following cases:

< The piston is broken.

< The piston is badly worn or chipped (e.g. a 90° segment broken away).

< The piston rings are cracked or missing.

< The piston is bent (check by rolling the piston on a smooth, flat surface).
2. The buffer must be replaced in the following cases:

< The metal ring of the buffer is loose or broken.

< The buffer no longer holds on the fastener guide.

< The rubber is badly worn at certain points under the metal ring.

6.7 Checking the fastener guide for wear [

1. Check the fastener guide for wear and replace it if part of it is damaged (e.g. broken, bent, widened or
cracked).

2. Contact Hilti Service if necessary.

6.8 Cleaning and lubricating the single-fastener tool [E

1. Spray the piston rings lightly with oil and then use the flat brush to clean them using the flat brush until
the rings are free to move.

Use the flat brush to clean the thread on the fastener guide.

Use the large round brush to clean the inside of the housing.

Dismantle the exhaust gas piston return unit.

Clean the exhaust gas piston return unit.

Spray the cleaned parts with the supplied Hilti lubricant spray.

o oh N

< Note
Use only Hilti lubricant spray or a product of comparable quality. Use of other lubricants may
damage the tool.

7. Fit the exhaust gas piston return unit.
8. Assemble the tool.

6.9 Cleaning and lubricating the magazine tool [l

1. Spray the piston rings lightly with oil and then use the flat brush to clean them using the flat brush until
the rings are free to move.

Use the flat brush to clean the thread on the fastener guide.

Use the large round brush to clean the inside of the housing.

Dismantle the exhaust gas piston return unit.

Clean the exhaust gas piston return unit.

Spray the cleaned parts with the supplied Hilti lubricant spray.

I

Note

Use only Hilti lubricant spray or a product of comparable quality. Use of other lubricants may
damage the tool.

7. Fit the exhaust gas piston return unit.
8. Assemble the tool.

6.10 Assembling the single-fastener tool [E

Check whether there is a cartridge in the tool, and remove it if there is.
Fit the exhaust gas piston return unit.

Fit the piston.

Fit the buffer onto the fastener guide.

Screw on the fastener guide.

IS
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6.11 Assembling the magazine tool [[§

Check whether there is a cartridge in the tool, and remove it if there is.
Fit the exhaust gas piston return unit.

Fit the piston.

Fit the buffer onto the fastener guide.

Screw on the fastener guide.

IS

6.12 Final check of the tool
1. After carrying out care and maintenance work, check that all safety devices are fitted and that they are
functioning correctly.

2. After checking the tool, press and hold the pushbutton for 10 - 12 seconds to reset the maintenance
counter.

7 Troubleshooting

7.1 Problems with the tool

Malfunction Possible cause Action to be taken
The fastener is too short. » Use a longer fastener.
The fastener has no washer. » Use a fastener with washer for
applications on wood.
—L Driving power is too high. » Reduce driving power (adjust
the power regulating wheel).
The piston gets stuck in the » Use aless powerful cartridge.
base material. » Use the nails with a "top hat".
» Use the nails with a washer.
Higher force required to press | Build-up of combustion residues. » Service the tool.

the tool against the surface.

Trigger resistance increases. | Build-up of combustion residues. » Service the tool.

Stiff movement of power reg- | Build-up of combustion residues. » Service the tool.
ulation wheel.

The piston is incorrectly » Remove the cartridge strip and
positioned. clean the tool.

% LI[J » Check the piston and buffer and

replace if necessary.

Bad cartridge. » Pull the cartridge strip through

The fastener is not driven to the next cartridge.

deep enough.

The piston is damaged. » Change the piston.
‘-:“»X . Rubber dust or debris in the piston | » Check the piston and buffer and
'Qﬂi\f\ ¢ return unit. replace if necessary.

» Contact Hilti Service if the
problem persists.

The piston jams in the ex- - - - -
haust gas piston return unit. Build-up of combustion residues. » Service the tool.

Ty

The exhaust gas piston return
unit jams.

Build-up of combustion residues. » Service the tool.
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

No fastener driven: The tool
fires, but no fastener is
driven.

The piston is incorrectly
positioned.

» Remove the cartridge strip and
clean the tool.

» Check the piston and buffer and
replace if necessary.

The tool cannot be fired.

The tool was not pressed fully
against the working surface.

» Press the tool fully against the
working surface.

The magazine is not loaded.

» Load the magazine.

Plastic fragments in the magazine.

» Open the magazine, remove the
nail strip and plastic fragments.

The piston is incorrectly
positioned.

» Remove the cartridge strip and
clean the tool.

» Check the piston and buffer and
replace if necessary.

Nails in the magazine are not cor-
rectly positioned.

» Reload the tool.

The piston jams in the fas-
tener guide.

The piston and/or buffer are dam-
aged.

» Unscrew the magazine, check
the piston and buffer and
replace if necessary.

Plastic fragments in the magazine.

» Open the magazine, remove the
nail strip and plastic fragments.

Use of excessively high driving
power on steel.

» Reduce the driving power.

Firing the tool at a high power set-
ting without a fastener loaded.

» Avoid firing the tool without a
fastener loaded.

C}\X‘;L

The fastener guide in the
magazine jams.

The magazine is damaged.

» Replace the magazine.

7.2 Problems with fasteners to be driven into concrete

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Fastener driving depth varies.

The piston is incorrectly
positioned.

» Remove the cartridge strip and
clean the tool.

» Check the piston and buffer and
replace if necessary.

The tool has too much built-up dirt
and residues.

» Service the tool.
» If necessary, have the tool
checked by Hilti Service.

[

The fastener bends.

Hard surface (steel, concrete).

» Increase driving power (adjust
power regulating wheel).

Hard aggregates in concrete

» Use a more powerful cartridge.
» Use the single-fastener tool
instead of the magazine tool.
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

1]

\_

The fastener bends.

A rebar is located just below the
concrete surface.

» Use a shorter nail.

» Use a nail with a higher
application limit.

» Drive the fastener in at a
different position.

&1

The fastener is not driven
flush.

Wrong fastener.

» Use a fastener of the correct
length for the insulation thick-
ness.

Wrong power setting.

» Adjust the power setting on the
tool.

Hard aggregates in concrete

» Use a more powerful cartridge.
» Use the single-fastener tool
instead of the magazine tool.

A rebar is located just below the
concrete surface.

» Use a shorter nail.

» Use a nail with a higher
application limit.

» Drive the fastener in at a
different position.

Hard surface (steel, concrete).

» Increase driving power (adjust
power regulating wheel).

Concrete spalling.

Hard/old concrete.

» Driving threaded studs: Spall
stop: X-SS...

Hard aggregates in concrete

» Use a more powerful cartridge.
» Use the single-fastener tool
instead of the magazine tool.

Damaged fastener head.

Driving power is too high.

» Reduce driving power (adjust
the power regulating wheel).

» Use a less powerful cartridge.

» Use the nails with a "top hat".

» Use the nails with a washer.

The wrong piston has been fitted.

» Check that the right combina-
tion of piston and fastener is
used.

The piston is damaged.

» Change the piston.

7.3 Problems with fasteners to be driven into steel

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

el

Damaged fastener head.

Driving power is too high.

» Reduce driving power (adjust
the power regulating wheel).

» Use aless powerful cartridge.

» Use the nails with a "top hat".

» Use the nails with a washer.

The wrong piston has been fitted.

» Check that the right combina-
tion of piston and fastener is
used.

The piston is damaged.

» Change the piston.
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

=

The fastener doesn’t pene-
trate deep enough.

Driving power is too low.

» Increase driving power (adjust
power regulating wheel).
» Use a more powerful cartridge.

The application limits have been
exceeded (very hard material).

» Use a nail with a higher
application limit.

» Use the single-fastener tool
instead of the magazine tool.

» Use shorter nails.

The system is unsuitable.

» Use a more powerful system ,
e.g. DX 76 (PTR).

e

The fastener doesn’t hold in
the base material.

Thin supporting steel (4-5 mm).

» Use a different power setting or
different cartridge power level.

» Use a nail suitable for thin
supporting steel.

==

Fastener breakage.

Driving power is too low.

» Increase driving power (adjust
power regulating wheel).
» Use a more powerful cartridge.

The application limits have been
exceeded (very hard material).

» Use a nail with a higher
application limit.

» Use the single-fastener tool
instead of the magazine tool.

» Use shorter nails.

Driving power is too high.

» Reduce driving power (adjust
the power regulating wheel).

» Use a less powerful cartridge.

» Use the nails with a "top hat".

» Use the nails with a washer.

==

The head of the fastener per-
forates the fastened material.

Driving power is too high.

» Reduce driving power (adjust
the power regulating wheel).

» Use aless powerful cartridge.

» Use the nails with a "top hat".

» Use the nails with a washer.

7.4 Problems with the cartridges

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

- %

The cartridge strip doesn’t
advance.

The cartridge strip is damaged.

» Change the cartridge strip.

The tool has too much built-up dirt
and residues.

» Service the tool.
» If necessary, have the tool
checked by Hilti Service.

The tool is damaged.

» If the problem persists, contact
Hilti Service.

The cartridge strip cannot be
removed.

The tool has overheated.

» Allow the tool to cool down.
» Then, carefully remove the
cartridge strip from the tool.

» If the problem persists, contact
Hilti Service.
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Malfunction Possible cause Action to be taken

Bad cartridge. » Pull the cartridge strip through
to the next cartridge.

The tool is fouled with combustion | » Service the tool.

residues.
The tool is pressed against the » Fire the tool sooner after
working surface for too long before pressing it against the working
firing. surface.
» Remove the cartridge strip.
The fastener driving rate is too » Stop using the tool immediately.
high. » Remove the cartridge strip and
allow the tool to cool.
The fastener driving rate is too » Stop using the tool immediately.
high. » Remove the cartridge strip and
allow the tool to cool.
A cartridge detaches itself
from the cartridge strip.
Build-up of combustion residues. » Service the tool.

The cartridge strip cannot be
removed.

7.5 Other malfunctions

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

8 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

9 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

10 Confirmation of C.I.P. testing

The following applies to C.I.P. member states outside the EU and EFTA judicial area: The Hilti DX 5 has
been system and type tested. As a result, the tool bears the rectangular PTB approval mark showing
approval number S 995. Hilti thus guarantees compliance with the approved type. Unacceptable defects
or deficiencies, etc. determined during use of the tool must be reported to the person responsible at the
approval authority (PTB) and to the Office of the Permanent International Commission (C.I.P.).
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1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés en combinaison avec un symbole :

DANGER ! Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la
yi j \ | mort.

f AVERTISSEMENT ! Pour un danger probable qui peut entrainer de graves blessures corporelles
ou la mort.

é ATTENTION ! Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers entrainant
des blessures corporelles Iégéres ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation

Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

1.2.3 Symboles dans les illustrations

Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte.

3

) Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
=~ | ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@ | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particulierement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles
Les symboles suivants sont en outre utilisés :

0 Attention ! Tenir compte des indications.

@ Pendant I'utilisation de I'appareil, porter un casque de protection.

@ Pendant I'utilisation de I'appareil, porter des lunettes de protection.

Pendant I'utilisation de I'appareil, porter un casque antibruit.

1.3.2 Symboles sur le produit

Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :
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n Cadenas noir sur fond rouge sur le boitier : Sur la touche de commande de déverrouillage pour
démonter le mécanisme de retour automatique du piston.

ﬂ Cadenas blanc sur fond noir sur le canon resp. dans le chargeur : Sur le déverrouillage du pous-
Soir.

1.3.3 Indications d'affichage
Les indications suivantes peuvent s'afficher :

Ce symbole indique I'état de charge de la batterie. Le symbole d'entretien apparait si la batterie
est vide.

Ce symbole indique si la fonction Bluetooth est activée. Si ce symbole n'apparait pas a I'écran,
* c'est que la fonction Bluetooth est désactivée.

EEE Ce symbole indique I'échéance du prochain nettoyage. Une subdivision équivaut a 500 tirs. Il y a
M= en tout 5 subdivisions pour 2500 tirs.
2 Ce symbole indique si un entretien est arrivé a échéance. Il apparait au bout de 5 ans, aprés
" | 30000 tirs ou si la batterie est vide. Notre recommandation : S'adresser au service S.A.V. Hilti.

1.4 Informations produit
Les produits Hilti sont congus pour les utilisateurs professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et
réparés que par un personnel agréé et formé a cet effet. Ce personnel doit étre au courant des dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifi¢ ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Cloueur DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Génération 01
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Consignes de sécurité

Remarques fondamentales concernant la sécurité

/\ AVERTISSEMENT ! Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et instructions. Tout
manquement a I'observation des consignes de sécurité et instructions risque de provoquer une électrocution,
un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations futures.

Utilisation des cartouches
» Utiliser exclusivement des cartouches Hilti ou cartouches d'une qualité comparable.
< En cas d'utilisation de cartouches de moindre qualité dans des outils Hilti, des dépdts de poudre
non brdlée pourraient se former, susceptibles d'exploser subitement et de provoquer des blessures
graves a l'utilisateur et aux personnes se trouvant a proximité. Les cartouches doivent soit étre
controlées de maniere incontestable par le constructeur conformément a la norme européenne
EN 16264, soit porter la marque de conformité CE.
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Exigences vis-a-vis de |'utilisateur

» Cet appareil doit exclusivement étre utilisé ou entretenu par des personnes explicitement autorisées et
initiées a cet effet.

Equipement de protection individuelle

» Pendant ['utilisation, I'utilisateur ainsi que les personnes se trouvant a proximité doivent porter des
lunettes de protection et un casque de protection appropriés.

» Porter un casque antibruit.
< L'implantation d'éléments de fixation est déclenchée par I'allumage d'une charge propulsive. Un

bruit trop intense peut entrainer des lésions auditives.

Sécurité des personnes

» Bien respecter les consignes concernant I'utilisation, le nettoyage et I'entretien qui figurent dans le
présent mode d'emploi.

» Rester vigilant, surveiller ce qui se fait. Faire preuve de bon sens en utilisant un appareil de montage
direct. Ne pas utiliser I'appareil en étant fatigué ou aprés avoir consommé de I’alcool, des drogues ou
avoir pris des médicaments. Interrompre le travail dés I'apparition de douleur ou de malaise. Un moment
d’inattention lors de I'utilisation de I'appareil peut entrainer de graves blessures corporelles.

» Eviter toute mauvaise posture. Veiller & toujours rester stable et & garder I'équilibre.

» Porter des chaussures a semelle antidérapante.

» Ne jamais retirer a la main le chargeur, le canon ou des éléments de fixation.
< L'appareil peut dans certaines circonstances se déclencher lors du retrait du chargeur, du canon ou

des éléments de fixation a la main. Ceci peut également entrainer un tir sur les parties du corps.

» Lors de I'utilisation de I'appareil, garder les bras fléchis (ne pas tendre les bras).

» Lors des travaux, tenir toute tierce personne, notamment les enfants, éloignés du champ d'action.

Utilisation et emploi soigneux des appareils de montage direct
/\ AVERTISSEMENT ! Danger engendré par des éléments de fixation traversants ! Avant d'implanter
des éléments de fixation, toujours vérifier que personne ne se trouve derriére ou en dessous de I'élément
structurel dans lequel I'élément de fixation va étre implanté.
» Avant d'entamer le travail, vérifier la force de cartouche et le réglage de la puissance.
< Implanter 2 éléments de fixation dans le matériau support a titre d'essai.
» Utiliser I'appareil adapté pour le type de travail envisagé. Ne pas utiliser I'appareil & des fins non prévues,
mais seulement conformément aux spécifications et dans un excellent état.
Utiliser dans la mesure du possible la plaque de base supplémentaire / le capot de protection.
Ne jamais laisser un appareil chargé sans surveillance.
Transporter et stocker I'appareil dans un coffret sécurisé.
Toujours décharger |'appareil avant de le nettoyer, de I'entretenir, de le réviser, ainsi qu'apres avoir
changé le canon, aprés une interruption de travail et avant le stockage (cartouche et éléments de
fixation).
» Tous les appareils non utilisés doivent étre rangés déchargés, dans un endroit sec et fermé, qui soit
inaccessible aux enfants.
» Vérifier que I'appareil et I'accessoire ne présentent pas d'éventuels dommages. Vérifier que toutes les
piéces mobiles fonctionnent parfaitement et ne coincent pas, et que les piéces ne sont pas abimées.
< Toutes les pieces doivent étre montées correctement et remplir toutes les conditions propres a
garantir le parfait fonctionnement de I'appareil. Les pieces endommagées doivent étre réparées ou
remplacées de maniere professionnelle par le S.A.V. Hilti, sauf indication contraire dans le mode
d'emploi.
» Controler le matériau support avant d'implanter sur une gaine électrique.
» Ne jamais implanter d'éléments de fixation dans un matériau support inapproprié.
< Les matériaux inappropriés sont I'acier soudé ou coulé, la fonte, le verre, le marbre, le plastique, le
bronze, le laiton, le cuivre, les matériaux isolants, la brique creuse, la brique céramique, les tbles
minces (< 4 mm) et le béton cellulaire. L'implantation dans ces types de matériaux peut entrainer la
rupture de I'élément ainsi que des projections d'éclats, et le matériau risque d'étre transpercé de part
en part.
» Actionner la détente uniquement lorsque I'appareil est appuyé complétement a la verticale contre le
matériau récepteur.
» Toujours tenir le cloueur perpendiculairement au matériau support lors de I'implantation, pour éviter que
I'élément de fixation ne dévie du matériau support.
» Essuyer les poignées afin d'éliminer toutes traces d'humidité, enlever toutes traces de graisse ou d'huile.

vV vv
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» Ne pas utiliser I'appareil dans des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion, & moins qu'il
ne soit explicitement autorisé.

» Ne pas implanter d'éléments dans des trous existants, sauf lorsque cela est recommandé par Hilti (p. ex.
DX-Kwik).

Place de travail

» Laisser le lieu d'intervention en ordre. Débarrasser le poste de travail de tous objets susceptibles de
blesser.
< Un désordre sur le lieu de travail peut provoquer des accidents.

» Veiller a ce que I'espace de travail soit bien éclairé et suffisamment ventilé.

Consignes de sécurité mécaniques

» N'effectuer aucune manipulation ni modification sur I'appareil, en particulier sur le piston.

» Utiliser uniquement des éléments de fixation congus et homologués pour I'appareil.

Mesures de sécurité thermiques

» Ne pas dépasser la cadence de tir maximale recommandée.

» En cas de surchauffe de I'appareil, le laisser refroidir.

» Ne jamais démonter I'appareil quand il est chaud. Le laisser refroidir.

» Sila bande de cartouches devait commencer a fondre, laisser refroidir I'appareil.

Risque d'explosion des cartouches

» Utiliser uniquement les cartouches homologuées pour I'appareil.

» Une fois le travail terminé ou pour transporter I'appareil, retirer la bande de cartouches.

» Ne jamais essayer de retirer avec force des cartouches de leur bande ou de I'appareil.

» Stocker les cartouches non utilisées a I'abri de I'humidité et de toute chaleur excessive et dans un endroit
fermé a clé.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

@®  Mécanisme de retour automatique du @  Segments de piston
piston Piston
®  Emmanchement @® Canon
®  Botier Déverrouillage du canon
@®  Canal a cartouche @  Amortisseur
(®  Déverrouillage du réglage de puissance Couvercle du chargeur
® Molette de réglage de la puissance Déverrouillage du couvercle du chargeur
@ Ecran . Chargeur
Bouton-poussoir @  Indicateur de I'état de charge
®  Rembourrage de poignée @  Tube échangeable pour le canon
Détente @ Brosse plate
@  Touche de commande Grand écouvillon
®  Ouies d'aération @  Petit couvillon

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

L'appareil décrit est un appareil de scellement qui permet de clouer, fixer des goujons et des systémes
mixtes essentiellement sur du béton, de I'acier ainsi que sur des briques silico-calcaires.

Lors de ['utilisation de cet appareil, il faut toujours veiller a ce que le bon équipement soit utilisé. Le canon,
le chargeur, le piston et les éléments de fixation doivent étre adaptés I'un a l'autre.

3.3 Cartouches

Toutes les cartouches Hilti ont été testées avec succés selon lanorme EN 16264 en vue de leur utilisation dans
les cloueurs a poudre. Il s'agit ici d'essais systéme de combinaisons spécifiques de cartouches et d'outils,
qui ont été réalisés par des organismes de certification. La désignation de I'outil, le nom de I'organisme de
certification ainsi que le numéro du test systéme doivent étre imprimés sur I'emballage de la cartouche.

Désignation Coloris Epaisseur
6,8/11 M vertes vert faible
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Désignation Coloris Epaisseur
6,8/11 M jaunes jaune moyenne
6,8/11 M rouges rouge forte
6,8/11 M noires Noir extra forte

3.4 Distances minimales

3.4.1 Fixation sur béton
Pour la fixation sur le béton, toujours respecter les distances minimales suivantes :
¢ La distance minimale entre le bord du matériau support et I'élément de fixation doit étre au moins de

70 mm.
¢ Ladistance entraxe minimale entre deux éléments doit étre au moins de 80 mm.

e L'épaisseur minimale du matériau support doit étre 100 mm.

3.5 Informations relative a I'App
Pour obtenir de plus amples informations sur I'App, télécharger et démarrer I'App, scanner le code QR dans
le coffret.

3.6 Informations sur les domaines d'utilisation
Pour obtenir plus d'informations sur les domaines d'utilisation, veuillez consulter la page produits Hilti.

4 Caractéristiques techniques

4.1 Appareil de scellement

Poids DX 5 3,37 kg

Longueur de I'appareil DX 5 478 mm

Longueur de clous DX 5 <72 mm

Cadence de tir maximale recommandée DX 5 700 tr/h

Température de service ( température DX 5 -20°C ...50°C

ambiante)

Course d'implantation DX 5 32 mm

Pression d'appui requise DX 5 2174 N

Puissance d'émission maximale du faisceau -27,2 dBm

Fréquence 2.400 MHz ...2.483,5 MHz

4.2 Valeurs d'émissions sonores déterminées conformément a EN 15895

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de
comparaison entre cloueurs. Elles servent également a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications du cloueur. Ces données
peuvent néanmoins différer sile cloueur est utilisé pour d'autres applications, avec des équipements différents
ou que l'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement les contraintes d'exposition
dans tout I'espace de travail. Pour une estimation précise d'exposition, il convient de tenir compte des temps
pendant lesquels I'appareil n'est pas effectivement utilisé. Ceci peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail. Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité
supplémentaires en vue de protéger |'utilisateur des effets du bruit et/ou des vibrations, telles que : entretien
du cloueur et des équipements, maintien des mains a température, organisation du déroulement du travail.
Les valeurs d'émissions sonores fournies ont été déterminées dans les conditions d'utilisation générales
suivantes :

Conditions d'utilisation générales - Valeurs de niveaux sonores

Calibre 6.8/11 noir
2

Cartouche
Réglage de puissance
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Application Fixation de bois de 24 mm
sur du béton (C40) a I'aide de
X-U47 P8
Valeurs de bruit mesurées selon EN 15895
Niveau de puissance acoustique (L,,) 105 +2 dB
Niveau de pression acoustique d'émission (L,,) 101 +2 dB
Niveau de pression acoustique de pointe d'émission (L cpca) 133 +2 dB

4.3 Vibration
La valeur totale des vibrations devant étre indiquée conformément & 2006/42/EC ne dépasse pas 2,5 m/s2

5.1 Equipements de protection

EE Remarque
Avec de commencer le travail, vérifier si tous les équipements de protection sont bien en place et

fonctionnent parfaitement. Toutes les pieces doivent étre montées correctement et remplir toutes les
conditions propres a garantir le parfait fonctionnement de I'appareil.

5.2 Chargement de I'appareil de scellement individuel &2

1. Introduire I'élément par I'avant dans I'appareil jusqu'a ce que la rondelle de I'élément soit maintenue a
I'intérieur de I'appareil.

2. Pousser la bande de cartouches par son extrémité étroite par le bas dans la poignée de I'appareil et
la faire avancer jusqu'a ce qu'elle soit complétement enfoncée dans I'appareil. Si I'utilisateur souhaite
utiliser une bande de cartouches déja entamée, la tirer a la main par le dessus de I'appareil jusqu'a ce
qu'une cartouche non utilisée se trouve dans la chambre de combustion.

5.3 Chargement de I'appareil de scellement a chargeur &

1. Abaisser le couvercle du chargeur et introduire la bande de dix éléments dans I'appareil.

2. Pousser la bande de cartouches par son extrémité étroite par le bas dans la poignée de I'appareil et
la faire avancer jusqu'a ce gu'elle soit complétement enfoncée dans I'appareil. Si I'utilisateur souhaite
utiliser une bande de cartouches déja entamée, la tirer a la main par le dessus de I'appareil jusqu'a ce
qu'une cartouche non utilisée se trouve dans la chambre de combustion.

>9: Remarque
Si l'indicateur de I'état de charge est partiellement ou complétement rouge, cela signifie qu'iln'y a
plus que 3 éléments ou moins dans le chargeur. Une bande de dix peut étre mise en place.

Remarque
Il faut uniquement introduire des éléments de méme longueur dans le chargeur.

5.4 Réglage de la puissance [

1. Appuyer sur le bouton de déverrouillage du réglage de puissance.
2. Tourner la molette de réglage de la puissance selon la puissance souhaitée.
3. Vérifier la qualité du tir au regard des normes Hilti.

Remarque
Adapter la force de cartouche et le réglage de la puissance a I'application considérée.
En I'absence d'expérience avec |'appareil, toujours commencer a la puissance minimale.

5.5 Implantation d'éléments avec I'appareil de scellement individuel &

1. Positionner I'appareil.

2. Tenir I'appareil droit par rapport a la surface de travail et I'appuyer perpendiculairement.
3. Appuyer sur le déclencheur pour planter |'élément.
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5.6 Implantation d'éléments a I'aide de I'appareil de scellement a chargeur§

1. Positionner I'appareil.
2. Tenir I'appareil droit par rapport a la surface de travail et I'appuyer perpendiculairement.
3. Appuyer sur le déclencheur pour planter I'élément.

5.7 Déchargement de I'appareil de scellement individuel

1. Retirer la cartouche hors de I'appareil.
2. Retirer I'élément hors de I'appareil.

5.8 Déchargement de I'appareil de scellement a chargeur ]

1. Retirer la cartouche hors de I'appareil.
2. Abaisser le couvercle du chargeur et enlever la bande de dix éléments.

5.9 Activation et désactivation de Bluetooth
» Pour activer Bluetooth, maintenir le bouton-poussoir enfoncé pendant 1 a 2 secondes.

Remarque

Bluetooth se désactive automatiquement au bout de 2 minutes.

5.10 Remise a zéro de l'indicateur de nettoyage
» Appuyer sur le bouton-poussoir pendant 10 & 12 secondes pour remettre a zéro l'indicateur de nettoyage.

@< Remarque
L'indicateur de nettoyage est constitué de 5 barres. Chacune d'elles correspond a 500 tirs.

5.11 Comportement en cas de ratés

1. Tenir I'appareil appuyé contre la surface de travail pendant 30 secondes.

2. Sila cartouche ne percute toujours pas, retirer I'appareil de la surface de travail. Veiller a ce qu'il ne soit
pas dirigé contre ou vers une autre personne.

3. Tirer la bande de cartouches a la main I'équivalent d'une cartouche et consommer le reste de la bande
de cartouches.

5.12 Ratés de tir sans mise a feu de cartouche

A AVERTISSEMENT
Chaleur L'appareil peut étre tres chaud apres utilisation.

» Porter des gants de protection.
» Laisser refroidir I'appareil.

Suspendre immédiatement le travail.

Décharger et démonter I'appareil.

Vérifier que la combinaison chargeur, piston et éléments de fixation est judicieusement choisie.
Controler I'usure de I'amortisseur, du piston et du chargeur, et remplacer le cas échéant les éléments.
Nettoyer I'appareil.

< Sile probléme persiste apres les mesures décrites précédemment, I'appareil ne doit plus étre utilisé.

Sl i
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< Faire controler I'appareil par le S.A.V. Hilti et réparer le cas échéant.

Remarque

Lors d'un fonctionnement normal et régulier de I'appareil, les pieces constitutives importantes
s'encrassent et s'usent.

Procéder régulierement a des inspections et des entretiens. L'entretien doit étre fait tous les
30000 tirs.

Nettoyer I'appareil apres 2500 a 3000 tirs. Le compteur de tirs montre le nombre des tirs réalisés
depuis la derniére remise a zéro de I'indicateur de nettoyage. Ce faisant, une subdivision équivaut
a 500 tirs.

Controler quotidiennement le piston et I'amortisseur en cas d'utilisation intensive, au plus tard
selon la fréquence de nettoyage régulier recommandée de 2500 a 3000 tirs.

Les inspections, fréquences d'entretien et fréquences de nettoyage ont été définies sur la base
d'une utilisation moyenne. S'il est constaté que I'appareil ne fonctionne plus correctement
prématurément, procéder immédiatement a I'entretien de I'appareil.

6 Nettoyage et entretien

6.1 Entretien de I'appareil

A AVERTISSEMENT
Nettoyage Pour le nettoyage de I'appareil, observer les points suivants :

» Ne pas utiliser de spray ni de jet de vapeur pour nettoyer I'appareil.
» Eviter toute pénétration de corps étrangers a I'intérieur de I'appareil.

A AVERTISSEMENT
Risque de blessure par déflagration ! Des résidus de poudre dans I'appareil peuvent s'enflammer
et provoquer un déclenchement incontrélé ou un éclatement.

» Nettoyer régulierement I'appareil. Tenir compte de toutes les instructions d'entretien et de
nettoyage figurant dans cette documentation.

» En cas d'utilisation de cartouches de qualité inférieure, le nettoyage de I'appareil n'écarte pas le
risque que des résidus de poudre s'enflamment a I'intérieur du mécanisme de retour automatique
du piston et que |'appareil se déclenche intempestivement ou vole en éclats. Ceci peut étre évité
en confiant |'appareil pour I'entretien au S.A.V. Hilti.

» Nettoyer régulierement I'extérieur de |'appareil avec un chiffon d'essuyage légerement humide.

6.2 Entretien

A AVERTISSEMENT

Substances dangereuses Les dépbts de salissures dans les appareils DX contiennent des substances

pouvant nuire a la santé.

» Pendant le nettoyage, veiller a ne pas aspirer de poussiére ni de saletés.

» Eviter que les poussiéres et les salissures n'entrent en contact avec de la nourriture.

» Se laver les mains apres le nettoyage de I'appareil.

» Ne jamais utiliser de graisse pour nettoyer ou lubrifier les composants de I'appareil. Ceci
peut entrainer des dysfonctionnements de I'appareil. Pour éviter tout dysfonctionnement di a
|'utilisation de produits de nettoyage inappropriés, utiliser un spray Hilti.

1. Controler régulierement toutes les pieces extérieures de I'appareil pour voir si elles ne sont pas abimées.
2. Vérifier régulierement que les organes de commande fonctionnent correctement.
3. Faire fonctionner I'appareil uniquement avec les cartouches et le réglage de puissance recommandés.

< Des cartouches erronées ou des réglages de puissance trop élevés peuvent entrainer une panne
prématurée de I'appareil.

6.3 Entretien de I'appareil

» Procéder a un entretien de |'appareil dans les situations suivantes :
< Des variations de puissance sont constatées.
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Des ratés de tir de la cartouche surviennent.

L'appareil est sensiblement moins confortable a manier.

La pression d'appui nécessaire augmente sensiblement.

La résistance a I'appui sur la détente s'accroit.

Il devient difficile de régler la puissance.

Il devient difficile d'enlever la bande de cartouches.

L'indicateur d'entretien indique qu'un entretien de I'appareil est nécessaire.

A A A A A A A

6.4 Démontage de I'appareil de scellement individuel

1. Vérifier qu'aucune bande de cartouches ni élément ne se trouve dans I'appareil. Si une bande-chargeur
de cartouches ou un élément se trouve dans I|'appareil, retirer manuellement la bande-chargeur de
cartouches vers le haut de I'appareil et extraire I’élément du canon.

Pour dévisser le canon, appuyer sur le bouton de déverrouillage du canon situé sur le coté.

Dévisser le mécanisme de retour automatique du piston.

Séparer I'amortisseur en désaxant le canon. Enlever I'amortisseur.

Enlever le piston.

IS

6.5 Démontage de I'appareil de scellement a chargeur 10|

1. Vérifier qu'aucune bande de cartouches ni élément ne se trouve dans I'appareil. Si une bande-chargeur
de cartouches ou un élément se trouve dans I'appareil, retirer manuellement la bande-chargeur de
cartouches vers le haut de I'appareil et extraire I’élément du canon.

Pour dévisser le chargeur, appuyer sur le bouton de déverrouillage du canon situé sur le cété.

Dévisser le mécanisme de retour automatique du piston.

Dissocier |'amortisseur du chargeur en le désaxant. Enlever |'amortisseur.

Enlever le piston.

o s LD

6.6 Controle de I'usure de I'amortisseur et du piston k]

AVERTISSEMENT
Controle de I'usure de I'amortisseur et du piston Contrdler I'usure de I'amortisseur et du piston.

» Vérifier que I'amortisseur et le piston ne sont pas usés. N'entreprendre aucune manipulation sur le
piston.

1. Le piston doit étre remplacé dans les cas suivants :

< Le piston est cassé.

< Le piston est fortement usé (p. ex. ébréchure de segment a 90°)

< Les segments de piston ont sauté ou manquent.

< Le piston est déformé (le contréler en le roulant sur une surface lisse).
2. L'amortisseur doit étre remplacé dans les cas suivants :

< La bague métallique de I'amortisseur est cassée ou se détache.

< L'amortisseur ne tient plus sur le canon.

< Il'y a une forte abrasion ponctuelle sur la bague métallique.

6.7 Controle de I'usure du canon [E

1. Contrbler I'usure du canon et remplacer le canon sitét qu'une section du canon est endommagée (p. ex.
cassée, courbée, élargie, fendillée).

2. Contacter le cas échéant le S.A.V. Hilti.

6.8 Nettoyage et lubrification de I'appareil de scellement individuel [E]

1. Vaporiser légerement les segments de piston a I'aide d'huile lubrifiante et les nettoyer avec la brosse
plate jusqu'a ce qu'ils puissent bouger sans entrave.

Nettoyer le filetage du canon a I'aide de la brosse plate.

Nettoyer le boitier de I'intérieur avec le gros écouvillon.

Démonter le mécanisme de retour automatique du piston.

Nettoyer le mécanisme de retour automatique du piston.

IS
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6. Vaporiser les pieces nettoyées a I'aide du lubrifiant en spray Hilti fourni.

Remarque

Utiliser exclusivement le lubrifiant Hilti ou des produits de qualité équivalente. L'utilisation d'autres
lubrifiants risque d'endommager I'appareil.

7. Procéder au montage du mécanisme de retour automatique du piston.
8. Assembler |'appareil.

6.9 Nettoyage et lubrification de I'appareil de scellement a chargeur [}

1. Vaporiser légerement les segments de piston a I'aide d'huile lubrifiante et les nettoyer avec la brosse
plate jusqu'a ce qu'ils puissent bouger sans entrave.

Nettoyer le filetage du canon a I'aide de la brosse plate.

Nettoyer le boitier de I'intérieur avec le gros écouvillon.

Démonter le mécanisme de retour automatique du piston.

Nettoyer le mécanisme de retour automatique du piston.

Vaporiser les pieces nettoyées a |'aide du lubrifiant en spray Hilti fourni.

oo r N

Remarque

Utiliser exclusivement le lubrifiant Hilti ou des produits de qualité équivalente. L'utilisation d'autres
lubrifiants risque d'endommager I'appareil.

7. Procéder au montage du mécanisme de retour automatique du piston.
8. Assembiler I'appareil.

6.10 Assemblage de I'appareil de scellement individuel [[§

Vérifier qu'il n'y a pas de cartouche et la retirer le cas échéant.
Procéder au montage du mécanisme de retour automatique du piston.
Insérer le piston.

Installer I'amortisseur sur le canon.

Visser le canon.

S

6.11 Assemblage de I'appareil de scellement a chargeur [

Vérifier qu'il n'y a pas de cartouche et la retirer le cas échéant.
Procéder au montage du mécanisme de retour automatique du piston.
Insérer le piston.

Installer I'amortisseur sur le canon.

Visser le canon.

o r b

6.12 Controle final de I'appareil
1. Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

2. Une fois le contrdle terminé, maintenir le bouton-poussoir enfoncé pendant 10 a 12 secondes pour
remettre a zéro le compteur d'entretien.

7 Aide au dépannage

7.1 Problémes avec I'appareil

Défaillance Causes possibles Solution

Elément trop court. » Utiliser un élément plus long.
Elément sans rondelle » Utiliser un élément avec rondelle
I pour les applications sur le bois.
Puissance excessive. » Réduire la puissance (réglage
de puissance).

Le piston est fermement en- » Utiliser des cartouches moins
foncé dans le matériau sup- résistantes.
port

» Utiliser des clous avec Top Hat.
» Utiliser des clous avec rondelle.
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Défaillance Causes possibles Solution

Pression d'appui nécessaire | Accumulation de résidus de com- » Procéder a un entretien de

plus grande bustion. I'appareil.

Appui sur la détente plus ré- | Accumulation de résidus de com- » Procéder a un entretien de

sistant bustion. I'appareil.

Réglage de puissance difficile | Accumulation de résidus de com- » Procéder a un entretien de
bustion. I'appareil.

%

L'élément n'est pas suffisam-
ment enfoncé

Position incorrecte du piston.

» Enlever la bande de cartouches
et nettoyer |'appareil.

» Controler et si nécessaire rem-
placer le piston et I'amortisseur.

Mauvaise cartouche.

» Faire avancer la bande d'une
cartouche.

Le piston reste coincé dans
le mécanisme de retour auto-
matique du piston

Piston endommagé.

» Remplacer le piston.

Abrasion de I'amortisseur a I'in-
térieur du mécanisme de retour
automatique du piston.

» Controler le piston et I'amortis-
seur, remplacer si nécessaire.

» S'adresser au S.A.V. Hilti si le
probléeme subsiste.

Accumulation de résidus de com-
bustion.

» Procéder a un entretien de
I'appareil.

LA "
Le mécanisme de retour

automatique du piston est
coincé

Accumulation de résidus de com-
bustion.

» Procéder a un entretien de
I'appareil.

Tir a vide : L'appareil s'est
déclenché, mais aucun élé-
ment n'a été tiré

Position incorrecte du piston.

» Enlever la bande de cartouches
et nettoyer |'appareil.

» Controler et si nécessaire rem-
placer le piston et I'amortisseur.

La détente ne peut pas étre
actionnée

L'appareil n'a pas été complete-
ment appuyé.

» Appuyer completement |'appa-
reil.

Chargeur non chargé.

» Remplir le chargeur.

Résidus de plastique dans le char-
geur.

v

Ouvrir le chargeur, enlever la
bande de clous ou les résidus
de plastique.

Position incorrecte du piston.

» Enlever la bande de cartouches
et nettoyer I'appareil.

» Controler et si nécessaire rem-
placer le piston et I'amortisseur.

Clous incorrectement positionnés
dans le chargeur.

v

Charger a nouveau |'appareil.
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Le piston coince dans le ca-

geur.

Défaillance Causes possibles Solution
Piston et/ou amortisseur endom- » Dévisser le chargeur, controler
L - magé. le piston et I'amortisseur, et
remplacer le cas échéant.
B Résidus de plastique dans le char- | » Ouvrir le chargeur, enlever la

bande de clous ou les résidus
de plastique.

non

Energie excessive lors de tirs dans
de I'acier

Réduire I'énergie.

Poser sans élément de fixation
avec énergie élevée.

Eviter tout tir & vide.

QF?L

Le canon du chargeur coince

Chargeur endommagé.

Remplacer le chargeur.

7.2 Problémes avec les éléme

nts a poser dans le béton

Défaillance

Causes possibles

Solution

Position incorrecte du piston.

>

Enlever la bande de cartouches
et nettoyer |'appareil.

Controler et si nécessaire rem-
placer le piston et I'amortisseur.

Profondeurs de pose irrégu-
lieres

L'appareil est trop encrassé.

Procéder a un entretien de
I'appareil.

Le cas échéant, faire inspecter
I'appareil par le S.A.V. Hilti.

Surface dure (acier, béton).

Augmenter la puissance (ré-
glage de puissance).

L'élément se tord

Inclusions solides dans le béton

Utiliser des cartouches plus
résistantes.

Utiliser I'appareil de scellement
individuel au lieu de I'appareil
de scellement a chargeur.

Armature métallique juste en des-
sous de la surface du béton.

Utiliser un clou plus court.
Utiliser des clous avec une
limite d'application supérieure.
Procéder a une fixation a un
autre endroit.

Elément erroné.

Faire concorder la longueur
d'élément a I'épaisseur de
matériau isolant.

Réglage de puissance erroné.

Corriger le réglage de puissance
sur I'appareil.

L'élément n'est pas posé a
fleur

Inclusions solides dans le béton

Utiliser des cartouches plus
résistantes.

Utiliser I'appareil de scellement
individuel au lieu de I'appareil
de scellement a chargeur.

Armature métallique juste en des-
sous de la surface du béton.

Utiliser un clou plus court.
Utiliser des clous avec une
limite d'application supérieure.
Procéder a une fixation a un
autre endroit.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

ke

L'élément n'est pas posé a
fleur

Surface dure (acier, béton).

>

Augmenter la puissance (ré-
glage de puissance).

Béton dur/vieux.

Utilisation de goujons : Embase
béton : X-SS...

Eclatements du béton

Inclusions solides dans le béton

v

Utiliser des cartouches plus
résistantes.

Utiliser I'appareil de scellement
individuel au lieu de I'appareil
de scellement a chargeur.

el

Téte d'élément endommagée

Puissance excessive.

Réduire la puissance (réglage
de puissance).

Utiliser des cartouches moins
résistantes.

Utiliser des clous avec Top Hat.
Utiliser des clous avec rondelle.

Un piston erroné a été mis en
place.

Vérifier que la combinaison
matériel piston / élément de
fixation est correcte.

Piston endommagé.

Remplacer le piston.

7.3 Probléemes avec les élémei

nts a poser dans I'acier

Défaillance

Causes possibles

Solution

el

Téte d'élément endommagée

Puissance excessive.

>

Réduire la puissance (réglage
de puissance).

Utiliser des cartouches moins
résistantes.

Utiliser des clous avec Top Hat.
Utiliser des clous avec rondelle.

Un piston erroné a été mis en
place.

Vérifier que la combinaison
matériel piston / élément de
fixation est correcte.

Piston endommagé.

Remplacer le piston.

Puissance trop faible.

Augmenter la puissance (ré-
glage de puissance).

Utiliser des cartouches plus
résistantes.

L'élément ne pénetre pas
suffisamment profondément
dans le matériau support

Limite d'application dépassée
(support trés dur).

Utiliser des clous avec une
limite d'application supérieure.
Utiliser I'appareil de scellement
individuel au lieu de I'appareil
de scellement a chargeur.
Utiliser des clous plus courts.

Systeme inapproprié.

Utiliser un systéme plus robuste
tel que le DX 76 (PTR) par
exemple.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

—_—

L'élément ne tient pas dans le
matériau support

Matériau support en acier mince
(4-5 mm)

» Choisir un autre réglage de
puissance ou une autre car-
touche.

» Utiliser des clous appropriés
pour supports en acier minces.

==

Rupture de I'élément

Puissance trop faible.

» Augmenter la puissance (ré-
glage de puissance).

» Utiliser des cartouches plus
résistantes.

Limite d'application dépassée
(support tres dur).

» Utiliser des clous avec une
limite d'application supérieure.

» Utiliser I'appareil de scellement
individuel au lieu de I'appareil
de scellement a chargeur.

» Ultiliser des clous plus courts.

Puissance excessive.

» Réduire la puissance (réglage
de puissance).

» Utiliser des cartouches moins
résistantes.

» Utiliser des clous avec Top Hat.
» Utiliser des clous avec rondelle.

==

La téte de I'élément perfore le
matériau fixé

Puissance excessive.

» Réduire la puissance (réglage
de puissance).

» Utiliser des cartouches moins
résistantes.

» Utiliser des clous avec Top Hat.

» Utiliser des clous avec rondelle.

7.4 Problémes avec les cartouches

Défaillance

Causes possibles

Solution

e

La bande de cartouches
n'avance pas

Bande de cartouches endomma-
gée.

» Remplacer la bande de car-
touches.

L'appareil est trop encrassé.

» Procéder a un entretien de
I'appareil.

» Le cas échéant, faire inspecter
I'appareil par le S.A.V. Hilti.

Appareil endommagé.

» Si le probléme subsiste:
Contacter le S.A.V. Hilti.

La bande de cartouches ne
s'enleve pas

Surchauffe de I'appareil.

» Laisser refroidir I'appareil.

» Retirer ensuite la bande de
cartouches de I'appareil avec
précaution.

» Si le probléme subsiste:
Contacter le service Hilti.

La cartouche ne percute pas

Mauvaise cartouche.

» Faire avancer la bande d'une
cartouche.

Appareil encrassé.

» Procéder a un entretien de
I"appareil.
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Défaillance Causes possibles Solution

L'appareil est appuyé trop long- » Appuyer |'appareil moins long-
temps contre le support lors du tir. temps avant de déclencher le
tir.
» Retirer la bande de cartouches.
Fréquence de tir trop élevée. » Arréterimmédiatement le travail.
La bande de cartouches fond » Enlever la bande de cartouches

et laisser I'appareil refroidir.

Fréquence de tir trop élevée. » Arréterimmédiatement le travail.
» Enlever la bande de cartouches
et laisser I'appareil refroidir.

La cartouche se détache de
la bande

Accumulation de résidus de com- » Procéder a un entretien de
bustion. I'appareil.

La bande de cartouches ne
s'enléve pas

7.5 Autres défaillances

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

8 Recyclage

€5 Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

9 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

10 Certificat d'essais CIP

La directive suivante s'applique aux états membres de la C.I.P. hors de I'espace de I'UE et de I'AELE : Le
Hilti DX 5 est certifié et homologué. En conséquence, les appareils portent le sigle d'homologation PTB de
forme carrée avec le numéro d'homologation S 995. Hilti garantit ainsi la bonne conformité des appareils
avec le modéle homologué. Tous défauts ou vices inadmissibles constatés au cours de |'utilisation de
I'appareil, doivent absolument étre signalés au responsable de I'organisme certificateur (PTB) et au bureau
de la Commission Internationale Permanente (C.I.P.).
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1 Oplysninger vedrerende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

* Lees denne dokumentation igennem far ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

* Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1 Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes sammen med et
symbol:

A FARE! Star ved en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kveestelser eller deden.

A ADVARSEL! Star ved en potentielt truende fare, der kan medfare alvorlige kvaestelser eller deden.

FORSIGTIG! Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere personskader eller
materielle skader

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Falgende symboler anvendes i denne dokumentation:

@ Lees brugsanvisningen fer brug

@

73: Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-

3 trinnene i teksten
T Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
7 | afsnittet Produktoversigt

@ | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler
Derudover anvendes fglgende symboler:

0 Vigtigt! Falg anvisningerne.

@ Brug sikkerhedshjelm under arbejdet med maskinen.

@ Brug beskyttelsesbriller under arbejdet med maskinen.

Brug hgrevaern under arbejdet med maskinen.

1.3.2 Symboler pa produktet
Felgende symboler anvendes pé produktet:
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- Sort I&s pa red baggrund pa huset: P& betjeningsknappen for frigering til afmontering af udsted-
ningsstempeltilbageferingen.

ﬂ Hvid 1as pa sort baggrund pa boltfgringen eller p4 magasinet: P& frigeringen til boltfaringen.

1.3.3 Displayindikatorer
Felgende displayindikatorer kan vises:

Dette symbol angiver batteriets ladetilstand. Hvis batteriet er tomt, vises vedligeholdelsessymbo-
let.

Dette symbol viser, om Bluetooth er aktiveret. Hvis symbolet ikke vises i displayet, er Bluetooth
* deaktiveret.

Dette symbol viser, hvornar den naeste rengering skal udferes. Et afsnit star her for 500 inddriv-
g ninger. | alt findes der 5 afsnit, som stér for 2500 inddrivninger.

2 Dette symbol angiver, om det er tid til vedligeholdelse. Det vises efter 5 ar, 30000 inddrivninger
" | eller hvis batteriet er tomt. Vores anbefaling: Kontakt Hilti Service.

1.4 Produktoplysninger
Hilti-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af autoriseret
og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med brugen af dette produkt. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af produktet og det
tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det ikke
anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger

Boltepistol DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Generation 01
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklzering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklaeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Sikkerhedsanvisninger

Grundlzeggende sikkerhedsforskrifter

/\ ADVARSEL! Las alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner. Hvis sikkerhedsanvisningerne og
instruktionerne ikke overholdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller alvorlige personskader.
Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Anvendelse af patroner
» Anvend kun Hilti patroner eller patroner i sammenlignelig kvalitet.
< Hvis der anvendes patroner i darlig kvalitet i Hilti veerktgjer, kan der dannes aflejringer af uforbreendt
pulver, som pludselig eksploderer og kan medfere alvorlige personskader pa brugeren og personer
i dennes omgivelser. Patronerne skal enten veere blevet testet af producenten iht. den europaeiske
standard EN 16264, hvilket skal veere dokumenteret, eller vaere forsynet med CE-maerke.

Krav til brugeren
» Du ma kun betjene eller vedligeholde maskinen, hvis du er autoriseret til eller instrueret i disse opgaver.
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Personlige vaernemidler

» Serg for, at du og personer, der opholder sig i neerheden, nar maskinen er i brug, beerer egnede
beskyttelsesbriller og beskyttelseshjelm.

» Brug hereveern.
< Befeestelseselementerne inddrives ved at antaende en drivladning. Et for hgjt stgjniveau kan skade

herelsen.

Personlig sikkerhed

» Overhold forskrifterne i denne brugsanvisning med hensyn til drift, rengering og vedligeholdelse.

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, holde gje med hvad man laver, og bruge maskinen til skudmontage
fornuftigt. Brug ikke maskinen, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Afbryd
arbejdet, hvis du har smerter eller feler dig utilpas. F& sekunders uopmaerksomhed ved brug af maskinen
kan medfare alvorlige personskader.

» Undga uhensigtsmaessige kropsstillinger. Sarg for at have et sikkert fodfeeste, og hold balancen.

» Brug skridsikre sko.

» Treek aldrig magasinet, boltferingen eller befeestelseselementer tilbage med handen.
< Ved at treekke magasinet, boltfgringen eller befaestelseselementet tilbage med handen, kan maskinen

under visse omsteendigheder geres klar til drift. Det betyder, at den ogsa kan drive sgm ind i
legemsdele.

» Hold altid boltepistolen i bgjede arme (ikke i strakt arm), nar den benyttes.

» Sarg for at holde uvedkommende personer og iseer barn pa afstand, nar der arbejdes.

Omhyggelig omgang med og brug af maskiner til skudmontage

/\ ADVARSEL! Fare pa grund af inddrevne befeestelseselementer! Kontrollér fer inddrivning af befeestel-

seselementer, at der ikke opholder sig andre under eller bag den bygningsdel, som befaestelseselementet
inddrives i.
» Kontrollér far arbejdet tykkelsen af patronen og effektreguleringsknappen.
< Inddriv 2 befaestelseselementer i underlaget som test.
» Brug altid den rigtige maskine til arbejdet. Brug ikke maskinen til forméal, som den ikke er beregnet til,
men kun i overensstemmelse med formalet og i fejlfri stand.
» Brug ekstra standplade/beskyttelseskappe, hvis arbejdet tillader det.
» Boltepistolen ma aldrig efterlades uden opsyn, nér den er ladt.
» Transportér og opbevar maskinen i en sikret kuffert.
» Aflad altid maskinen fer rengering, service og vedligeholdelse, ved skift af boltfering, ved arbejdsopher
samt i forbindelse med opbevaring (patron og befeestelseselement).
» Opbevar maskiner, som ikke anvendes, afladet pa et tert og aflast sted, der er utilgeengeligt for barn.
» Kontrollér maskinen og tilbehgret for eventuelle beskadigelser. Kontrollér, om de beveegelige dele
fungerer korrekt og ikke sidder fast, og om der findes beskadigede dele.
< Alle dele skal veere monteret korrekt og opfylde alle betingelser, s& maskinens fejlfrie drift er sikret.
Beskadigede dele skal repareres eller udskiftes fagligt korrekt af Hilti-service, hvis der ikke er angivet
andet i brugsanvisningen.
» Kontrollér underlaget fer inddrivning i elektriske ledninger.
» Saet ikke befeestelseselementer i underlag, som er uegnet.
< Uegnede materialer er svejsestal og stabestal, glas, marmor, kunststof, bronze, messing, kobber,
isolationsmateriale, hultegl, keramiktegl, tynde plader (< 4 mm) og gasbeton. Inddrivning i disse
materialer kan forarsage elementbrud, afsldet materiale eller skydning helt igennem materialet.
» Tryk kun pé& aftreekkeren, nar maskinen trykkes helt lodret mod underlaget.
» Hold altid boltepistolen i en ret vinkel i forhold til underlaget ved inddrivning, s& befeestelseselementet
ikke styres bort fra underlagsmaterialet.
» Serg for at handgrebene er tarre, rene og fri for olie og fedt.
» Brug ikke maskinen pa steder, hvor der er risiko for brand og eksplosion, medmindre den er specifikt
godkendt til dette.
» Skyd ikke elementer i eksisterende huller, medmindre det anbefales af Hilti (f.eks. DX-Kwik).
Arbejdsplads
» Serg for at holde arbejdspladsen ryddelig. Serg for at holde arbejdspladsen fri for genstande, som man
kan komme til skade pa.
< Uorden i arbejdsomradet kan medfgre uheld.
» Serg for god belysning og ventilation pa arbejdspladsen.
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Mekaniske sikkerhedsforanstaltninger

» Foretag ikke modifikationer eller eendringer pa maskinen, i seerdeleshed stemplet.

» Brug kun befaestelseselementer, der er bestemt og godkendt til maskinen.

Termiske sikkerhedsforanstaltninger

» Overskrid aldrig den anbefalede maksimale inddrivningsfrekvens.

» Lad maskinen kgle af, hvis den er blevet overophedet.

» Adskil ikke maskinen, hvis den er varm. Lad boltepistolen kele af.

» Lad maskinen kele af, hvis patronstrimlen begynder at smelte.

Eksplosionsfare ved patroner

» Anvend kun patroner, som er godkendt til maskinen.

» Fjern patronstrimlen, nar du har afsluttet arbejdet, eller ndr maskinen skal transporteres.
» Forseg ikke at fijerne patroner fra magasinstrimlen eller fra maskinen med magt.

» Opbevar ubrugte patroner beskyttet mod fugt og overdrevent hgje temperaturer og pa et aflast sted.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt f]

@  Udstgdningsstempeltilbagefering Stempel

@  Styrebgsning @®  Boltfering

® Hus Frigering af boltfaring

®  Patronkanal @  Buffer

®  Frigering, effektregulering Magasindaeksel

(®  Effektreguleringsknap Frigering af magasindaeksel
@ Display Magasin

Trykknap @  Registrering af ladningstilstand
®  Handpolstring @  Udskifteligt rer til boltfering
Aftraekker @  Flad berste

@  Betjeningsknap Stor rundberste

@  Ventilationsabninger @ Lille rundberste

@  Stempelringe

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en boltepistol til inddrivning af sem, bolte og kombo-elementer i beton, stal og
kalksandsten.

Ved anvendelse af maskinen skal du altid vaere opmaerksom pa, at det rigtige udstyr anvendes. Boltfgring,
magasin, stempel og befaestelseselementer skal vaere afstemt efter hinanden.

3.3 Patroner

Alle Hilti patroner til boltepistoler er testet i henhold til EN 16264. Det drejer sig om systemtest af specifikke
kombinationer af patroner og veerktgjer, som udferes af certificeringsorganer. Vaerktgjsbetegnelsen, navnet
pa certificeringsorganet og systemtestens nummer er pafert patronens emballage.

Bestillingsbetegnelse Farve Tykkelse
6.8/11 M gren gren let

6.8/11 M gul gul mellem
6.8/11 M red rod kraftig
6.8/11 M sort sort ekstra kraftig

3.4 Minimumafstande

3.4.1 Befeestigelse pa beton
Overhold ved befzestigelse pa beton altid felgende minimumafstande:

* Min. kantafstand fra kanten af underlaget til befaestelseselementet skal veere mindst 70 mm.
* Min. akseafstand mellem to befeestelseselementer skal vaere mindst 80 mm.
¢ Min. underlagstykkelse skal veere 100 mm.
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3.5 Oplysninger om appen

For at fa flere oplysninger om appen skal du downloade den, og for at starte skal du scanne QR-koden i
kufferten.

3.6 Oplysninger vedrerende anvendelsesomraderne
For at fa flere oplysninger om anvendelsesomraderne henviser vi til Hilti produktsiden.

4 Tekniske data

4.1 Boltepistol

Vaegt DX 5 3,37 kg

Maskinens laengde DX 5 478 mm

Semlangde DX 5 <72 mm

Anbefalet maksimal inddrivningsfrekvens DX 5 700/h
Anvendelsestemperatur (omgivelsestemperatur) | DX 5 -20°C ...50°C
Stempelvandring DX 5 32 mm

Ngdvendigt tryk DX 5 2174 N

Maksimalt udstralet udgangseffekt -27,2 dBm

Frekvens 2.400 MHz ...2.483,5 MHz

4.2 Stgjinformation fundet iht. EN 15895

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode
og kan anvendes til sammenligning af forskellige boltepistoler. De kan ogsa anvendes til en forelgbig
vurdering af den eksponering, brugeren udseettes for. De anferte data repraesenterer boltepistolens
primeere anvendelsesformal. Hvis boltepistolen imidlertid anvendes til andre formal, med andet udstyr
eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren
udseettes for, i hele arbejdstiden markant. For at opn& en preecis vurdering af eksponeringen ber man ogsa
medtage den tid, hvor maskinen faktisk ikke anvendes. Dette kan reducere den eksponering, som brugeren
udsaettes for, i hele arbejdstiden markant. Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af
brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirkninger, f.eks. er det vigtigt: at vedligeholde boltepistol og udstyr,
at holde haenderne varme og at organisere arbejdsprocesserne.

De nzevnte stgjveerdier er fundet under fglgende forhold:

Rammer - stgjinformation

Patron Kaliber 6.8/11 sort
Effektindstilling 2
Anvendelse Fastgerelse af 24-mm-tree pa

beton (C40) med X-U47 P8

Stgjinformation iht. EN 15895

Lydeffektniveau (L,,) 105 +2 dB
Lydtrykniveau (L,,) 101 +2 dB
Spidslydtrykniveau (L,¢,c.) 133 +2 dB
4.3 Vibration

Den vibrationsveerdi, der skal angives i henhold til 2006/42/EC, overskrider ikke 2,5 m/s2.

5 Betjening

5.1 Beskyttelsesanordninger

Bemeerk

Kontrollér, nar arbejdet pabegyndes, at alt sikkerhedsudstyr sidder, som det skal, og fungerer fejlfrit.
Alle dele skal veere monteret korrekt og opfylde alle betingelser, sa maskinens fejlfrie drift er sikret.
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5.2 Ladning af enkeltboltepistol &

1. Fer elementet ind i maskinen forfra, indtil elementets rondel holdes fast i maskinen.

2. Skub patronstrimlen med den smalle ende forrest ind i maskinens greb nedefra, indtil patronstrimlen
er helt inde i maskinen. Hvis du har en patronstrimmel, som du er begyndt at bruge, skal du trackke
patronstrimlen ovenud af maskinen med handen, indtil der befinder sig en ubrugt patron i patronlejet.

5.3 Ladning af magasinboltepistol E!

1. Treek magasindaekslet ned, og indsaet tier-strimlen med elementer i maskinen.

2. Skub patronstrimlen med den smalle ende forrest ind i maskinens greb nedefra, indtil patronstrimlen
er helt inde i maskinen. Hvis du har en patronstrimmel, som du er begyndt at bruge, skal du traeckke
patronstrimlen ovenud af maskinen med handen, indtil der befinder sig en ubrugt patron i patronlejet.

Bemaerk
Huvis ladetilstandsindikatoren er delvist eller helt rad, er der 3 eller faerre elementer i magasinet. Der
kan saettes en tier-strimmel i.

Bemaerk
Der ma kun veere elementer med samme laengde i magasinet.

5.4 Indstilling af effekt 1

1. Tryk pa effektreguleringens frigarelsesmekanisme.

2. Drej pa effektreguleringsknappen for at indstille den enskede effekt.
3. Kontrollér kvaliteten af inddrivningen i henhold til Hiltis standarder.

Bemaerk
Veelg patrontykkelse og effektindstilling i overensstemmelse med formalet.
Begynd altid med den mindste effekt, hvis du ikke har erfaring med maskinen.

5.5 Inddrivning af elementer med enkeltboltepistol 5

1. Anbring maskinen.
2. Hold maskinen lige mod underlaget, og tryk den imod i en ret vinkel.
3. Tryk péa aftreekkeren for at drive elementet ind.

5.6 Inddrivning af elementer med magasinboltepistol §

1. Anbring maskinen.
2. Hold maskinen lige mod underlaget, og tryk den imod i en ret vinkel.
3. Tryk péa aftreekkeren for at drive elementet ind.

5.7 Afladning af enkeltboltepistol

1. Treek patronen ud af maskinen.
2. Traek elementet ud af maskinen.

5.8 Afladning af magasinboltepistol &

1. Treek patronen ud af maskinen.
2. Traek magasindaekslet ned, og fjern tier-strimlen med elementer.

5.9 Til- og frakobling af Bluetooth
» Tryk pa trykknappen i 1-2 sekunder for at sl& Bluetooth til.

Bemaerk
Bluetooth slas automatisk fra efter 2 minutter.
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5.10 Nulstilling af rengeringsvisning

>

Tryk pa trykknappen i 10-12 sekunder for at nulstille rengeringsvisningen.

Bemaerk
Renggringsvisningen bestar af 5 bjeelker. Hver bjeelke star for 500 inddrivninger.

5.11 Fremgangsmade ved fejltaending af patronen

1.
2.

3.

Hold maskinen presset mod arbejdsfladen i 30 sekunder.

Hvis dette heller ikke far patronen til at teende, skal du fierne maskinen fra arbejdsfladen. Serg for, at den
ikke er rettet mod dig eller andre personer.

Treek patronstrimlen en patron frem med handen, og brug resten af patronstrimlen.

5.12 Fejlinddrivninger uden patrontzending

ADVARSEL
Varme Maskinen kan blive varm, ndr man arbejder med den.

» Brug beskyttelseshandsker.
» Lad maskinen kgale af.

eI

Afbryd straks arbejdet.

Aflad og adskil maskinen.

Kontrollér, at den korrekte kombination af magasin, stempel og befeestelseselementer er valgt.
Kontrollér buffer, stempel og magasin for slitage, og udskift om ngdvendigt elementerne.
Renger maskinen.

Hvis problemet fortseetter efter udferelse af de ovenstdende foranstaltninger, ma maskinen ikke
leengere anvendes.

Fa maskinen kontrolleret af Hilti-service og om ngdvendigt repareret.

Bemaerk

P& grund af maskinens konstruktion kommer der smuds og slitage pa funktionsrelevante kompo-
nenter under almindelig drift.

Udfar regelmaessige eftersyn og regelmeessig vedligeholdelse. Der skal udferes vedligeholdelse
efter 30000 inddrivninger.

Renger maskinen efter 2500 - 3000 inddrivninger. Inddrivningsteelleren viser antallet af gennemferte
inddrivninger efter sidste nulstilling af rengeringsvisningen. En bjeelke stér i den forbindelse for 500
inddrivninger.

Kontrollér stemplet og bufferen dagligt ved intensiv brug, dog senest under den anbefalede
regelmaessige renggaringscyklus pa 2500 - 3000 inddrivninger.

Eftersynene, vedligeholdelsescyklusserne og rengeringscyklusserne er baseret pa typisk anven-
delse af maskinen. Hvis du konstaterer for tiden, at maskinen ikke fungerer korrekt, skal du straks
udfgre service pa maskinen.

6 Rengering og vedligeholdelse

6.1 Vedligeholdelse af maskinen

ADVARSEL
Rengering Falg ved rengering af maskinen felgende punkter:

» Anvend ikke spray eller hgjtryksrensere til rengering.
» Serg for at der ikke treenger fremmedlegemer ind i maskinen.

36
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A ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af eksplosion! Pulverrester i maskinen kan anteende og medfere
ukontrolleret udlgsning eller splintring.

» Renger maskinen regelmaessigt. Overhold alle vedligeholdelses- og rengaringsanvisninger i denne
dokumentation.

» Hvis du anvender patroner af darlig kvalitet, reducerer rengering af maskinen ikke risikoen for,
at pulverrester indvendigt i udstgdningsstempeltilbageferingen antaendes, og at der derved kan
opsta en ukontrolleret udlgsning eller splintring. Risikoen kan kun reduceres med vedligeholdelse
hos Hilti-service.

» Renger regelmeessigt maskinen udvendigt med en let fugtig klud.

6.2 Vedligeholdelse

ADVARSEL
Farlige substanser Snavs i DX-maskiner indeholder substanser, der kan veere sundhedsfarlige.

» Indand ikke stev eller smuds under renggringen.

» Hold stev og smuds veek fra fedevarer.

» Vask heenderne efter rengering af maskinen.

» Brug aldrig fedt til at rengere eller smare maskinens komponenter. Det kan medfgre funktionssvigt
for maskinen. Anvend Hilti-spray, s& du undgéar funktionsfejl pga. anvendelse af uegnede
rengeringsmidler.

1. Kontrollér regelmaessigt alle udvendige dele pa maskinen for beskadigelse.
2. Kontrollér regelmaessigt alle betjeningselementer for fejlfri funktion.
3. Brug kun maskinen med de anbefalede patroner og den anbefalede effektindstilling.
< Forkerte patroner eller for hgje energiindstillinger kan medfere, at maskinen svigter for tidligt.

6.3 Udferelse af service pa maskine

» Udfer service pa maskinen, nar falgende situationer opstar:

Der forekommer variationer i ydelsen.

Der opstér fejlteendinger i patronen.

Betjeningskomforten bliver maerkbart darligere.

Det n@dvendige tryk @ges maerkbart.

Aftrackkerens modstand stiger.

Det er kun vanskeligt at justere effektreguleringen.

Patronstrimlen lader sig kun vanskeligt fierne.

Vedligeholdelsesvisningen viser, at det er ngdvendigt at udfere service pa maskinen.

A A A A A A A A

6.4 Adskillelse af enkeltboltepistol &

1. Kontrollér, at der ikke er patronstrimler eller elementer i maskinen. Hvis der er en patronstrimmel eller et
element i maskinen, skal du treekke patronstrimlen ovenud af maskinen med handen og fierne elementet
fra boltfgringen.

2. Tryk pé frigeringsanordningen pé siden af boltfaringen for at skrue boltferingen ud.

3. Skru udstadningsstempeltilbagefaringen ud.

4. Adskil bufferen ved at knaekke den af boltferingen. Fjern bufferen.

5. Fjern stemplet.

6.5 Adskillelse af magasinboltepistol [t

1. Kontrollér, at der ikke er patronstrimler eller elementer i maskinen. Hvis der er en patronstrimmel eller et
element i maskinen, skal du treekke patronstrimlen ovenud af maskinen med handen og fierne elementet
fra boltfgringen.

Tryk pa frigeringsanordningen pa siden af boltferingen for at skrue magasinet ud.

Skru udstadningsstempeltilbageferingen ud.

Adskil bufferen ved at knaekke den af magasinet. Fjern bufferen.

Fjern stemplet.

IS
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6.6 Kontrol af buffer og stempel for slitage (K]

ADVARSEL
Kontrol af buffer og stempel for slitage Kontrollér buffer og stempel for slitage.

» Kontrollér buffer og stempel for slitage. Foretag ingen eendringer pa stemplet.

1.

2.

| folgende tilfeelde skal stemplet udskiftes:

< Stemplet er gaet i stykker.

< Stemplet er meget slidt (f.eks. afbraekning af 90° segment)

< Stempelringene er gaet i stykker eller mangler.

< Stemplet er blevet krumt (kontrollér ved at rulle det pa en plan overflade).
| felgende tilfeelde skal bufferen udskiftes:

< Bufferens metalring er géet i stykker eller er ved at lgsne sig.

< Bufferen holder ikke lzengere pa boltferingen.

< Under metalringen kan der ses en kraftig, punktvis afslidning af gummiet.

6.7 Kontrol af boltfering for slitage 12}

1.

2.

Kontrollér boltfgringen for slitage, og udskift boltfgringen, hvis et boltafsnit er beskadiget (f.eks. braekket,
krummet, udvidet, revnet).

Kontakt om ngdvendigt Hilti service.

6.8 Rengering og smering af enkeltboltepistol [E!

o0k wh

N

Spray stempelringene let med olie, og renger dem med den flade berste, indtil de beveeger sig frit.
Renger boltfaringens gevind med den flade berste.

Renger huset indvendigt med den store rundbaerste.

Adskil udstadningsstempeltilbagefaringen.

Renger udstedningsstempeltilbageferingen.

Spray de rengjorte dele med den medfelgende Hilti-spray.

Bemaerk
Anvend udelukkende Hilti-spray eller produkter af en sammenlignelig kvalitet. Brug af andre
smeremidler kan beskadige maskinen.

Monter udstadningsstempeltilbagefaringen.
Saml maskinen.

6.9 Rengering og smering af magasinboltepistol I

oo, wh

Spray stempelringene let med olie, og renger dem med den flade berste, indtil de beveeger sig frit.
Renger boltfaringens gevind med den flade berste.

Renger huset indvendigt med den store rundberste.

Adskil udstedningsstempeltilbageferingen.

Renger udstgdningsstempeltilbagefaringen.

Spray de rengjorte dele med den medfglgende Hilti-spray.

Bemaerk
Anvend udelukkende Hilti-spray eller produkter af en sammenlignelig kvalitet. Brug af andre
smgremidler kan beskadige maskinen.

Monter udstadningsstempeltilbagefaringen.
Saml maskinen.

6.10 Samling af enkeltboltepistol [E

S

38

Kontrollér, om der befinder sig en patron i maskinen, og fiern den om nadvendigt.
Monter udstedningsstempeltilbagefaringen.

Seet stemplet i.

Seet bufferen pa boltferingen.

Skru boltfgringen pa.
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6.11 Samling af magasinboltepistol [

Monter udste@dningsstempeltilbagefaringen.
Saet stemplet i.

Seet bufferen pa boltferingen.

Skru boltfgringen pa.

IS

6.12 Endelig kontrol af maskinen

Kontrollér, om der befinder sig en patron i maskinen, og fiern den om ngdvendigt.

1. Kontrollér efter rengerings- og vedligeholdelsesarbejde, at alt sikkerhedsudstyr sidder, som det skal, og

fungerer fejlfrit.

2. Tryk efter kontrol af maskinen pa trykknappen i 10 - 12 sekunder for at nulstille vedligeholdelsestzelleren.

7 Fejlafhjaelpning

7.1 Problemer med maskinen

Fejl Mulig arsag

Losning

For kort element.

>

Anvend et laengere element.

Element uden rondel

>

Anvend element med rondel til
brug pa tree.

o= For hgj effekt.

Stempel sidder fast i underla-
get

Nedseet effekten (effektregule-
ring).

Anvend mindre kraftig patron.
Anvend sgm med Top Hat.
Anvend sem med rondel.

Nadvendigt anpresningstryk | Ophobning af forbraendingsrester.

stiger

Udfer service pa maskinen.

Aftreekkerens modstand gges | Ophobning af forbreendingsrester.

Udfer service pa maskinen.

Effektreguleringen er sveer at | Ophobning af forbreendingsrester.

eendre

Udfer service pa maskinen.

Stemplet i forkert stilling.

!

Fjern patronstrimlen, og renger
maskinen.

Kontrollér stempel og buffer, og
udskift om ngdvendigt.

Darlig patron.
Element ikke inddrevet dybt ap

nok

Traek patronstrimlen én patron
videre.

Beskadiget stempel.

Udskift stempel.

Bufferafslidning indvendigt i ud-
stedningsstempeltilbageferingen.

Stemplet sidder fast i udsted-

Kontrollér stempel og buffer, og
udskift om ngdvendigt.

Kontakt Hilti-service, hvis
problemet fortseetter.

ningsstempeltilbageferingen Ophobning af forbraendingsrester.

Udfer service pa maskinen.

Udsteadningsstempeltilbage-
faringen er fastklemt

Ophobning af forbraeendingsrester.

Udfer service pa maskinen.
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Fejl

Mulig arsag

Lasning

g

Tom inddrivning: Maskinen er
blevet udlgst, men der er ikke

Stemplet i forkert stilling.

>

Fjern patronstrimlen, og renger
maskinen.

Kontrollér stempel og buffer, og
udskift om ngdvendigt.

inddrevet et element

Boltepistolen kan ikke udlgse

Maskinen blev ikke trykket helt ind
imod underlaget.

Pres maskinen helt ind imod
underlaget.

Magasin ikke ladet.

Lad magasinet.

Plastrester i magasinet.

Abn magasinet, og fiern sems-
trimler og plastrester.

Stemplet i forkert stilling.

Fjern patronstrimlen, og renger
maskinen.

Kontrollér stempel og buffer, og
udskift om ngdvendigt.

Sem i magasinet ikke positioneret
korrekt.

Lad maskinen igen.

Stemplet sidder i klemme i
boltferingen

Stempel og/eller buffer beskadiget.

Skru magasinet af, kontrollér
stempel og buffer, og udskift
om ngdvendigt.

Plastrester i magasinet.

Abn magasinet, og fjern sems-
trimler og plastrester.

For stor energi ved inddrivning i
stal

Reducer energien.

Inddrivning uden befeestelsesele-
ment med stor kraft.

Undgé tomme inddrivninger.

L] W

Magasinets boltfegring er fast-
klemt

Magasin beskadiget.

Skift magasinet.

7.2 Problemer med de eleme

nter, der skal inddrives i beton

Fejl

Mulig arsag

L@sning

i alliEl

Forskellige inddrivningsdyb-
der

Stemplet i forkert stilling.

>

Fjern patronstrimlen, og renger
maskinen.

Kontrollér stempel og buffer, og
udskift om ngdvendigt.

Maskinen er for snavset.

Udfer service pa maskinen.
Fa eventuelt maskinen kontrol-
leret af Hiltis kundeservice.

(%

Element bgijer

Hard overflade (stél, beton).

Forag effekten (effektregule-
ring).

Faste indeslutninger i betonen

Anvend kraftigere patron.
Brug enkeltboltepistol i stedet
for magasinboltepistol.

40 Dansk




Fejl

Mulig arsag

Lasning

[

Element bgjer

Armeringsjern knap under beto-
noverfladen.

>

>

Anvend kortere sgm.
Anvend sgm med en hgjere
anvendelsesgraense.

Foretag befeestigelse pa et
andet sted.

Forkert element.

Tilpas elementlaengden til
isoleringsmaterialets tykkelse.

=R

Forkert energiindstilling.

Andr energiindstilling p& ma-
skinen.

Element ikke inddrevet, s&
det flugter

Faste indeslutninger i betonen

Anvend kraftigere patron.
Brug enkeltboltepistol i stedet
for magasinboltepistol.

Armeringsjern knap under beto-
noverfladen.

Anvend kortere sgm.

Anvend sgm med en hgjere
anvendelsesgreense.
Foretag befeestigelse pa et
andet sted.

Hard overflade (stél, beton).

Forag effekten (effektregule-
ring).

..

Hard/gammel beton.

Boltanvendelse: Betonforsats:
X-SS...

Betonafskalninger

Faste indeslutninger i betonen

Anvend kraftigere patron.

Brug enkeltboltepistol i stedet
for magasinboltepistol.

el

For hgj effekt.

Nedseet effekten (effektregule-
ring).

Anvend mindre kraftig patron.
Anvend sem med Top Hat.
Anvend sem med rondel.

Beskadiget elementhoved

Forkert stempel isat.

Kontrollér, at det er den
rigtige kombination udstyr
stempel/befeestelseselement.

Beskadiget stempel. » Udskift stempel.
7.3 Problemer med de elementer, der skal inddrives i stal
Fejl Mulig arsag Losning
For hgj effekt. » Nedsat effekten (effektregule-

el

ring).

Anvend mindre kraftig patron.
Anvend sem med Top Hat.
Anvend sgm med rondel.

Beskadiget elementhoved

Forkert stempel isat.

Kontrollér, at det er den
rigtige kombination udstyr
stempel/befaestelseselement.

Beskadiget stempel.

Udskift stempel.
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Fejl

Mulig arsag

Lasning

=

Element treenger ikke langt
nok ind i underlaget

For lille effekt.

» Forag effekten (effektregule-
ring).
» Anvend kraftigere patron.

Anvendelsesgreense overskredet
(meget hardt underlag).

» Anvend sgm med en hgjere
anvendelsesgraense.

» Brug enkeltboltepistol i stedet
for magasinboltepistol.

» Anvend kortere sem.

Uegnet system.

» Anvend et steerkere system som
f.eks. DX 76 (PTR).

—_—r

Element faester ikke i underla-
get

Tyndt stalunderlag (4-5 mm)

» Anvend en anden effektindstil-
ling eller en anden patron.

» Anvend sgm til tynde stalunder-
lag.

==

Elementbrud

For lille effekt.

» Forag effekten (effektregule-
ring).
» Anvend kraftigere patron.

Anvendelsesgreense overskredet
(meget hardt underlag).

» Anvend sgm med en hgjere
anvendelsesgraense.

» Brug enkeltboltepistol i stedet
for magasinboltepistol.

» Anvend kortere sgm.

For hgj effekt.

» Nedsaet effekten (effektregule-
ring).

» Anvend mindre kraftig patron.

» Anvend sgm med Top Hat.

» Anvend sem med rondel.

==

Elementhoved perforerer det
fastgjorte materiale

For hgj effekt.

» Nedsaet effekten (effektregule-
ring).

» Anvend mindre kraftig patron.

» Anvend sem med Top Hat.

» Anvend sgm med rondel.

7.4 Problemer med patronerne

Fejl

Mulig arsag

Losning

Beskadiget patronstrimmel.

» Udskift patronstrimlen.

Maskinen er for snavset.

» Udfer service p& maskinen.
» Fé& eventuelt maskinen kontrol-
leret af Hiltis kundeservice.

Maskine beskadiget.

» Hvis problemet stadig ikke er
afhjulpet: Kontakt Hilti-service.

Patronstrimlen kan ikke fjer-
nes

Maskinen er overophedet.

» Lad maskinen kgle af.

» Fjern derefter forsigtigt patron-
strimlen fra maskinen.

» Hvis problemet stadig ikke er
afhjulpet: Kontakt Hilti-service.
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Fejl Mulig arsag Losning

Darlig patron. » Traek patronstrimlen én patron
videre.
Maskine tilsmudset. » Udfer service pa maskinen.

Maskinen presses for lsenge mod » Hold maskinen kortere tid

underlaget ved inddrivning. mod underlaget, for maskinen
udlgses.

» Fjern patronstrimlen.

For hgj inddrivningsfrekvens. » Stands omgéaende arbejdet.

» Fjern patronstrimmel, og lad
maskinen kele af.

For hgj inddrivningsfrekvens. » Stands omgaende arbejdet.
» Fjern patronstrimmel, og lad
maskinen kele af.

Patron lgsner sig fra patron-
strimlen

Ophobning af forbreendingsrester. | » Udfer service p& maskinen.

X\

Patronstrimlen kan ikke fier-
nes

7.5 Andre fejl

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti service.

8 Bortskaffelse

&% Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal sorteres, for de kan genvindes. | mange lande modtager Hilti dine udtjente maskiner med
henblik pa genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

9 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

10 CIP-provebekreeftelse

For medlemslandene i den Permanente Internationale Kommission (C.I.P.) uden for EU- og EFTA-omradet
geelder: Hilti DX 5 er typegodkendt og systemtestet. Som felge deraf er maskinen forsynet med PTB's
kvadratiske godkendelsesmaerke med godkendelsesnummer S 995. Dermed garanterer Hilti overensstem-
melse med den godkendte type. Uacceptable fejl, der konstateres ved anvendelsen, skal rapporteres til den
ansvarlige leder af den godkendende myndighed (PTB) samt til kontoret for den Permanente Internationale
Kommission (C.I.P.).
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1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

¢ Las denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det &r en forutséattning for sékert arbete och
problemfri hantering.

* Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till nagon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna gor anvandaren uppmarksam pa risker i samband med anvandning av produkten. Fdljande
riskindikeringar anvénds tillsammans med symbolerna:

FARA! Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dodsolycka.

VARNING! Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

FORSIKTIGT! Anvinds for att fista uppméarksamhet pé en potentiell risksituation som kan leda till
skador pa person eller utrustning

BB B>

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den hdr dokumentationen anvands féljande symboler:

@ Las bruksanvisningen fére anvandning

@

7’: Anmarkningar och annan praktisk information

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen

Numreringen aterger ordningsfoljden hos arbetsmomenten pé bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten

P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
avsnittet Produktoversikt

Det hér tecknet anvands nér du boér vara sarskilt uppméarksam vid hantering av produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Ovriga symboler
Dessutom anvénds féljande évriga symboler:

0 OBS! Folj anvisningarna.

@ Anvand skyddshjalm under arbetet.

@ Anvéand skyddsglastgon under arbetet.

@ Anvand hdrselskydd under arbetet.

1.3.2 Symboler pa produkten
Féljande 6vriga symboler anvands pa produkten:
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- Svart 1&s mot réd bakgrund pa holjet: Pa sparren som lossas nér avgaskolvens returenhet ska
demonteras.

ﬂ Vitt 1&s mot svart bakgrund pé bultstyrningen resp. pa magasinet: P& den lossningsbara sparren
till bultstyrningen.

1.3.3 Displayindikering
Féljande indikeringar kan visas:

mm | Symbolen visar batteriets laddningsstatus. N&r batteriet &r tomt visas underhallssymbolen.

* Symbolen anger att Bluetooth &r paslaget. Nar symbolen inte visas &r Bluetooth inte aktiverat.

Symbolen visar nar nasta rengdring ska utféras. Ett avsnitt betyder har 500 infastningar. Totalt

finns det fem avsnitt, som tillsammans star for 2 500 infastningar.

% Symbolen visar om det &r dags for underhall. Den visas efter fem ar, 30 000 infastningar eller nar
! | batteriet &r tomt. Var rekommendation: Vand dig till Hilti-service.

1.4 Produktinformation

Hilti-produkter ar avsedda for den yrkesméssiga anvandaren och far endast anvandas, underhéllas och

séttas igang av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehér kan utgdra en risk om den anvands pa ett felaktigt sétt av outbildad

personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdéver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Bultpistol DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Generation 01
Serienr

1.5 Forsdkran om 6verensstammelse

Vi férsakrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har Gverensstammer med tillampliga direktiv och
standarder. En bild pa forsékran om dverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2.1 Sakerhetsforeskrifter

Grundldggande sakerhetsforeskrifter

/\ VARNING! L3s alla sikerhetsforeskrifter och anvisningar. Om sakerhetsforeskrifterna och anvisning-
arna inte foljs finns risk for elektriska stotar, brand och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sékert stélle for framtida anvandning.

Anviandning av patroner
» Anvéand endast Hilti patroner eller patroner av jamférbar kvalitet.
< Om patroner av sédmre kvalitet satts in i Hilti-verktyg kan det bildas avlagringar av ofdrbrant krut
som plétsligt exploderar och kan &samka anvandaren och andra personer i nérheten svéra skador.
Patronerna maste antingen bevisligen ha testats av tillverkaren enligt EU-standard EN 16264 eller
vara férsedda med CE-méarkning.

Krav pa anvandaren
» Endast auktoriserade och utbildade anvéndare far arbeta med och utféra underhall pa verktyget.

Personlig skyddsutrustning
» Under anvandning ska saval anvandare som personer i narheten béra lampliga skyddsglaségon och
skyddshjalm.
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>

Anvand hdrselskydd.
< Nér drivmedlet anténds |6ser inféstningen av fastelementen ut. For starkt ljud kan skada hérseln.

Personsakerhet

>

>

>

>

Observera de rad betréaffande anvandning, skotsel och underhall som ges i bruksanvisningen.

Var uppmarksam, kontrollera vad du gér och anvand verktyget med férnuft. Anvéand inte verktyget om

du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller mediciner. Avbryt arbetet vid smérta eller om du

mar déaligt. Under anvandning av elverktyg kan dven en kort stunds ouppmarksamhet leda till allvarliga

kroppsskador.

Undvik att sta i en onaturlig stallning. Se till att hela tiden sta stadigt och hélla balansen.

Anvand skor med halkfria sulor.

Dra aldrig tillbaka magasinet, bultstyrningen eller fastelementen fér hand.

< Verktyget kan under vissa omstéandigheter osékras ndr magasinet, bultstyrningen eller fastelementen
dras tillbaka for hand. Detta kan orsaka att ett fastelement drivs in i ndgon kroppsdel.

Hall armen bojd (inte strackt) nar du arbetar med verktyget.

Se till att andra personer, framfor allt barn, haller sig undan medan arbetet pagar.

Omsorgsfull hantering och anvdndning av monteringsverktyg
/\ VARNING! Risk for att fastelement slds igenom detaljen och orsakar skador! Kontrollera innan

du

faster nagot fastelement, att ingen person befinner sig bakom eller under den byggnadsdetalj dar

fastelementet ska placeras.

>

Kontrollera patronernas och effektregleringshjulets styrka innan du bérjar arbeta.

< Gor ett test med tva fastelement p& underlaget.

Anvand ratt verktyg for arbetet. Anvand inte verktyget for arbeten som det inte &r avsedd for. Folj

anvisningarna och se till att verktyget ar i gott skick.

Anvand tilloehérsstédplattan/skyddskapan nar arbetsuppgiften medger det.

Lamna aldrig ett laddat verktyg utan uppsikt.

Transportera och férvara verktyget i en skyddsvéska.

Tom alltid verktyget fére rengoring, service och underhall, vid byte av bultstyrning, vid avbrott i arbetet

samt vid férvaring (patron och fastelement).

Verktyg som inte anvands ska témmas och foérvaras pa en torr och last plats, utom rackhall fér barn.

Kontrollera att det inte finns n&gra skador pa verktyget eller tillbehéren. Kontrollera att de rorliga delarna

fungerar som de ska och inte tar i ndgonstans, samt att inga delar &r skadade.

< Alla delar maste monteras pa ratt satt och uppfylla alla krav for att verktyget ska fungera perfekt.
Skadade delar maste repareras eller bytas ut av Hilti-service, om inget annat anges i bruksanvisningen.

Kontrollera fére infastningen att det inte finns nagra dolda elledningar i underlaget.

Fdrsok inte driva in fastelement i olampligt underlagsmaterial.

< Exempel pa olampliga material &r svetsat stal och gjutstal, gjutjarn, glas, marmor, plast, brons,
massing, koppar, isoleringsmaterial, haltegel, keramiktegel, tunn plat ( < 4 mm) och lattbetong.
Infastning i sddana material kan orsaka elementbrott, urflisning eller genomskjutning.

Tryck endast pa avtryckaren nér verktyget ar exakt vinkelratt tryckt mot underlaget.

Hall alltid bultpistolen i rét vinkel mot underlaget vid infastning, for att pa sa vis férhindra att fastelementet

slinter mot underlagsmaterialet.

Se till att handtaget &r torrt, rent och fritt fran olja och fett.

Anvand inte verktyget utan sarskilt tillstdnd déar det finns risk for brand eller explosioner.

Fast aldrig element i befintliga hal, utom nar Hilti vi rekommenderar detta (t.ex.DX-Kwik).

Arbetsplats

>

>

Hall god ordning pé arbetsplatsen. Hall arbetsomradet fritt fran féremal som kan utgéra en skaderisk.
< Oordning pa arbetsplatsen medfér 6kad olycksrisk.
Se till att det finns tillrackligt med ljus och god ventilation pa arbetsplatsen.

Mekaniska sdkerhetsatgarder

>

>

Gor inga modifikationer eller andringar pa verktyget, sarskilt pa kolven.
Anvand endast fastelement som ar avsedda och godkénda for verktyget.

Termiska sdkerhetsatgarder

>
>
>

>
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Overskrid inte rekommenderad, maximal infastningshastighet.
Om verktyget blir Gverhettat maste du lata det svalna.
Demontera inte verktyget nér det &r varmt. Lat verktyget svalna.
L&t verktyget svalna om patronbandet borjar smélta.
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Explosionsrisk med patroner

» Anvéand endast patroner som ar godkanda for verktyget.

» Ta ut patronbandet nar arbetet &r fardigt eller verktyget ska flyttas.

» Forsok inte ta bort patroner ur magasinbandet eller ur verktyget med vald.

» Forvara oanvénda patroner pa en tillsluten plats dar de skyddas fran fukt och hdga temperaturer.

3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt fl

©) Avgaskolvens returenhet Kolv

@  Styrhylsa @®  Bultstyrning

® Holie LA&ssparr bultstyrning
®  Patronkanal @@  Buffert

(®  Lassparr effektreglering Magasinslock

(®  Effektregleringsratt Lassparr magasinslock
@ Display Magasin

Tryckknapp @  Laddningsindikering
®  Mijukgrepp @  Utbytbart ror for bultstyrning
Avtryckare @  Platt borste

@  Mandverknapp Stor rundborste

(@) Ventilationsspringor @ Liten rundborste

@®  Kolvring

3.2 Avsedd anviandning

Den beskrivna produkten &r en bultpistol for infastning av spik, gdngbultar och kombielement i betong, stal
och kalksandsten.

Var alltid noga med att anvanda rétt utrustning nér du arbetar med verktyget. Bultstyrning, magasin, kolv
och fastelement maste passa ihop.

3.3 Patroner

Alla Hilti patroner for bultpistoler har testats och godkénts enligt EN 16264. Vid systemtester kontrollerar
certifieringsorgan sarskilda kombinationer av patroner och verktyg. Verktygsbeteckningen, certifieringsorga-
nets namn och systemtestets nummer anges pa patronernas férpackning.

Bestillningsbeteckning Farg Styrka
6,8/11 M grén grén svag
6,8/11 M gul gul medel
6,8/11 M roéd réd stark
6.8/11 M svart svart extra stark

3.4 Minimiavstand

3.4.1 Infastning i betong
Hall vid infastning i betong alltid féljande minsta avstand:

¢ Minsta kantavstand fran kanten pa underlaget till fastelementet maste vara minst 70 mm.
¢ Minsta axelavstand mellan tva fastelement méaste vara minst 80 mm.
¢ Underlaget maste vara minst 100 mm tjockt.

3.5 Information om appen
Ladda ner appen for att f& mer information. Starta genom att skanna QR-koden i vaskan.

3.6 Information om anvandningsomraden
Se Hiltis produktsida fér mer information om anvandningsomréaden.
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4 Teknisk information

4.1 Bultpistol

Vikt DX 5 3,37 kg

Verktygets langd DX 5 478 mm

Spiklangd DX 5 <72 mm
Rekommenderad maximal infastningshastighet | DX 5 700 varv/h
Anvandningstemperatur (omgivningstempera- DX 5 -20°C ...50°C

tur)

Slagrorelse DX 5 32 mm

Erforderligt anpressningstryck DX 5 2174 N

Maximalt utstralad sandningseffekt -27,2 dBm

Frekvens 2 400 MHz ...2 483,5 MHz

4.2 Bullervarden uppmaétta enligt EN 15895

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
mé&tmetod och kan anvandas for att jamfora olika bultpistoler med varandra. De kan ocksa anvandas for
att gora en preliminédr uppskattning av exponeringarna. De angivna vardena representerar bultpistolens
huvudsakliga anvandning. Nar bultpistolen anvénds inom andra omraden, med annan utrustning eller med
oftillréckligt underhall, kan véardena bli annorlunda. Det innebar att exponeringen under den totala arbetstiden
kan Okas betydligt. For en korrekt bedémning av exponeringen ska dven den tid d& verktyget inte ar i
ingrepp réknas in. Detta kan minska exponeringen betydligt under den totala arbetstiden. Vidta &ven
andra sakerhetsatgéarder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller vibrationer. Exempel
pa atgarder: underhdll av bultpistol och tillbehdr, majlighet att halla handerna varma, vélorganiserade
arbetsforlopp.

Bullervdrdena har métts upp givet féljande ramvillkor:

Ramwvillkor bullervarden

Patron Kaliber 6,8/11 svart
Effektinstéllning 2
Anvandningsomraden Infastning av 24 mm tréd mot

betong (C40) med X-U47 P8

Bullerinformation enligt EN 15895

Ljudeffektniva (Ly,) 105 +2 dB
Ljudtrycksniva (L,,) 101 +2 dB
Ljudtrycksnivans hogsta varde (L,coea) 133 +2 dB
4.3 Vibration

Vibrationsvérdet enligt 2006/42/EC &verskrider inte 2,5 m/s2.

5 Anviandning

5.1 Skyddsanordningar

@< Anvisning
Kontrollera innan du bérjar arbeta att alla skyddsanordningar sitter monterade och fungerar som de
ska. Alla delar maste monteras pa ratt satt och uppfylla alla krav for att maskinen ska fungera perfekt.

5.2 Ladda enkelinfastningsverktyget 2}

1. Skjut in fastelementet i verktyget framifran tills elementets rondell sitter fast i verktyget.

2. Skjut patronbandet med den smala anden forst underifran in i verktygets handtag tills patronbandet ar
helt inne i verktyget. Om du vill sétta in ett delvis anvant patronband drar du patronbandet fér hand uppat
ur verktyget tills en oanvand patron hamnar i patronlaget.
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5.3 Ladda magasinverktyg E!

1. Dra magasinslocket nedat och satt in patronbandet med element i verktyget.

2. Skjut patronbandet med den smala anden forst underifran in i verktygets handtag tills patronbandet ar
helt inne i verktyget. Om du vill satta in ett delvis anvant patronband drar du patronbandet for hand uppat
ur verktyget tills en oanvand patron hamnar i patronlaget.

Anvisning
Nar laddningsindikeringen ar helt eller delvis réd, finns det kvar tre eller farre element i magasinet.
Det gér att sétta in ett nytt patronband.

Anvisning
| magasinet far endast finnas element av samma langd.

5.4 Stilla in effekt 1

1. Tryck in (frigor) effektregleringsspérren.

2. Vrid pa effektregleringsratten for att stélla in 6nskad effekt.
3. Kontrollera infastningens kvalitet efter Hiltis standard.

Anvisning

Anpassa patronstyrka och effektinstéllning efter anvandningen.
Borja alltid med lagsta effekt, om du inte &r bekant med verktyget.

5.5 Elementinfastning med enkelinfastningsverktyg §

1. Placera verktyget.
2. Hall verktyget rakt mot arbetsytan och tryck ner det i rat vinkel.
3. Tryck pé avtryckaren for att fasta elementet.

5.6 Elementinfiastning med magasinverktyg 8

1. Placera verktyget.
2. Hall verktyget rakt mot arbetsytan och tryck ner det i rat vinkel.
3. Tryck pa avtryckaren for att fasta elementet.

5.7 Tomma enkelinfastningsverktyget

1. Dra ut patronen ur verktyget.
2. Dra ut fastelementet ur verktyget.

5.8 Témma magasinverktyg &

1. Dra ut patronen ur verktyget.
2. Dra magasinslocket nedat och ta bort patronbandet med element.

5.9 Till- och frankoppling av Bluetooth
» Tryck pa knappen i 1-2 sekunder for att koppla till Bluetooth.

Anvisning
Bluetooth kopplas automatiskt fran efter 2 minuter.

5.10 Aterstilla rengoringsindikatorn
» Hall tryckknappen intryckt i 10-12 sekunder for att aterstélla rengoringsindikatorn.

Anvisning
Rengoringsindikatorn bestar av fem streck. Varje streck star for 500 inféstningar.

5.11 Tillvdgagangssitt vid feltandning i patronen

1. Hall verktyget tryckt mot arbetsytan i 30 sekunder.
2. Om patronen fortfarande inte avfyrats, tar du bort verktyget fran arbetsytan. Se till att du inte riktar det
mot dig sjalv eller andra personer.
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3. Dra ut patronbandet en patron fér hand och anvénd sedan resten av patronbandet.

5.12 Felaktiga infastningar utan patronantandning

A VARNING
Hog temperatur Verktyget kan varmt nér det anvéands.

» Anvand skyddshandskar.
» Lat verktyget svalna.

o rLNDd

<

<

Avsluta omedelbart arbetet.

Tém och demontera verktyget.

Kontrollera att ratt kombination av magasin, kolv och fastelement har valts.
Kontrollera ev. forslitning hos buffert, kolv och magasin och byt ut de delar som krévs.
Rengor verktyget.

Kvarstar problemet fortfarande efter de ovannamnda atgarderna far verktyget inte langre anvéndas.
L&t Hilti-service understka och vid behov reparera verktyget.

Anvisning

Aven vid normal anvandning blir verktyget smutsigt och komponenter med betydelse fér funktionen
slits.

Utfor regelbundna kontroller och underhallsatgarder. Underhall ska utforas efter 30 000 infast-
ningar.

Rengor verktyget efter 2 500-3 000 infastningar. Infastningsréknaren visar antalet infastningar efter
den senaste aterstélliningen av rengoéringsindikatorn. Ett streck betyder 500 infastningar.
Kontrollera kolven och bufferten dagligen vid intensiv anvindning och senast efter varje rekom-
menderat rengdringsintervall pa 2 500-3 000 infastningar.

Kontroller, underhallsintervall och rengdringsintervall bygger pa en normal anvandning av verktyget.
Om du marker i fortid att verktyget inte fungerar felfritt, ska du genast lata utféra service pa det.

6 Skotsel och underhall

6.1 Underhall av verktyget

A

VARNING
Rengéring Tank pé féljande punkter vid rengéring av verktyget:

>

>

Anvand inte spruta eller angtvatt vid rengdringen.
Férhindra att partiklar tranger in i verktyget.

VARNING

Risk fér personskada genom deflagration! Krutrester i verktyget kan antdndas och leda till en
okontrollerad avfyrning eller fragmentering.

>

Rengor verktyget regelbundet. Folj alla underhalls- och rengéringsanvisningar i denna dokumen-
tation.

Anvands undermaliga patroner hjalper det inte att rengéra verktyget for att minska risken att
krutrester inuti avgaskolvens returenhet antdnds och orsakar en okontrollerad avfyrning eller
fragmentering. For att minska risken kravs maste verktyget Iamnas in till underhall hos Hilti-
service.

» Rengdr regelbundet utsidan av verktyget med en latt fuktad rengdringstrasa.
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6.2 Underhall

A VARNING

Skadliga amnen Smuts i DX-verktyg innehaller &mnen som kan vara halsofarliga.
» Undvik att andas in damm eller smuts vid rengdringen.

» Hall damm och smuts borta fran livsmedel.

» Tvatta hdnderna nér du har rengjort verktyget.

» Anvénd aldrig fett for att rengdra eller smorja verktygets delar. Detta kan leda till funktionsstérningar.
Anvand Hilti-sprej for att slippa funktionsstorningar pa grund av olampligt rengdringsmedel.

Kontrollera regelbundet att verktygets yttre delar inte ar skadade.

Kontrollera regelbundet att alla reglage fungerar som de ska.

Verktyget far endast anvandas tillsammans med rekommenderade patroner och rekommenderad ef-
fektinstéllning.

< Fel patroner eller f6r hdgt instéllda energivérden kan leda till att verktyget skadas.

6.3 Utfor underhall pa verktyget

>

Utfor underhall pa verktyget om nagon av féljande situationer uppstar:
Effektfluktuationer.

Feltdndning hos patronerna.

Anvandarkomforten forsdmras patagligt.

Anpressningstrycket som krévs 6kar mérkbart.

Motsténdet i avtryckaren okar.

Det gér trogt att stélla om effekten.

Patronbandet gar endast med svérighet att ta bort.
Underhallsindikatorn visar att det ar dags for verktygsservice.

A A A A A A A A

6.4 Demontera enkelinfistningsverktyg &

1.

2.
3.
4.
5.

Kontrollera att verktyget &r helt tomt pa patronband och fastelement. Om det finns ett patronband eller
fastelement i verktyget, maste du dra ut patronbandet fér hand uppat ur verktyget och ta ut elementet ur
bultstyrningen.

Tryck pa spérren pa bultstyrningens sida for att kunna skruva ut bultstyrningen.

Skruva ut avgaskolvens returenhet.

Avskilj bufferten genom att avbryta bultstyrningen. Ta bort bufferten.

Ta bort kolven.

6.5 Demontera magasinverktyg [t

1.

2.
3.
4.
5.

Kontrollera att verktyget &r helt tomt pa patronband och fastelement. Om det finns ett patronband eller
fastelement i verktyget, maste du dra ut patronbandet fér hand uppat ur verktyget och ta ut elementet ur
bultstyrningen.

Tryck pa spérren pa bultstyrningens sida fér att kunna skruva ut magasinet.

Skruva ut avgaskolvens returenhet.

Band loss bufferten fran magasinet. Ta bort bufferten.

Ta bort kolven.

6.6 Kontrollera ev. forslitning av buffert och kolv [kl

A VARNING

Kontrollera ev. forslitning av buffert och kolv Kontrollera att inte bufferten eller kolven &r sliten.
» Kontrollera att inte bufferten eller kolven &r sliten. Manipulera inte kolven.

1.

| féljande fall ska kolven bytas ut:

< Kolven &r skadad.

< Kolven ar mycket &r sliten (t.ex. 90° segmentbrott)

< Kolvringarna &r spruckna eller fattas.

< Kolven har bdjts (kontrollera genom att rulla den pa en plan yta).
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2. | fdljande fall ska bufferten bytas ut:
< Buffertens metallring ar skadad eller sitter 16st.
< Av bufferten faster inte Iangre pa bultstyrningen.
< Under metallringen mérks en kraftig, punktformad ndtning av gummit.

6.7 Kontrollera ev. forslitning av bultstyrningen 12}

1. Kontrollera att bultstyrningen inte &r sliten och byt ut bultstyrningen om ett bultavsnitt &r skadat (t.ex. har
gatt sonder, om det har bojts, utvidgats eller fatt sprickor).

2. Kontakta vid behov Hilti-service.

6.8 Rengéra och smérja enkelinfastningsverktyg [E

1. Spreja ett tunt lager olja pa kolvringarna och rengér dem med den platta borsten tills de kan rora sig
obehindrat.

Rengor bultstyrningens gdnga med den platta borsten.

Rengdr hdljet invandigt med den stora rundborsten.

Demontera avgaskolvens returenhet.

Rengdr avgaskolvens returenhet.

Spreja de rengjorda delarna med den medféljande Hilti-sprejen.

2

o

<] Anvisning
Anvand enbart Hilti-sprej eller produkter av jamforbar kvalitet. Att anvanda andra smdrjmedel kan
skada verktyget.

7. Montera avgaskolvens returenhet.
8. Satt ihop verktyget.

6.9 Rengora och smorja magasinverktyg [

1. Spreja ett tunt lager olja pa kolvringarna och rengér dem med den platta borsten tills de kan rora sig
obehindrat.

Rengdr bultstyrningens gédnga med den platta borsten.

Rengor hdljet invandigt med den stora rundborsten.

Demontera avgaskolvens returenhet.

Rengor avgaskolvens returenhet.

Spreja de rengjorda delarna med den medféljande Hilti-sprejen.

ook, ®N

Anvisning
Anvand enbart Hilti-sprej eller produkter av jamférbar kvalitet. Att anvdnda andra smdérjmedel kan
skada verktyget.

7. Montera avgaskolvens returenhet.
8. Satt ihop verktyget.

6.10 Montera enkelinfastningsverktyg [§

Understk om det sitter en patron i verktyget och ta i sa fall bort den.
Montera avgaskolvens returenhet.

Sétt in kolven.

Satt in bufferten pa bultstyrningen.

Skruva fast bultstyrningen.

ISl

6.11 Montera magasinverktyg [[2

Understk om det sitter en patron i verktyget och ta i sa fall bort den.
Montera avgaskolvens returenhet.

Sétt in kolven.

Sétt in bufferten pa bultstyrningen.

Skruva fast bultstyrningen.

eI S
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6.12 Slutlig kontroll av verktyget
1. Efter service- och underhdllsarbeten ska du kontrollera att alla skyddsanordningar har satts p& och

fungerar val.

2. Tryck efter kontrollen pa tryckknappen i 10-12 sekunder for att aterstalla underhallsrdknaren.

7 Hijalp vid stérningar

7.1 Problem med verktyget

Fel

Méjlig orsak

L6sning

Kolven fastnar i underlaget

For kort fastelement.

» Anvéand langre fastelement.

Féastelement utan rondell

» Anvénd fastelement med rondell
fér anvandning pa tra.

For hog effekt.

» Minska effekten (effektregle-
ring).

» Anvénd svagare patroner.

» Anvénd spik med Top Hat.

» Anvéand spik med rondell.

Allt starkare anpressnings-
tryck behdvs

Ansamling av férbranningsrester.

» Utfér underhall pa verktyget.

Motsténdet i avtryckaren till-
tar

Ansamling av férbranningsrester.

» Utfér underhall pa verktyget.

Svart att stélla om effekten

Ansamling av férbréanningsrester.

» Utfér underhall pa verktyget.

ol

Féastelementet skjuts inte in
tillréckligt djupt

Kolven i fel lage.

» Avldgsna patronbandet och
rengor verktyget.

» Kontrollera kolven och bufferten
och byt vid behov ut dem.

Dalig patron.

» Dra fram patronbandet en
patron.

X

Kolven fastnar i avgaskolvens
returenhet

Skadad kolv.

» Byt kolv.

Buffertntning inuti avgaskolvens
returenhet.

» Kontrollera kolven och bufferten
och byt vid behov ut dem.

» Kontakta Hilti-service om
problemet kvarstar.

Ansamling av férbréanningsrester.

»  Utfor underhall pa verktyget.

Avgaskolvens returenhet har
fastnat

Ansamling av férbrénningsrester.

» Utfér underhall pa verktyget.

Tom infastning: Verktyget har
avfyrats, men utan infastning-
selement

Kolven i fel lage.

» Avlagsna patronbandet och
rengdr verktyget.

» Kontrollera kolven och bufferten
och byt vid behov ut dem.
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Fel

Mdjlig orsak

L6sning

Verktyget kan inte avfyras

Verktyget pressas inte fullt ut mot
underlaget.

>

Pressa verktyget fullt ut mot
underlaget.

Magasinet ar inte laddat.

Ladda magasinet.

Plastrester i magasinet.

Oppna magasinet och ta bort
spikremsan och plastresterna.

Kolven i fel lage.

Avldgsna patronbandet och
rengor verktyget.

Kontrollera kolven och bufferten
och byt vid behov ut dem.

Spik i magasinet inte korrekt place-
rad.

Ladda verktyget pa nytt.

Kolven fastnar i
bultstyrningen

Kolven och/eller bufferten &r ska-
dad.

Skruva loss magasinet, kontrol-
lera kolv och buffert och byt ut
vid behov.

Plastrester i magasinet.

Oppna magasinet och ta bort
spikremsan och plastresterna.

Overdriven styrka vid montage pa
stal

Minska energinivan.

Verktyget avfyrat med hdg energi
utan féstelement.

Undvik att fyra av utan fastele-
ment.

bl b

Magasinets bultstyrning kér-
var

Magasinet ar skadad.

Byt magasinet.

7.2 Problem med infastningselementen i betong

Fel

Mdjlig orsak

Lésning

el 1

Olika inféastningsdjup

Kolven i fel Iage.

>

Avldgsna patronbandet och
rengdr verktyget.

Kontrollera kolven och bufferten
och byt vid behov ut dem.

Verktyget ar fér smutsigt.

Utfor underhall pa verktyget.
L&t Hilti-service kontrollera
verktyget om sa behovs.

[

Elementet bojer sig

Hard yta (stal, betong).

Oka effekten (effektreglering).

Fast inneslutningar i betong

Anvéand starkare patroner.
Anvand enkelinfastningsverktyg
i stallet for magasinverktyg.

Armeringsjarn alldeles under be-
tongens yta.

Anvéand kortare spik.

Anvand spik med hogre appli-
kationsgrans.

Gor infastningen pa ett annat
stélle.

Elementen fasts inte in i jamn-
héjd

Felaktigt fastelement.

Anpassa féastelementens langd
till isoleringstjockleken.

Felaktig energiinstélining.

Andra energiinstaliningen pa
verktyget.

Fast inneslutningar i betong

Anvéand starkare patroner.
Anvand enkelinfastningsverktyg
i stéllet for magasinverktyg.
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Méjlig orsak

L6sning

Elementen fasts inte in i jamn-
héjd

Armeringsjarn alldeles under be-
tongens yta.

» Anvénd kortare spik.

» Anvéand spik med hogre appli-
kationsgrans.

» Gor infastningen pa ett annat
stélle.

Hard yta (stal, betong).

» Oka effekten (effektreglering).

Betongavflagning

Hérdad/aldre betong.

» Bultanvandning: Betongbeklad-
nad: X-SS...

Fast inneslutningar i betong

» Anvéand starkare patroner.
» Anvénd enkelinfastningsverktyg
i stéllet for magasinverktyg.

el

Skadat elementhuvud

For hog effekt.

» Minska effekten (effektregle-
ring).

» Anvénd svagare patroner.

» Anvéand spik med Top Hat.

» Anvénd spik med rondell.

Fel kolv har satts i.

» Kontrollera att utrustningskom-
binationen kolv/fastelement &r
korrekt.

Skadad kolv. » Byt kolv.
7.3 Problem med infastningselementen i stal
Fel Mojlig orsak Lésning
For hog effekt. » Minska effekten (effektregle-
ring).
[y » Anvéand svagare patroner.

Skadat elementhuvud

» Anvéand spik med Top Hat.
» Anvéand spik med rondell.

Fel kolv har satts i.

» Kontrollera att utrustningskom-
binationen kolv/fastelement ar
korrekt.

Skadad kolv.

» Bytkolv.

=

Elementet tranger inte tillrack-
ligt djupt in i underlaget

For 1&g effekt.

» Oka effekten (effektreglering).
» Anvéand starkare patroner.

Anvandningsgrénsen har dverskri-
dits (mycket hart underlag).

» Anvénd spik med hogre appli-
kationsgrans.

» Anvéand enkelinfastningsverktyg
i stéllet for magasinverktyg.

» Anvénd kortare spik.

Olampligt system.

» Anvénd ett starkare system,
t.ex. DX 76 (PTR).

—

Elementet faster inte i under-
laget

Tunt stalunderlag (4-5 mm)

» Anvénd annan effektinstélining
eller andra patroner.

» Anvand spik for tunna stalun-
derlag.
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Fel Mdjlig orsak Lésning
For 1ag effekt. » Oka effekten (effektreglering).
» Anvand starkare patroner.
N Anvandningsgrénsen har dverskri- | » Anvand spik med hdgre appli-
dits (mycket hart underlag). kationsgrans.
» Anvéand enkelinfastningsverktyg
Elementbrott i stéllet for magasinverktyg.

» Anvand kortare spik.

For hog effekt.

» Minska effekten (effektregle-
ring).

» Anvéand svagare patroner.

» Anvénd spik med Top Hat.

» Anvéand spik med rondell.

Elementet gar igenom fast-
materialet

For hog effekt.

» Minska effekten (effektregle-
ring).

» Anvénd svagare patroner.

» Anvéand spik med Top Hat.

» Anvénd spik med rondell.

7.4 Problem med patronerna

Fel

Mdjlig orsak

Lésning

- %

Ingen patronmatning

Skadat patronband.

» Byt ut patronbandet.

Verktyget ar fér smutsigt.

» Utfor underhall pa verktyget.
» Lat Hilti-service kontrollera
verktyget om sa behdvs.

Verktyget har skadats.

» Om problemet kvarstar: Kon-
takta Hilti-service.

"
£+

Patronbandet sitter fast

Verktyget ar dverhettat.

» Lat verktyget svalna.

» Ta darefter ut patronbandet
forsiktigt ur verktyget.

» Om problemet kvarstar: Kon-
takta Hilti-service.

_
N o
<1 [
<
<]

1
Patronen gér inte att fyra av

Dalig patron.

» Dra fram patronbandet en
patron.

Verktyget &r smutsigt.

» Utfor underhall pa verktyget.

—
1
Patronbandet smalter

Verktyget pressas an for lange vid
infastningen.

» Pressa inte verktyget for lange
mot underlaget innan du avfyrar
det.

» Avlagsna patronbandet.

For hég inféstningshastighet.

» Avbryt genast arbetet.
» Avlagsna patronbandet och lat
verktyget svalna.
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Fel Mojlig orsak Lésning

For hdg infastningshastighet. » Avbryt genast arbetet.

» Avlagsna patronbandet och It
verktyget svalna.

Patron lossnar fran patron-
bandet

Ansamling av forbranningsrester. »  Utfor underhall pa verktyget.

Patronbandet sitter fast

7.5 Ovriga storningar
Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgérda pa egen hand.

8 Avfallshantering

& Hilti-verktyg &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutséttning for tervinning &r att
materialen separeras pa ratt satt. | manga lander kan du Iamna in ditt uttjanta verktyg sa att Hilti tar hand
om det. HOr efter med Hiltis kundtjanst eller din kontaktperson.

9 Tillverkargaranti

» Véand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

10 Bekréftelse av CIP-provning

For l1ander utanfér EU och EFTA som &r medlemmar i C.1.P. galler: Hilti DX 5 ar typgodkand och systemtestad.
P& grund av detta har verktyget forsetts med kvadratiskt PTB-godkénnandeméarke med godk&nnandenummer
S 995. P4 s sétt garanterar Hilti att verktyget stimmer 6verens med typprovet. Oacceptabla defekter som
konstateras vid anvandande av verktyget maste rapporteras till ansvarig chef vid godkdnnandemyndigheten
(PTB) samt till "Office of the Permanent International Commission” (C.I.P.).
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1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

¢ Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes sammen med
et symbol:

A FARE! For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

A ADVARSEL! Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

é MERK! Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til lettere personskade eller skade pa
utstyr og annen eiendom

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Falgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

@ Les bruksanvisningen fer bruk

@

73: Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne bruksanvisningen

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

3 teksten
G Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
7 | Produktoversikt

@ | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler
Folgende symboler brukes i tillegg:

0 OBS! Fglg anvisningene.

@ Bruk hjelm under arbeid med maskinen.

@ Bruk vernebriller under arbeid med maskinen.

Bruk herselsvern under arbeid med maskinen.

1.3.2 Symboler pa produktet
Felgende symboler brukes pé produktet:
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- Svart hengelés pa ragd bunn pa dekselet: Pa betjeningsknappen for lasemekanismen ved de-
montering av avgasstempeltilbakefaringen.

ﬂ Hvit hengelds pa svart bunn pa boltfaringen eller magasinet: Pa lasemekanismen for boltfgringen.

1.3.3 Displaysymboler
Falgende displaysymboler kan vises:

mm | Dette symbolet viser ladenivaet for batteriet. Nar batteriet er tomt, vises vedlikeholdssymbolet.

* Dette symbolet viser om Bluetooth er slatt pa. Nar symbolet ikke vises i displayet, er Bluetooth
slatt av.

Dette symbolet hvor lenge det er til neste rengjering. Ett segment stér da for 500 fester.

g Maksimum er 5 segmenter, som da betyr 2500 fester.

Q Dette symbolet vises nar det er tid for vedlikehold. Det vises etter 5 ar, etter 30000 fester eller nar
/| batteriet er tomt. Var anbefaling: Kontakt Hilti service.

1.4 Produktinformasjon
Hilti-produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsté. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Boltepistol DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Generasjon 01
Serienummer

1.5 Samsvarserklaering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, overholder gjeldende normer og direktiver. Du finner
et bilde av samsvarserklzaeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Sikkerhetsanvisninger

Grunnleggende sikkerhetsinformasjon

/\ ADVARSEL! Les alle sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger. Manglende overholdelse av
sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger kan medfgre elektrisk stat, brann og/eller alvorlige skader.
Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Bruk av patroner
» Bruk kun Hilti-patroner eller patroner av tilsvarende kvalitet.
< Hvis det brukes mindreverdige patroner i Hilti-verktay, kan det dannes avleiringer av uforbrent pulver,
som plutselig kan eksplodere og forérsake alvorlige skader pa brukeren og personer i neerheten.
Patronene mé& enten vaere dokumentert testet av produsenten i henhold til EU-norm EN 16264, eller
vaere merket med symbolet for CE-samsvar.

Krav som mé oppfylles av brukeren
» Maskinen skal bare betjenes av autoriserte personer som har fatt oppleering.

Personlig verneutstyr
» Ved bruk av maskinen ma bade du og personer som befinner seg i neerheten, bruke vernebriller og hjelm.
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>

Bruk herselsvern.
< Festingen av festeelementene utlases av at det avfyres en drivladning. For sterk stgy kan skade
herselen.

Personsikkerhet

>

>

>

>

Felg informasjonen i bruksanvisningen angaende bruk, stell og vedlikehold.

Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer og ga fornuftig fram under arbeidet med direktemontasjemaskiner.
Ikke bruk maskinen nar du er trett eller pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter. Avbryt arbeidet
hvis du har smerter eller faler deg uvel. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av maskinen kan fere til
alvorlige skader.

Unngé uheldige kroppsposisjoner. Sgrg for at du star stett og behold alltid balansen.

Bruk sko som ikke sklir.

Verken magasinet, boltfaringen eller festeelementene skal trekkes tilbake med handen.

< Hvis du trekker magasinet, boltfaringen eller festeelementet tilbake med handen, kan maskinen under
enkelte omstendigheter bli bruksklar. | klarstilling kan festing ogsé skje mot kroppsdeler.

Hold armene beyd (ikke utstrakt) nér du bruker maskinen.
Hold andre personer, seerlig barn, borte fra arbeidsplassen.

Riktig handtering og bruk av direktemontasjemaskiner
/\ ADVARSEL! Fare pa grunn av festeelementer som slar gjennom! Kontroller for festing av feste-
elementer at ingen befinner seg bak eller under komponenten der festeelementet skal settes inn.

>

>

Kontroller styrken til patronen og effektinnstillingshjulet fer arbeidet pdbegynnes.

< Fest to festeelementer pa underlaget som prave.

Bruk riktig verktay til arbeidet. Ikke bruk maskinen til formal den ikke er beregnet for, men kun til tiltenkte

bruksomréader. Maskinen skal veere i feilfri stand ved bruk.

Bruk den ekstra fotplaten/beskyttelsesdekselet nar dette er mulig.

La ikke en ladet maskin ligge uten tilsyn.

Maskinen skal transporteres og lagres i en beskyttet koffert.

Tom alltid maskinen fer det utferes rengjerings-, service- og vedlikeholdsarbeid og fer skifte av boltfering,

ved avbrudd i arbeidet og fer lagring (patron og festeelement).

Tem maskiner som ikke er i bruk, og oppbevar dem pa et tart og avlast sted som er utilgjengelig for barn.

Kontroller om det er feil pd maskinen eller tiloeharet. Sjekk at de bevegelige delene fungerer feilfritt og at

de ikke sitter fast eller er skadet.

< Alle delene ma veere riktig montert og oppfylle alle betingelser for & sikre at maskinen fungerer feilfritt.
Skadde deler ma repareres eller skiftes ut pa fagmessig mate av Hilti service dersom ikke annet er
angitt i denne bruksanvisningen.

Kontroller at det ikke finnes stremledninger i underlaget fer festing.

Ikke sett uegnede festeelementer i underlagsmaterialet.

< Uegnede materialer er sveiset stél og stepestal, stepejern, glass, marmor, plast, bronse, messing,
kobber, isolasjonsmateriale, murstein, glasert takstein, tynne plater (< 4 mm) og gassbetong. Festing
i slike materialer kan fere til at festeelementet brekker, splittes opp eller gar rett igjennom.

Avtrekkeren skal bare brukes nar maskinen stér presset helt loddrett mot underlaget.

Hold alltid boltepistolen i en rett vinkel i forhold til underlaget ved festing slik at festeelementet ikke

spretter tilbake fra underlagsmaterialet.

Hold handtakene tarre, rene og fri for olje og fett.

Maskinen ma ikke brukes pa steder med brann- eller eksplosjonsfare, med mindre den er spesielt

godkjent for dette.

Ikke fest elementer i eksisterende hull, unntatt nar dette anbefales av Hilti (f.eks. DX-Kwik).

Arbeidsplassen

>

>

Hold arbeidsplassen ryddig. Gjenstander som kan medfgre fare, ber fiernes fra arbeidsplassen.
< Uorden pa arbeidsplassen kan fere til ulykker.
Sarg for god belysning og skikkelig ventilasjon pa arbeidsplassen.

Mekaniske sikkerhetstiltak

>

>

Ikke utfgr manipulasjon eller endringer pa maskinen, og spesielt ikke pa stempelet.
Bruk kun festeelementer som er beregnet for denne maskinen.

Termiske sikkerhetstiltak

>
>

>
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Ikke overskrid den anbefalte maksimale festeraten.
Hvis maskinen er overopphetet, ma du la den kjgles ned.
Maskinen mé ikke demonteres nar den er varm. La verktayet kjales av.
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» La maskinen avkjgles dersom plasten pa patronremsen begynner & smelte.

Eksplosjonsfare ved patroner

» Bruk kun patroner som er beregnet for denne maskinen.

Fjern patronremsen nar arbeidet er avsluttet eller maskinen skal transporteres.

Ikke prev & fierne patroner fra magasinremsen eller maskinen med makt.

Ubrukte patroner ma sikres mot fuktighet og sterk varme ved lagring, og lagringsstedet ma veere avlast.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt f]

A2 A 4

@®  Avgasstempeltilbakefgring Stempel

®  Styrehylse @®  Boltfering

®  Deksel Lasemekanisme for boltfering
®  Patronkanal @  Demper

(®  Lasemekanisme for effektregulering Magasindeksel

®  Effektreguleringshjul L&semekanisme for magasindeksel
@ Display Magasin

Bryter @  Ladenivaregistrering

®  Handpolstring @  Utskiftbart rer til boltfering
Avtrekker @  Flat borste

@  Betjeningsknapp Stor rundbarste

@  Ventilasjonsapninger @ Liten rundberste

@  Stempelringer

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en boltepistol for festing av spiker, bolter og kombielementer i betong, stél og
kalksandstein.

Ved bruk av maskinen ma man alltid passe pa at riktig utstyr brukes. Boltfering, magasin, stempel og
festeelementer ma veere tilpasset hverandre.

3.3 Patroner

Alle Hilti-patroner til boltepistoler er testet og godkjent i henhold til EN 16264. Dette innebeerer systemtester
med spesifikke kombinasjoner av patroner og verkigy, som gjennomfgres av godkjenningsinstanser.
Verktoybetegnelsen, navnet pa godkjenningsinstansen og systemtestnummeret er angitt pa patronens
emballasje.

Bestillingsbetegnelse Farge Styrke
6.8/11 M grenn gronn lett

6.8/11 M gul gul middels
6.8/11 M red rod kraftig
6.8/11 M svart svart ekstra kraftig

3.4 Minsteavstander

3.4.1 Festing i betong
Overhold alltid felgende minsteavstander ved festing i betong:

« Den minimale kantavstanden fra kanten av underlaget til festeelementet ma vaere minst 70 mm.
* Den minimale akselavstanden mellom to festeelementer ma veere minst 80 mm.
« Den minimal tykkelsen pa underlaget ma veere 100 mm.

3.5 Informasjon om appen

For & f& mer informasjon om appen, ma appen lastes ned, og for & starte den ma du skanne QR-koden i
kofferten.
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3.6 Informasjon om bruksomrader
Du finner mer informasjon om bruksomrader pa produktsiden til Hilti.

4 Tekniske data

4.1 Boltepistol

Vekt DX 5 3,37 kg

Maskinlengde DX 5 478 mm

Spikerlengde DX 5 <72 mm

Anbefalt maksimal festefrekvens DX 5 700 omdr./t
Brukstemperatur (omgivelsestemperatur) DX 5 -20°C ...50°C
Kontaktvei DX 5 32 mm

Nodvendig presstrykk DX 5 2174 N

Maksimal utstralt sendeeffekt -27,2 dBm

Frekvens 2 400 MHz ...2 483,5 MHz

4.2 Steyinformasjon malt i henhold til EN 15895

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av boltepistoler. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for boltepistolen. Men hvis
boltepistolen brukes til andre formal, med avvikende utstyr eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden. For en ngyaktig vurdering
av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen faktisk ikke er i drift. Dette kan
redusere eksponeringene betraktelig gijennom hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for &
beskytte operateren mot effekten av stay og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av boltepistol og
utstyr, holde hendene varme, organisering av arbeidsprosesser.

De oppfaerte steyverdiene er malt under felgende rammebetingelser:

Rammebetingelser for stayinformasjon

Drivpatron Kaliber 6.8/11 svart
Effektinnstilling 2
Bruk Festing av 24 mm tre pa betong

(C40) med X-U47 P8

Steyinformasjon i henhold til EN 15895

Lydeffektniva (L) 105 +2 dB
Avgitt lydtrykk (L) 101 +2 dB
Maksimalt avgitt lydtrykk (L,c,e.i) 133 +2 dB

4.3 Vibrasjon
Vibrasjonsverdien som er angitt i henhold til 2006/42/EC, overskrider ikke 2,5 m/s2.

5 Betjening

5.1 Sikkerhetsinnretninger

~@< Informasjon
Kontroller ved arbeidets begynnelse at alle sikkerhetsinnretninger er tilpasset og fungerer som de skal.
Alle delene ma veere riktig montert og oppfylle alle betingelser for & sikre at maskinen fungerer feilfritt.

5.2 Lade enkeltfestemaskin 2
1. Skyv elementet inn i maskinen forfra, helt til elementets krage holdes fast i maskinen.

62 Norsk



2. Skyv patronremsen, med den smale enden ferst, nedenfra og inn i handtaket pa maskinen, inntil
patronremsen sitter helt inne i maskinen. Hvis du vil sette i en delvis brukt patronremse, trekker du

patronremsen opp og ut av maskinen for hand, helt til det ligger en ubrukt patron i patronleiet.

5.3 Lade magasinfestemaskin £
1. Trekk magasindekselet nedover, og sett tierremsen med elementer inn i maskinen.

2. Skyv patronremsen, med den smale enden ferst, nedenfra og inn i handtaket pa maskinen, inntil
patronremsen sitter helt inne i maskinen. Hvis du vil sette i en delvis brukt patronremse, trekker du

patronremsen opp og ut av maskinen for hand, helt til det ligger en ubrukt patron i patronleiet.

Informasjon

tierremse kan ettermates.

Nar ladenivaindikatoren er litt eller helt red, er det 3 eller faerre elementer igjen i magasinet. En

Informasjon
| magasinet ma det kun veere elementer av samme lengde.

5.4 Stille inn effekt [

1. Trykk pa lasemekanismen for effektreguleringen.

2. Drei pa effektreguleringshjulet for & stille inn ensket effekt.
3. Kontroller kvaliteten til festingen ut fra Hilti-standardene.

Informasjon
Velg patronstyrke og effektinnstilling i forhold til brukstilfellet.
Begynn alltid med laveste effekt nar du ikke har noen erfaringer med maskinen.

5.5 Feste elementer med enkeltfestemaskin

1. Plasser maskinen.
2. Hold maskinen rett mot arbeidsflaten og press inn i rett vinkel.
3. Trykk pa utlgseren for & feste elementet.

5.6 Feste elementer med magasinfestemaskin g

1. Plasser maskinen.
2. Hold maskinen rett mot arbeidsflaten og press inn i rett vinkel.
3. Trykk pa utlgseren for & feste elementet.

5.7 Temme enkeltfestemaskin [f

1. Trekk patronen ut av maskinen.
2. Trekk elementet ut av maskinen.

5.8 Temme magasinfestemaskin [

1. Trekk patronen ut av maskinen.
2. Trekk magasindekselet nedover, og fiern tierremsen med elementer.

5.9 Sla pa og av Bluetooth
» Hold bryteren inne i 1-2 sekunder for & sla pa Bluetooth.

Informasjon
Bluetooth slas automatisk av etter 2 minutter.

5.10 Tilbakestille rengjoringsindikatoren
» Trykk pa bryteren i 10-12 sekunder for 4 tilbakestille rengjeringsindikatoren.

N

<] Informasjon
Rengjeringsindikatoren bestar av 5 segmenter. Hvert segment stér for 500 fester.

Norsk

63



5.11 Tiltak ved avfyringsfeil i patron

1. Hold maskinen presset mot arbeidsflaten i 30 sekunder.

2. Huvis patronen fremdeles ikke avfyres, ma du fierne maskinen fra arbeidsflaten. Pass pa at du ikke holder
den mot deg selv eller andre personer.
3. Ettertrekk patronremsen for hand, og bruk opp resten av patronremsen.

5.12 Feilfester uten avfyring av patroner

ADVARSEL
Varme Maskinen kan bli varm ved bruk.

» Bruk arbeidshansker.
» La verktoyet kjoles av.

Stopp arbeidet umiddelbart.

Teom og demonter maskinen.

Kontroller at den valgte kombinasjonen av magasin, stempel og festeelementer er riktig.

Kontroller demper, stempel og magasin mht. slitasje, og skift ut eventuelle slitte elementer.
Rengjer maskinen.

< Huvis problemet vedvarer nar tiltakene ovenfor er gjennomfert, ma maskinen ikke lenger brukes.
< Fa maskinen kontrollert og eventuelt reparert av Hilti service.

Sl

Informasjon

Avhengig av maskin vil funksjonsrelevante deler bli tilsmusset og slites ved vanlig bruk.
Gjennomfer regelmessige kontroller og vedlikehold. Vedlikehold etter 30000 fester.

Rengjer maskinen etter 2500-3000 fester. Festetelleren viser antall fester etter siste tilbakestilling
av rengjeringsindikatoren. Ett segment star da for 500 fester.

Kontroller stempelet og demperen daglig ved intensiv bruk, og senest i lgpet av den anbefalte
rengjeringssyklusen etter 2500-3000 fester.

Kontrollene, vedlikeholdssyklusene og rengjeringssyklusene er basert pa normal bruk av maskinen.
Hvis du oppdager fer tiden at maskinen ikke fungerer godt, ma du straks gjennomfere service pa
maskinen.

6 Service og vedlikehold

6.1 Vedlikehold av maskinen

A ADVARSEL
Rengjering Ta hensyn til folgende punkter ved rengjering av maskinen:

» Ikke bruk spray eller damprengjgringssystemer i rengjgringen!
» Forhindre at fremmedlegemer trenger inn i verktoyet.

A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av eksplosjon! Pulverrester i maskinen kan antennes og fere til
utlgsning eller oppsplitting.

» Rengjor maskinen regelmessig. Folg alle vedlikeholds- og rengjeringsanvisninger i denne
dokumentasjonen.

» Ved bruk av mindreverdige patroner vil rengjering av maskinen ikke redusere faren for at
pulverrester inni avgasstempeltilbakeferingen antennes slik at det oppstar en ukontrollert utlgsnng
eller oppsplitting. Denne faren kan bare reduseres gjennom vedlikehold utfert av Hilti service.

» Rengjer utsiden av maskinen regelmessig med en lett fuktet klut.
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6.2 Vedlikehold

A ADVARSEL

Farlige stoffer Skitt i DX-maskinen inneholder stoffer som kan vaere skadelige for helsen.

» Unnga & puste inn stgv eller smuss under rengjaringen.

» Hold stev og skitt unna naeringsmidler.

» Vask hendene etter rengjgring av maskinen.

» Bruk aldri fett til & rengjere eller smare maskindeler. Dette kan fare til funksjonsfeil pa maskinen.
Bruk Hilti-spray for & unngé funksjonsfeil ved bruk av uegnede rengjaringsmidler.

Kontroller alle utvendige deler pa maskinen regelmessig.

Kontroller regelmessig at alle betjeningselementene fungerer feilfritt.

Bruk maskinen bare med anbefalte patroner og anbefalt effektinnstilling.

< Feil type patroner eller for haye energiinnstillinger kan fare til for tidlig svikt av maskinen.

6.3 Utfgre service pa maskinen

>

Utfer service pa maskinen hvis felgende situasjoner oppstar:

< Det forekommer effektvariasjoner.

< Det skjer feil ved avfyring av patronen.

< Brukerkomforten reduseres merkbart.

Det ngdvendige presstrykket gker merkbart.

Avtrekksmotstanden stiger.

Effektjusteringen er tung & endre.

Patronremsen er vanskelig & fierne.

Vedlikeholdsindikatoren varsler at det er ngdvendig med service pa maskinen.

A A A A A

6.4 Demontere enkeltfestemaskin [

1.

IS

Forsikre deg om at det ikke ligger noen patronremser eller elementer igjen i maskinen. Hvis det ligger
patronremser eller elementer i maskinen, trekker du patronremsen oppover og ut av maskinen for hand
og fjerner elementet fra boltfgringen..

Trykk pé lasemekanismen pa siden av boltferingen for & skru av boltferingen.

Skru av avgasstempeltilbakeferingen.

Lasne demperen ved & bgye den av boltferingen. Fjern demperen.

Fjern stempelet.

6.5 Demontere magasinfestemaskin Iy

1.

o s

Forsikre deg om at det ikke ligger noen patronremser eller elementer igjen i maskinen. Hvis det ligger
patronremser eller elementer i maskinen, trekker du patronremsen oppover og ut av maskinen for hand
og fierner elementet fra boltfaringen..

Trykk pa lasemekanismen pa siden av boltfaringen for & skru av magasinet.

Skru av avgasstempeltilbakeferingen.

Lasne demperen ved & bgye den av magasinet. Fjern demperen.

Fjern stempelet.

6.6 Kontrollere slitasje pa stempel og demper [kl

A ADVARSEL

Kontrollere slitasje pa stempel og demper Kontroller slitasjen pa stempel og demper.
» Kontroller slitasjen pa stempel og demper. Foreta ingen endringer pa stemplet.

1.

2.

| felgende tilfeller ma& stempelet skiftes ut:

< Stempelet er brukket.

< Stempelet er sveert nedsilitt (f.eks. 90 ° segmentavbrudd)

< Stempelringene er sprukket eller mangler.

< Stempelet er bgyd (kontroller ved & rulle det pa en plan flate).
| felgende tilfeller m& demperen skiftes ut:

< Metallringen pa demperen er brukket eller lasner.
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< Demperen holdes ikke lenger fast pa boltfgringen.
< Under metallringen vises kraftig punktvis gummislitasje.

6.7 Kontrollere boltfaringen mht. slitasje m

1.

2.

Kontroller boltferingen mht. slitasje, og skift ut boltfgringen hvis en del av bolten er skadd (f.eks. bayd,
utvidet, sprukket).

Kontakt eventuelt Hilti service.

6.8 Rengjore og smare enkeltfestemaskin [E

ook, wh

Spreyt litt olje pa stempelringene, og rengjer dem med den flate barsten helt til ringene beveger seg fritt.
Rengjer gjengene pa boltfaringen med den flate barsten.

Rengjer innsiden av dekselet med den store rundbarsten.

Demonter avgasstempeltilbakefgringen.

Rengjer avgasstempeltilbakefaringen.

Spray de rengjorte delene med den medfglgende Hilti-sprayen.

o

<] Informasjon
Bruk bare Hilti-spray eller produkter av tilsvarende kvalitet. Bruk av andre smgremidler kan skade
maskinen.

Monter avgasstempeltilbakefgringen.
Sett maskinen sammen.

6.9 Rengjere og smere magasinfestemaskin [T

[

Spreyt litt olje pa stempelringene, og rengjer dem med den flate barsten helt til ringene beveger seg fritt.
Rengjer giengene pa boltfaringen med den flate bersten.

Rengjer innsiden av dekselet med den store rundbersten.

Demonter avgasstempeltilbakefgringen.

Rengjer avgasstempeltilbakefaringen.

Spray de rengjorte delene med den medfglgende Hilti-sprayen.

Informasjon
Bruk bare Hilti-spray eller produkter av tilsvarende kvalitet. Bruk av andre smgremidler kan skade
maskinen.

Monter avgasstempeltilbakefaringen.
Sett maskinen sammen.

6.10 Sette sammen enkeltfestemaskin [

S

Kontroller om det sitter en patron i maskinen. Fjern i sa fall patronen.
Monter avgasstempeltilbakefaringen.

Sett pa stempelet.

Sett demperen péa boltfgringen.

Skru péa boltfgringen.

6.11 Sette sammen magasinfestemaskin [

o r LN

Kontroller om det sitter en patron i maskinen. Fjern i sa fall patronen.
Monter avgasstempeltilbakefgringen.

Sett pa stempelet.

Sett demperen pa boltferingen.

Skru pé boltfgringen.

6.12 Sluttkontroll av maskinen

1.

2.
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Etter stell og vedlikehold ma& man kontrollere at alle beskyttelses- og sikkerhetsmekanismene er montert
og fungerer som de skal.

Etter kontroll av maskinen trykker du i 10-12 sekunder pa bryteren for 4 tilbakestille vedlikeholdstelleren.
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7 Feilsgking

7.1 Problemer med maskinen

Feil

Mulig arsak

Lasning

Stempelet sitter fast i under-
laget

For kort element.

>

Bruk lengre element.

Element uten krage

>

Bruk element med krage pa
treverk.

For hoy effekt.

Reduser effekten (effekt-
justering).

Bruk svakere patroner.
Bruk spiker med Top Hat.
Bruk spiker med krage.

Nadvendig presstrykk tiltar

Avsetning av forbrenningsrester.

Utfer service pa maskinen.

Avtrekkingsmotstanden tiltar

Avsetning av forbrenningsrester.

Utfar service pa maskinen.

Vanskelig & justere effekt-
reguleringen

Avsetning av forbrenningsrester.

Utfer service pa maskinen.

L Naa

Element ikke festet dypt nok

Stempel i feil stilling.

Fjern patronremsen og rengjar
maskinen.

Kontroller stempel og demper,
skift ut hvis nedvendig.

Darlig patron.

Trekk patronremsen én patron
videre.

e
e

Stempelet sitter fast i avgass-
tempeltilbakefaringen

Skadd stempel.

Skift stempel.

Demperslitasje inni avgasstempel-
tilbakefaringen.

Kontroller stempel og demper,
skift ut hvis nedvendig.
Kontakt Hilti service hvis
problemet vedvarer.

Avsetning av forbrenningsrester.

Utfar service p& maskinen.

Avgasstempeltilbakefaringen
er fastklemt

Avsetning av forbrenningsrester.

Utfar service p& maskinen.

Tom festing: Maskinen ble
utlgst, men ingen element ble
festet

Stempel i feil stilling.

Fjern patronremsen og rengjer
maskinen.

Kontroller stempel og demper,
skift ut hvis nedvendig.

Maskinen kan ikke utlgses

Maskinen ble ikke presset helt inn.

Press maskinen helt inn.

Magasin ikke ladet.

Lad magasinet.

Plastrester i magasinet.

Apne magasinet og fiern spiker-
remse og plastrester.

Stempel i feil stilling.

Fjern patronremsen og rengjar
maskinen.

Kontroller stempel og demper,
skift ut hvis nadvendig.

Spiker i magasinet ikke riktig
plassert.

Lad maskinen pa nytt.
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Feil

Mulig arsak

Lasning

Stempelet sitter fast i bolt-
foringen

Stempel og/eller demper er skadd.

>

Skru av magasin, stempel og
demper og skift ut ved behov.

Plastrester i magasinet.

Apne magasinet og fijern spiker-
remse og plastrester.

Overenergi ved festing i stal

Reduser energien.

Fest med hgy energi uten feste-
element.

Unngé tom festing.

Q;AL

Magasinets boltfgring sitter
fast

Magasinet er skadet.

Skift ut magasinet.

7.2 Problemer med elementene som skal festes i betong

Feil

Mulig arsak

Losning

LML

Forskjellige festedybder

Stempel i feil stilling.

>

Fjern patronremsen og rengjer
maskinen.

Kontroller stempel og demper,
skift ut hvis nedvendig.

Maskinen er for tilsmusset.

Utfer service pa maskinen.
F& eventuelt maskinen
kontrollert av Hilti service.

L%

Element bgyer seg

Hard overflate (stél, betong).

Dk effekten (effektjustering).

Faste groper i betongen

Bruk kraftigere patroner.
Enkeltfestemaskin i stedet for
magasinfestemaskin.

Armeringsjern rett under betong-
overflaten.

Bruk kortere spiker.

Bruk spiker med hgyere grense-
verdier for bruk.

Utfer festing pa et annet sted.

|

Element ikke festet i flukt

Feil element.

Tilpass elementlengden
etter tykkelsen pa
isolasjonsmaterialet.

Feil energiinnstilling.

Endre energiinnstilling pa
maskinen.

Faste groper i betongen

Bruk kraftigere patroner.
Enkeltfestemaskin i stedet for
magasinfestemaskin.

Armeringsjern rett under betong-
overflaten.

Bruk kortere spiker.

Bruk spiker med hgyere grense-
verdier for bruk.

Utfer festing pa et annet sted.

Hard overflate (stél, betong).

Ok effekten (effektjustering).

Betongavskalling

Hard/gammel betong.

Boltanvendelse: Betong-
tilbeher: X-SS...

Faste groper i betongen

Bruk kraftigere patroner.
Enkeltfestemaskin i stedet for
magasinfestemaskin.
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Feil Mulig arsak Losning
For hay effekt. » Reduser effekten (effekt-
justering).

el

Skadd elementhode

» Bruk svakere patroner.
» Bruk spiker med Top Hat.
» Bruk spiker med krage.

Det er satt inn feil stempel.

» Kontroller riktig kombinasjon av
stempel/festeelement.

Skadd stempel.

»  Skift stempel.

7.3 Problemer med elementene som skal festes i stal

Feil Mulig arsak Losning
For hay effekt. » Reduser effekten (effekt-
justering).

el

Skadd elementhode

» Bruk svakere patroner.
» Bruk spiker med Top Hat.
» Bruk spiker med krage.

Det er satt inn feil stempel.

» Kontroller riktig kombinasjon av
stempel/festeelement.

Skadd stempel.

»  Skift stempel.

=

Elementet trenger ikke dypt
nok ned i underlaget

For lav effekt.

» Ok effekten (effektjustering).
» Bruk kraftigere patroner.

Bruksgrensen overskredet (sveert
hardt underlag).

» Bruk spiker med hgyere grense-
verdier for bruk.

» Enkeltfestemaskin i stedet for
magasinfestemaskin.

» Bruk kortere spiker.

Uegnet system.

» Bruk et kraftigere system, f.eks.
DX 76 (PTR).

=

Elementet sitter ikke fast i
underlaget

Tynt stalunderlag (4-5 mm)

» Bruk annen effektinnstilling eller
annen patron.

» Bruk spiker for tynt stalunderlag.

i

Elementbrudd

For lav effekt.

» Ok effekten (effektjustering).
» Bruk kraftigere patroner.

Bruksgrensen overskredet (sveert
hardt underlag).

» Bruk spiker med hgyere grense-
verdier for bruk.

» Enkeltfestemaskin i stedet for
magasinfestemaskin.

» Bruk kortere spiker.

For hay effekt.

» Reduser effekten (effekt-
justering).

» Bruk svakere patroner.

» Bruk spiker med Top Hat.

» Bruk spiker med krage.
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Feil Mulig arsak Losning
For hay effekt. » Reduser effekten (effekt-

justering).
EE » Bruk svakere patroner.
» Bruk spiker med Top Hat.

» Bruk spiker med krage.

Elementhodet perforerer
materialet som skal festes

7.4 Problemer med patronene

Feil Mulig arsak Losning
Skadd patronremse. » Bytt ut patronremsen.
Maskinen er for tilsmusset. » Utfer service pa maskinen.

X
% % » F& eventuelt maskinen

kontrollert av Hilti service.

Maskinen er skadd. » Hvis problemet vedvarer:
Patronremsen mates ikke Kontakt Hilti service.
N Maskinen er overopphetet. » La maskinen avkjgles.
Ve .
X“g" » Fjern deretter patronremsen
i

= forsiktig fra maskinen.
R&?\ » Hvis problemet vedvarer:
~J Kontakt Hilti service.
Man kan ikke fierne patron-

remsen
Darlig patron. » Trekk patronremsen én patron
€ . videre.
| i
<
s
?ﬁ_’ﬁ Maskinen er tilsmusset. » Utfer service pa maskinen.

Maskinen presses inn for lenge ved | » Press inn i kortere tid for
) festing. maskinen avfyres.
@) » Fjern patronremsen.

ﬁ For hgy festefrekvens. » Stopp arbeidet umiddelbart.
o1 » Fjern patronremsen og la

Patronremsen smelter maskinen kjale seg av.
For hoy festefrekvens. » Stopp arbeidet umiddelbart.

» Fjern patronremsen og la
maskinen kjgle seg av.

Patronen lgsner fra patron-
remsen

, Avsetning av forbrenningsrester. » Utfer service pa maskinen.

X

Vg

)

\

Man kan ikke fierne patron-
remsen

7.5 Andre feil

Ved feil som ikke er oppfert i denne tabellen eller som du ikke klarer & utbedre pa egen hand, méa du kontakte
Hilti-service.
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8 Avhending

&3 Hilti maskiner er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er en
forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti din gamle maskin i retur. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren din.

9 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

10 Bekreftelse av CIP-test

For medlemsstatene i C.I.P. utenom EU- og EFTA-rettsomradet gjelder: Hilti DX 5 er system- og typegodkjent.
Som et resultat av dette er maskinen utstyrt med et firkantet PTB-godkjenningssymbol med godkjennings-
nummer S 995. Dermed garanterer Hilti overensstemmelse med den godkjente typen. Uakseptable mangler
som oppdages under bruk, méa rapporteres til ansvarlig person ved godkjenningsinstituttene PTB og C.I.P.
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1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéénottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

e Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, etta kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvisté vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kaytetaan
yhdesséa symbolien kanssa:

VAKAVA VAARA! Varoittaa valittdmésta, uhkaavasta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai jopa kuolema.

VAARA! Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai
kuolema.

VAROITUS! Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineel-
linen vahinko

BB B>

1.2.2 Symbolit dokumentaatiossa
Téassé dokumentaatiossa kaytetddn seuraavia symboleita:

Lue kéyttdohje ennen kdyttamista

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdéan seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kaytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto

=
\=/

@ | Taméan merkin tarkoitus on kiinnitta4 erityinen huomiosi tuotteen kayttoon ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit
Lisaksi kdytetdén seuraavia symboleita:

0 Huomio! Noudata ohjeita.

@ Kéayta suojakyparad, kun kaytat konetta.

@ Kayté suojalaseja, kun kytat konetta.

@ Kéyta kuulosuojaimia, kun kaytat konetta.

1.3.2 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa kaytetdédn seuraavia symboleita:
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lauttimen irrottamiseksi.

ﬂ Valkoinen lukko mustalla pohjalla naulanohjaimessa tai lippaassa: Naulanohjaimen lukituksen
vapauttimessa.

- Musta lukko punaisella pohjalla kotelossa: Lukituksen kayttdpainikkeessa mannan pakokaasupa-

1.3.3 Nayttoviestit
Naytdssa voidaan nayttda seuraavat viestit:

mm | Tdma symboli ndyttdd akun lataustilan. Kun akku on tyhja, huollon symboli ilmestyy.

Téama symboli ndyttaa, onko Bluetooth kytketty péélle. Jos symbolia ei ole ndytdsséa, Bluetooth on
* kytketty pois paalta.
Téama symboli ndyttaa, milloin seuraava puhdistus on tarpeen. Yksi merkki tarkoittaa 500 laukai-
g sua. Merkkeja on yhteensa 5, mika merkitsee 2 500 laukaisua.

2 Tama symboli ndyttad, onko huolto ajankohtainen. Se ilmestyy nayttéon 5 vuoden tai 30 000
" | laukaisun jalkeen tai jos akku on tyhja. Suosituksemme: Kaéanny Hilti-huollon puoleen.

1.4 Tuotetiedot

Hilti-tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttdon, ja niitd saa kayttdd, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkilo. Kayttdjan pitdd olla hyvin perilla kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kdyttévéat tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron |8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Naulain DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Sukupolvi 01
Sarjanumero

1.5 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etté tédssé kuvattu tuote tayttaa voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tastéa:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Turvallisuusohjeet

Yleisia turvallisuusohjeita

/\ VAARA! Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet. Turvallisuus- ja kdyttdohjeiden noudattamatta
jattéminen saattaa johtaa sdhkoéiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Panosten kaytto
» Kaytéa vain Hilti-panoksia tai vastaavanlaatuisia panoksia.
< Jos Hilti-tyokaluissa kéytetdan heikompilaatuisia panoksia, koneeseen saattaa kertyd palamattoman

réjahdysaineen jadmia, jotka rajahtavét yhtékkia ja voivat aiheuttaa vakavia vammoja koneen kaytta-
jalle ja hanen lahelldan oleville henkildille. Panosten pitéa olla joko todistettavasti standardin EN 16264
mukaisesti valmistajan hyvaksymia tai niilla pitaa olla CE-vaatimustenmukaisuusvakuutus.

Kayttdjalle asetettavat vaatimukset

» Saat kdyttéé tai huoltaa taté konetta vain, jos sinut on siihen oikeutettu ja perehdytetty.

Henkilkohtainen suojavarustus

» Kayté suojalaseja ja suojakyparéa ja varmista, ettd myds muut Iahelld olevat henkildt kayttavat niita.
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» Kaytd kuulosuojaimia.
< Kiinnityselementti ammutaan kiinni rajahdyspanoksen laukeamisen synnyttdmalla voimalla. Voimakas
melu voi vaurioittaa kuuloasi.
Henkil6turvallisuus
» Noudata kayttéohjeessa annettuja kdyttdd, huoltoa ja kunnossapitoa koskevia ohjeita.
> Ole valpas, kiinnitd huomiota tyéskentelyysi ja noudata tervetté jérked suora-asennuskonetta kéyttaes-
sdsi. Ala kdyta konetta, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai 1aékkeiden vaikutuksen alaisena.
Keskeyta tydnteko, jos tunnet kipua tai olet huonovointinen. Hetkellinenkin varomattomuus konetta
kaytettdessa saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
» Valta hankalia tydskentelyasentoja. Varmista, etta seisot tukevalla alustalla ja séilytat aina tasapainosi.
» Kayté pitdvapohjaisia jalkineita.
» Ala koskaan veda kadella lipasta, naulanohjainta tai kiinnityselementteja taaksepain.
< Lippaan, kiinnityselementin tai naulanohjaimen vetdminen kadelld taaksepdin saattaa tai koneen
laukaisuvalmiiksi. Tall6in naulan tai kiinnityselementin pystyy ampumaan myds ruumiinosaan.
» Pida konetta kdyttdessési kasivartesi hiukan koukistettuina (414 kayta konetta kadet suorana).
» Varmista, ettei tydskentelyalueella ole muita henkil6ité, erityisesti pida lapset poissa tydskentelyalueelta.
Kiinnitysty6kalujen kaytto ja hoito
/\ VAARA! Lapi meneva kiinnityselementti aiheuttaa vaaran! Varmista ennen kiinnityselementtien
ampumista, ettei kukaan ole kiinnityskohdan takana tai alapuolella.
» Ennen tydnteon aloittamista tarkasta panosten vahvuus ja tehonsaatépydran asento.
< Kiinnité kokeeksi kaksi kiinnityselementtia kiinnityspintaan.
» Kayta tydtehtdvadn sopivaa konetta. Ald kaytd konetta muihin téihin kuin mihin se on tarkoitettu, vaan
kayta sitd aina kayttoétarkoituksen mukaisiin tdihin, ja varmista, ettd se on moitteettomassa kunnossa.
» Kayté lisdpohjalevya / suojusta, jos tydtehtéva sen sallii.
» Al& koskaan j4ta ladattua konetta iiman valvontaa.
» Kuljeta ja varastoi kone lukitussa laukussa.
» Tyhjenna kone aina ennen puhdistus-, huolto- ja yllapitotdita, tdiden keskeytyessa ja koneen varastointia
varten (panokset ja kiinnityselementit).
» Séilyta ei-kaytdssé oleva kone tyhjennettyna kuivassa ja lukitussa paikassa lasten ulottumattomissa.
» Tarkasta koneen ja lisdvarusteiden mahdolliset vauriot. Tarkasta, ett4 liikkuvat osat toimivat moitteetto-
masti eivatka ota kiinni mihinkaan ja etta osat ovat kunnossa.
< Koneen kaikkien osien pitda olla kunnolla asennettuna ja moitteettomassa toimintakunnossa, jotta
kone voi toimia kunnolla. Vaurioituneet osat on korjattava tai vaihdettava asianmukaisesti Hilti-
huollossa, ellei kayttdohjeessa muita ohjeita anneta.
» Ennen kiinnittdmisté tarkasta, onko kiinnityskohdan materiaalin sisdlla sdhkojohtoja.
» Ala kiinnita koneella kiinnityselementteja soveltumattomiin materiaaleihin.
< Soveltumattomia materiaaleja ovat hitsattu teras tai valuteras, valurauta, lasi, marmori, muovi, pronssi,
messinki, kupari, eristemateriaalit, ontot tiilet, keraamiset tiilet, ohuet pellit (< 4 mm) ja kaasubetoni.
Kiinnittdminen néihin materiaaleihin voi rikkoa kiinnityselementin, irrottaa materiaalista sirpaleita tai
kiinnityselementti voi menna kokonaan materiaalin 1api.
» Laukaise kone vain, kun se on kohtisuoraan painettuna pohjamateriaalin pintaa vasten.
» Pida naulain laukaistaessa aina suorassa kulmassa kiinnityspintaan néhden, jotta véltat kiinnityselementin
vinoon ohjautumisen.
» Pida kasikahvat kuivina, puhtaina, 6ljyttdmina ja rasvattomina.
» Ala kdyta konetta paikoissa, joissa on tulipalo- tai rajahdysvaara, ellei sitd erikseen ole hyvaksytty
téllaisissa olosuhteissa kaytettavaksi.
» Al koskaan kiinnita kiinnityselementtia materiaalissa valmiina olevaan reikaan, ellei Hilti tati tapaa
suosita (esimerkiksi DX-Kwik).
Tyopaikka
» Pida ty6skentelyalue hyvassé jarjestyksessd. Varmista, ettei tydskentelyalueella ole esineitd, joihin
saattaisit loukata itsesi.
< TyoOskentelyalueen epéjarjestys lisda onnettomuusriskia.
» Varmista tyépaikan hyvé valaistus ja tuuletus.

Mekaaniset turvallisuustoimenpiteet
» Ala tee koneeseen minkadnlaisia muutoksia, etenkdan sen mantaan.
» Kayté vain kiinnityselementtejd, jotka on tarkoitettu tdhén koneeseen.
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Lampoon liittyvat turvallisuustoimenpiteet

» Ala ylita suositeltua suurinta sallittua kéytténopeutta.

» Anna kuumentuneen koneen jadhtya.

» Ali pura konetta, jos se on kuuma. Tarvittaessa anna koneen jadhtya.
» Anna koneen jaahtya, jos muovinen panoskampa alkaa sulaa.

Panosten rajahdysvaara

» Kayté vain panoksia, jotka on tarkoitettu tdhén koneeseen.

» Poista panoskampa, kun lopetat tydskentelyn tai kuljetat konetta.

» Al4 yrité irrottaa panoksia kammasta tai koneesta vakivalloin.

» Varastoi kdyttamattdméat panokset kosteudelta ja liialliselta kuumuudelta suojattuna lukitussa tilassa.

3.1 Tuoteyhteenveto []

@  Mannan pakokaasupalautin Mant&

@  Ohjainholkki @@  Naulanohjain

® Kotelo Naulanohjaimen lukituksen vapautin
@  Panoskanava @  Tyynyrengas

®  Tehonsa&ddn lukituksen vapautin Lipaskansi

(®  Tehonsaitopyora Lipaskannen lukituksen vapautin
@  Naytto Lipas

Painike @) Lataustilatunnistus

®  Kasipehmuste @  Naulanohjaimen vaihdettava putki
Liipaisin @  Littea harja

@  Kayttdpainike Suuri pyérea harja

@  Jashdytysilmaraot @  Pieni pydred harja

@  Mannanrenkaat

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on tarkoitettu naulojen, tappien ja Combo-elementtien kiinnittdmiseen betoniin, terdkseen ja
kalkkikiveen.

Konetta kéytettdessd on varmistettava, etté kdytetddn myods oikeaa varustusta. Naulanohjaimen, lippaan,
ma&nnan ja kiinnityselementtien pitédé sopia toisiinsa.

3.3 Panokset

Kaikki panosnaulainten Hilti-panokset on testattu standardin EN 16264 mukaisesti. Testauksessa kaytetdan
jarjestelmatestejd, jotka koskevat panosten ja tydkalujen yhdistelmid ja jotka suoritetaan sertifioiduissa
tarkastuslaitoksissa. Ty6kalun nimi, tarkastuslaitoksen nimi ja jarjestelmétestin numero on merkitty panosten
pakkaukseen.

Tilausnimi Vari Voimakkuus
6.8/11 M vihred Vihred Kevyt

6.8/11 M keltainen Keltainen Keskimaarainen
6.8/11 M punainen Punainen Vahva

6.8/11 M musta Musta Erittéin vahva

3.4 Minimietaisyydet
3.4.1 Kiinnitys betoniin
Betoniin kiinnitettdessé noudata aina seuraavia minimietaisyyksia:

¢ Alusmateriaalin reunan ja kiinnityselementin vélinen minimietéisyys on 70 mm.
¢ Kahden kiinnityselementin valinen minimietéisyys on 80 mm.
¢ Alusmateriaalin minimipaksuus on 100 mm.
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3.5 Sovelluksen tiedot
Lisétietoja sovelluksen hankkimisesta, lataamisesta ja kdynnistdmisesta saat skannaamalla laukussa olevan
QR-koodin.

3.6 Tietoja kayttokohteista
Liséatietoja kdyttokohteista saat Hilti-tuotesivulta.

4 Tekniset tiedot

4.1 Panosnaulain

Paino DX 5 3,37 kg

Koneen pituus DX 5 478 mm

Naulan pituus DX 5 <72 mm

Suositeltu suurin kayttonopeus DX 5 700/h

Kayttolampotila (ymparistén lampétila) DX 5 -20°C ...50°C
Painomatka DX 5 32 mm

Tarvittava painamisvoima DX 5 2174 N

Sateen max. lahetysteho -27,2 dBm

Taajuus 2400 MHz ...2 483,5 MHz

4.2 Standardin EN 15895 mukaisesti maaritetyt melutiedot

Tassé kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja ndité arvoja voidaan kéyttaa naulainten vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tilapaiseen
arviointiin.  Annetut arvot koskevat naulaimen p&aasiallisia kayttotarkoituksia. Jos naulainta kuitenkin
kaytetaadn muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai varusteita kayttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot
voivat poiketa téssé ilmoitetuista. Tama saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.
Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda
varsinaista ty6td. Tamé saattaa merkittavasti vahentéa altistumista koko tydskentelyajan aikana. Kayttajan
suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Naulaimen ja
siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien ldmpimana pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Tassi esitetyt meluarvot on mééritetty seuraavia edellytyksia noudattaen:

Melupéastotietojen edellytykset

Panos Kaliiperi 6.8/11 musta
Tehoasetus 2
Kayttékohde Kiinnitys 24 mm puu betoniin

(C40) kayttaen X-U47 P8

Melutiedot standardin EN 15895 mukaan

Aanitehotaso (L,,) 105 +2 dB
Melup&aston dénenpainetaso (L) 101 +2 dB
Melup&éston huippudénenpainetaso (L, cye.x) 133 +2 dB
4.3 Tarina

Standardin 2006/42/EC ilmoitettu mitattu tarindarvo ei ylita arvoa 2,5 m/s2.

5 Kaytto

5.1 Suojavarusteet

~@< Huomautus
— Toiden aloittamisen yhteydessé tarkasta, ettd kaikki suojavarusteet on asennettu oikein ja ettéd ne
toimivat moitteettomasti. Koneen kaikkien osien pitdé olla kunnolla asennettuna ja moitteettomassa
toimintakunnossa, jotta kone voi toimia kunnolla.
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5.2 Yksittdisnaulaimen lataaminen 2
1. Tyonna kiinnityselementti edestapain koneeseen siten, etté kiinnityselementin pydreé paa tarttuu konee-
seen.

2. Tyonna panoskampa kapea paé edelld alhaaltapéin koneen kahvaan, kunnes panoskampa on kokonaan
kahvan siséllé. Jos haluat laittaa koneeseen osittain kdytetyn panoskamman, veda kadelld panoskampaa
yléspain koneesta, kunnes panospeséssa on kayttdméatén panos.

5.3 Lipasnaulaimen lataaminen &

1. Veda lipaskansi alas ja aseta 10 kiinnityselementin kampa koneeseen.

2. Tyénna panoskampa kapea paé edelld alhaaltapéin koneen kahvaan, kunnes panoskampa on kokonaan
kahvan siséllé. Jos haluat laittaa koneeseen osittain kdytetyn panoskamman, veda kadelld panoskampaa
yléspain koneesta, kunnes panospeséssa on kayttdméatén panos.

94 Huomautus

— Jos lataustilatunnistus on osittain tai kokonaan punainen, lippaassa on 3 kiinnityselementtié tai sita
vdahemman kiinnityselementteja. Koneeseen voi téayttaa 10 kiinnityselementin kamman.

:”: Huomautus
Lippaassa saa olla vain samanpituisia kiinnityselementteja.

5.4 Tehonsaato [l

1. Paina tehonsa&don lukituksen vapautinta.
2. Saada teho haluamaksesi kiertdmalla tehonsaatopyoraa.
3. Tarkasta kiinnityksen laatu Hilti-standardien mukaisesti.

Huomautus
Valitse panosten voimakkuus ja tehonsaato aina tyétehtdvan mukaisesti.
Aloita aina pienimmalla teholla, ellei sinulla ole kokemuksia koneen kaytdsta.

5.5 Kiinnityselementtien kiinnittaminen yksittdisnaulaimella §
1. Kohdista kone kiinnityskohtaan.

2. Pida kone suorassa kiinnityspintaa vasten ja paina sité kohtisuorassa.
3. Kiinnita kiinnityselementti painamalla laukaisinta.

5.6 Kiinnityselementtien kiinnittaminen lipasnaulaimella &

1. Kohdista kone kiinnityskohtaan.

2. Pida kone suorassa kiinnityspintaa vasten ja paina sité kohtisuorassa.
3. Kiinnita kiinnityselementti painamalla laukaisinta.

5.7 Yksittaisnaulaimen tyhjentaminen

1. Veda panos pois koneesta.
2. Veda kiinnityselementti pois koneesta.

5.8 Lipasnaulaimen tyhjentaminen 3
1. Veda panos pois koneesta.
2. Veda lipaskansi alas ja poista 10 kiinnityselementin kampa.

5.9 Bluetoothin kytkeminen paalle ja pois paalta
» Bluetoothin paalle kytkemiseksi pidé painike painettuna 1-2 sekunnin ajan.

Huomautus
Bluetooth kytkeytyy automaattisesti pois péaltd 2 minuutin kuluttua.
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5.10 Puhdistustarpeen nayton nollaus
» Puhdistustarpeen ndytén nollaat painamalla painiketta 10-12 sekunnin ajan.

Huomautus
Puhdistustarpeen naytdsséa on 5 palkkia. Kukin palkki tarkoittaa 500 laukaisua.

5.11 Toiminta jos panos laukeaa vaarin

1. Pid& kone 30 sekunnin ajan kiinnityspintaa vasten painettuna.

2. Jos panos ei vielakaan syty, nosta kone alusmateriaalin pinnalta. Varmista, ettet suuntaa konetta itseasi
tai muita henkil6ité kohti.

3. Vedéa panoskampaa kadelld yhden panoksen verran taaksepéin ja kdytd panoskamman loput panokset.

5.12 Virheelliset kiinnitykset ilman panoksen laukeamista

VAARA

Kuumuus Kone saattaa kuumentua kaytossa.
» Kayta suojakasineitd.

» Tarvittaessa anna koneen jadhtya.

Keskeyté tyonteko heti.

Tyhjenna ja pura kone.

Tarkasta, etta lippaan, méannan ja kiinnityselementtien oikea yhdistelméa on valittu.

Tarkasta tyynyrenkaan, mannén ja lippaan kuluneisuus ja tarvittaessa vaihda ne.

Puhdista kone.

< Jos ongelma edell& kuvattujen toimenpiteiden jélkeenkin on edelleen olemassa, koneen kayttamista
ei saa jatkaa.

< Tarkastusta ja tarvittaessa korjauta kone Hilti-huollossa.

eI

Huomautus

Koneen rakenteen ja toimintatavan vuoksi tietyt osat likaantuvat ja kuluvat ajan myota.

Tee tarkastukset ja huollot sd&nnéllisin vélein. Huollot on tehtédva 30 000 laukaisun vélein.
Puhdista kone 2 500 - 3 000 laukaisun vélein. Laukaisulaskuri néayttdad tehtyjen laukaisujen
lukumaaran puhdistustarpeen naytdn edellisen nollaamisen jélkeen. Yksi palkki tarkoittaa 500
laukaisua.

Tihedssa kaytdssa tarkasta méanté ja tyynyrengas paivittdin, ja kuitenkin viimeistdén suositetun
puhdistusvalin mukaisesti eli 2 500 - 3 000 laukaisun vélein.

Annetut tarkastus-, huolto- ja puhdistusvalit perustuvat koneen tyypilliseen kdytté6n. Jos havaitset,
ettd kone ennen ndiden suositusvélien tayttymista ei enda toimi oikein, huolla kone heti.

6 Hoito ja kunnossapito

6.1 Koneen hoito

VAARA
Puhdistus Ota koneen puhdistamisessa seuraavat seikat huomioon:

» Ala kdyta puhdistamiseen paine- tai hdyrypesuria.
» Varo, ettei koneen sisdan paése tunkeutumaan vieraita esineita.
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VAARA
A Réjéhdysainejdamat aiheuttavat loukkaantumisvaaran! Koneeseen kertyvat réjahdysainejadmat
voivat syttya ja aiheuttaa kontrolloimattomaan laukeamiseen tai sirpaleiden levidmisté.

» Puhdista kone sdanndéllisin vélein. Noudata kaikkia tdssd dokumentaatiossa annettuja huolto- ja
puhdistusohijeita.

» Koneen puhdistaminen, etenkin heikompilaatuisia panoksia kaytettdessd, ei poista vaaraa, ettd
mannan pakokaasupalauttimen sisaan kertyvét rajahdysainejadmat syttyvét ja aiheuttavat kontrol-
loimattoman laukeamisen tai sirpaleiden levidmisen. T&td vaaraa voidaan vahentdé vain teettdmalla
huolto Hilti-huollossa.

» Puhdista koneen ulkopinnat kevyesti kostutetulla kankaalla séannéllisin vélein.

6.2 Kunnossapito

VAARA

Vaaralliset aineet DX-koneisiin kertyva lika siséltad aineita, jotka saattavat vaarantaa terveytesi.

» Al hengité pélya tai likaa, kun puhdistat konetta.

» Varo, ettei tata polya tai likaa paase elintarvikkeisiin.

» Pese kddet koneen puhdistamisen jélkeen.

» Ala koskaan kayté rasvaa koneen osien puhdistamiseen tai voiteluun. Muutoin koneen toiminta
saattaa hairiintyd. Kayta Hilti-spraytd, jotta valtat soveltumattomien puhdistusaineiden kéytdsta
aiheutuvat toimintahairiot.

1. Tarkasta sdénndllisin valein koneen ulkoisten osien mahdolliset vauriot.
2. Tarkasta saannodllisin valein kaikkien kayttdelementtien kunto ja toiminta.
3. Kayté koneessa vain suositeltuja panoksia ja suositeltuja tehoasetuksia.
< Vaarin valitut panokset tai liian suuri tehoasetus voivat aiheuttaa koneen osien ennenaikaisia vaurioita.

6.3 Koneen huolto

» Huolla kone, jos jokin seuraavista tilanteista ilmenee:

Teho vaihtelee.

Panosten virheellisia laukeamisia esiintyy.

Koneen kayttdémukavuus heikentyy selvasti.

Koneen painamiseen tarvittava voima kasvaa selvasti.
Laukaisuvastus suurenee.

Tehoasetuksen saatédminen on vaikeaa.

Panoskamman irrottaminen on vaikeaa.

Huoltotarpeen ndyttd iimaisee, ettd koneen huolto on tarpeen.

A A A A A A A A

6.4 Yksittdisnaulaimen purkaminen ff]

1. Varmista, ettei koneessa ole panoskampaa tai kiinnityselementtid. Jos koneessa on panoskampa tai
kiinnityselementti, veda panoskampa késin irti koneesta yléspéin ja poista kiinnityselementti naulanohjai-
mesta.

Paina koneen sivussa olevaa naulanohjaimen vapautuspainiketta, jotta voit kiertdd naulanohjaimen irti.
Kierrd mannan pakokaasupalautin irti.

Irrota tyynyrengas taivuttamalla naulanohjaimesta. Irrota tyynyrengas.

Irrota manta.

S

6.5 Lipasnaulaimen purkaminen [t

1. Varmista, ettei koneessa ole panoskampaa tai kiinnityselementtid. Jos koneessa on panoskampa tai
kiinnityselementti, veda panoskampa kasin irti koneesta ylospéin ja poista kiinnityselementti naulanohjai-
mesta.

Paina koneen sivussa olevaa naulanohjaimen vapautuspainiketta, jotta voit kiertéa lippaan irti.

Kierrd mannan pakokaasupalautin irti.

Irrota tyynyrengas taivuttamalla lippaasta. Irrota tyynyrengas.

Irrota manta.

IS
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6.6 Tyynyrenkaan ja mannan kuluneisuuden tarkastus Kl

VAARA
Tyynyrenkaan ja ma@nnén kuluneisuuden tarkastus Tarkasta tyynyrenkaan ja mannan kuluneisuus.

» Tarkasta tyynyrenkaan ja mannan kuluneisuus. Al tee mant4an mink&anlaisia muutoksia.

1. Méanta on vaihdettava seuraavissa tapauksissa:
< Mant& on murtunut.
< Manté pahoin kulunut (esimerkiksi 90 ° segmenttimurtuma).
< Mannédnrenkaat ovat irronneet tai puuttuvat.
< Manta on taipunut (tarkasta pyorittdmalla tasaisella pinnalla).
2. Tyynyrengas on vaihdettava seuraavissa tapauksissa:
< Tyynyrenkaan metallirengas on murtunut tai irronnut.
< Tyynyrengas ei enda pysy kiinni naulanohjaimessa.
< Metallirenkaan alla nakyy selvésti pistemaista kumin irtoamista.

6.7 Naulanohjaimen kuluneisuuden tarkastus [P

1. Tarkasta naulanohjaimen kuluneisuus ja vaihda naulanohjain, jos sen jokin kohta on vaurioitunut
(esimerkiksi katkennut, taittunut, véljentynyt tai murtunut).
2. Tarvittaessa ota yhteys Hilti-huoltoon.

6.8 Yksittidisnaulaimen puhdistus ja voitelu [E]

1. Suihkuta mannénrenkaisiin ohuesti 6ljya ja puhdista ne littedlla harjalla siten, etté ne liikkuvat vapaasti.

2. Puhdista naulanohjaimen kierre litteélld harjalla.

3. Puhdista kotelon sisdpinnat suurella pydreélla harjalla.

4. Irrota mannan pakokaasupalautin.

5. Puhdista ménnén pakokaasupalautin.

6. Suihkuta puhdistetuille osille koneen mukana toimitettua Hilti-sprayta.

-9 Huomautus

Kayta vain Hilti-sprayté tai laatutasoltaan vastaavanlaisia tuotteita. Muiden voiteluaineiden kayttd
voi vaurioittaa konetta.

7. Asenna mannan pakokaasupalautin.

8. Kokoa kone.

6.9 Lipasnaulaimen puhdistus ja voitelu [

Suihkuta ménnanrenkaisiin ohuesti 6ljya ja puhdista ne littedlla harjalla siten, etta ne liilkkuvat vapaasti.
Puhdista naulanohjaimen kierre litteélla harjalla.

Puhdista kotelon sisépinnat suurella pydredlla harjalla.

Irrota ménnan pakokaasupalautin.

Puhdista ménnén pakokaasupalautin.

Suihkuta puhdistetuille osille koneen mukana toimitettua Hilti-sprayta.

oo h D

¢ Huomautus

Kéyta vain Hilti-sprayté tai laatutasoltaan vastaavanlaisia tuotteita. Muiden voiteluaineiden kayttd
voi vaurioittaa konetta.

7. Asenna mannan pakokaasupalautin.
8. Kokoa kone.

6.10 Yksittiisnaulaimen kokoaminen [E

Tarkasta, onko koneessa panos ja tarvittaessa poista se.
Asenna mannan pakokaasupalautin.

Aseta ménta paikalleen.

Aseta tyynyrengas naulanohjaimeen.

Kierr& naulanohjain kiinni.

S
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6.11 Lipasnaulaimen kokoaminen [IZ

Aseta manté paikalleen.

IS

Kierra naulanohjain kiinni.

Tarkasta, onko koneessa panos ja tarvittaessa poista se.
Asenna mannan pakokaasupalautin.

Aseta tyynyrengas naulanohjaimeen.

6.12 Koneen lopullinen tarkastus

1. Tarkasta koneen huolto- ja kunnossapitotdiden jélkeen, etté kaikki suojavarusteet on asennettu oikein ja
ettd ne toimivat moitteettomasti.
2. Koneen tarkastamisen jéalkeen nollaa huoltolaskuri painamalla painiketta 10 - 12 sekunnin ajan.

Apua héiriotilanteisiin

7.1 Koneeseen liittyvat ongelmat

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Ménté kiinni alusmateriaalissa

Kiinnityselementti liian lyhyt.

>

Kéyta pitempaa kiinnitysele-
menttia.

Elementissé ei pydreda kantaosaa

Kéyta puuhun kiinnittdmiseen
tarkoitettuja kiinnityselement-
teja, joissa on pyoreéa kantaosa.

Liian suuri teho.

Pienenné tehoa (tehoasetuksen
saato).

Kayta heikompia panoksia.
Kéyta nauloja, joissa on Top Hat
-kanta.

Kéyta nauloja, joissa on pyodred
kanta.

Koneen painamiseen tarvit- Palojadmien kertyminen. » Huolla kone.
tava voima kasvaa

Laukaisuvastus suurenee Palojadmien kertyminen. » Huolla kone.
Tehoasetuksen sdatd vaikeaa | Palojadmien kertyminen. » Huolla kone.

i

Kiinnityselementti ei kiinnity
riittdvan syvaan

Mé&nnan asentovirhe.

Poista panoskampa ja puhdista
kone.

Tarkasta manté ja tyynyrengas,
tarvittaessa vaihda.

Huono panos.

Vedd panoskampaa yhden
panoksen verran.

X

X

Manta takertelee mannan
pakokaasupalauttimessa

Ménté vaurioitunut.

Vaihda manta.

Ré&jahdysainejddmia mannan pako-
kaasupalauttimen sisalla.

Tarkasta manté ja tyynyrengas,
tarvittaessa vaihda.

Hakeudu Hilti-huoltoon, jos
ongelma ei poistunut.

Palojaddmien kertyminen.

Huolla kone.

Ménnén pakokaasupalautin
jumissa

Palojaémien kertyminen.

Huolla kone.
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Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

g

Laukaisu tyhjana: Kone on
lauennut, mutta kiinnitysele-

Ménnan asentovirhe.

>

Poista panoskampa ja puhdista
kone.

Tarkasta manté ja tyynyrengas,
tarvittaessa vaihda.

menttia ei ole kiinnitetty

Kone ei laukea

Konetta ei painettu kunnolla pintaa
vasten.

Paina kone kunnolla pintaa
vasten.

Lipasta ei ole ladattu.

Lataa lipas.

Muovijaamia lippaassa.

Avaa lipas, poista naulakampa
ja muovijaamat.

Mé&nnan asentovirhe.

Poista panoskampa ja puhdista
kone.

Tarkasta méanté ja tyynyrengas,
tarvittaessa vaihda.

Naulat lippaassa vaaradssa asen-
nossa.

Lataa kone uudelleen.

Ménté takertelee naulanohjai-
messa

Ménté ja/tai tyynyrengas vaurioitu-
nut.

Irrota lipas, tarkasta manta
ja tyynyrengas ja tarvittaessa
vaihda.

Muovijagamia lippaassa.

Avaa lipas, poista naulakampa
ja muovijadmat.

Liikaa tehoa terdkseen kiinnitet-
tédessa

Véhenna tehoa.

Laukaistu suurella teholla ilman
kiinnityselementtia.

VAalta tyhjana laukaisemista.

Lipas vaurioitunut. » Vaihda lipas.
P
Lippaan naulanohjain takerte-
lee
7.2 Betoniin kiinnitettaviin kiinnityselementteihin liittyvat ongelmat
Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

il

Kiinnityssyvyys vaihtelee

Mé&nnan asentovirhe.

>

Poista panoskampa ja puhdista
kone.

Tarkasta méanta ja tyynyrengas,
tarvittaessa vaihda.

Kone on pahoin likaantunut.

Huolla kone.
Tarvittaessa tarkastuta kone
Hilti-huollossa.

[

Kiinnityselementti vaantyy

Kova pinta (terés, betoni).

Suurenna tehoa (tehoasetuksen
SAato).

Betonissa kiinteita sulkeumia

Kaytéd voimakkaampia panok-
sia.

Kéayta yksittaisnaulainta lipas-
naulaimen sijasta.
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Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

=

Kiinnityselementti véantyy

Betonirauta aivan betonin pin-
nassa.

Kayta lyhempié nauloja.
Kéyta nauloja, joiden kaytto-
kuormitusraja on suurempi.
Kiinnité toiseen kohtaan.

=R

Kiinnityselementti ja& koholle

Va&ara kiinnityselementti.

Sovita kiinnityselementin pituus
eristemateriaalin paksuuteen.

V&ara tehoasetus.

Muuta koneen tehoasetusta.

Betonissa kiinteita sulkeumia

Kéyta voimakkaampia panok-
sia.

Kayta yksittaisnaulainta lipas-
naulaimen sijasta.

Betonirauta aivan betonin pin-
nassa.

Kayta lyhempia nauloja.
Kéyta nauloja, joiden kaytto-
kuormitusraja on suurempi.
Kiinnita toiseen kohtaan.

Kova pinta (terés, betoni).

Suurenna tehoa (tehoasetuksen
saato).

.

Betoni lohkeaa

Kova/vanha betoni.

Naulasovellus: Betonikiinnitysli-
sélaite: X-SS...

Betonissa kiinteita sulkeumia

Kéytd voimakkaampia panok-
sia.

Kayta yksittaisnaulainta lipas-
naulaimen sijasta.

el

Kiinnityselementin kanta vau-
rioitunut

Liian suuri teho.

Pienenna tehoa (tehoasetuksen
saato).

Kéyta heikompia panoksia.
K&yta nauloja, joissa on Top Hat
-kanta.

Kayta nauloja, joissa on pyorea
kanta.

Asennettu vaara manta.

Varmista mannén ja Kiinnityse-
lementin oikea yhdistelma.

Ménté vaurioitunut.

Vaihda méanta.

7.3 Terakseen kiinnitettaviin

kiinnityselementteihin liittyvat ongel

Imat

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

el

Kiinnityselementin kanta vau-
rioitunut

Liian suuri teho.

>

Pienenné tehoa (tehoasetuksen
saato).

Kayta heikompia panoksia.
Kéyta nauloja, joissa on Top Hat
-kanta.

Kéyta nauloja, joissa on pydred
kanta.

Asennettu vaard manta.

Varmista ménnan ja kiinnityse-
lementin oikea yhdistelma.

Ménté vaurioitunut.

Vaihda méanta.
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Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

=

Kiinnityselementti ei tunkeudu
riittdvan syvaan

Liian pieni teho.

Suurenna tehoa (tehoasetuksen
saato).

Kaytéd voimakkaampia panok-
sia.

Kéayttokuormitusraja ylitetty (erittéin
kova alusmateriaali).

Kéyta nauloja, joiden kéytto-
kuormitusraja on suurempi.
Kéyta yksittdisnaulainta lipas-
naulaimen sijasta.

Kayté lyhempia nauloja.

Soveltumaton kone.

Kéyté tehokkaampaa konetta
kuten DX 76 (PTR).

~

Kiinnityselementti ei pysy
alusmateriaalissa

Ohut terdsalusmateriaali (4-5 mm)

Muuta tehoasetusta tai kayta
toisia panoksia.

Kéyta ohuelle terdsalusmateri-
aalille tarkoitettuja nauloja.

S

Kiinnityselementti murtuu

Liian pieni teho.

Suurenna tehoa (tehoasetuksen
saato).

Kaytéd voimakkaampia panok-
sia.

Kéayttokuormitusraja ylitetty (erittéin
kova alusmateriaali).

Kéyta nauloja, joiden kéytto-
kuormitusraja on suurempi.
Kéyta yksittdisnaulainta lipas-
naulaimen sijasta.

Kayté lyhempia nauloja.

Liian suuri teho.

Pienenna tehoa (tehoasetuksen
saato).

Kéyta heikompia panoksia.
Kéayta nauloja, joissa on Top Hat
-kanta.

Kéayta nauloja, joissa on pyérea
kanta.

Kiinnityselementin kanta tyon-
tyy kiinnitettdvan materiaalin
lapi

Liian suuri teho.

Pienenna tehoa (tehoasetuksen
saato).

Kéayta heikompia panoksia.
Kéyta nauloja, joissa on Top Hat
-kanta.

Kéyta nauloja, joissa on pyoérea
kanta.

7.4 Panoksiin liittyvat ongelmat

Panoskampa ei liiku

Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Panoskampa vaurioitunut. » Vaihda panoskampa.
* x Kone on pahoin likaantunut. » Huolla kone.
S22 I » Tarvittaessa tarkastuta kone

Hilti-huollossa.

Kone vaurioitunut.

Jos ongelma ei télla korjaannu:
Ota yhteys Hilti-huoltoon.
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Mahdollinen syy

Ratkaisu

Panoskampaa ei saa irrotet-
tua

Kone ylikuumentunut.

Anna koneen jadhtya.

Poista sitten panoskampa
varovasti koneesta.

Jos ongelma ei talla korjaannu:
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

(&

\\
U~

Huono panos.

Veda panoskampaa yhden
panoksen verran.

v~ ~—

Panos ei syty

Kone likaantunut.

Huolla kone.

Konetta on laukaistaessa painettu
pintaa vasten liian kauan.

Paina lyhemmaén aikaa ennen
koneen laukaisemista.

» Poista panoskampa.

Liian tihed kaytto. » Keskeytéa tydnteko heti.

» Poista panoskampa ja anna
koneen jaéhtya.

Liian tihed kaytto. » Keskeyta tydnteko heti.

» Poista panoskampa ja anna
koneen jaahtya.

Palojadmien kertyminen. » Huolla kone.

Panoskampaa ei saa irrotet-
tua

7.5 Muut hairiot
Hairidiss, joita ei ole kuvattu tésséa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

8 Havittdminen

€% Hilti-tydkalut, -koneet ja -laitteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierrdtyksen
edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierrdtysta ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

9 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

10 CIP-tarkastustodistus

EU- ja EFTA-maiden ulkopuolisia C.I.P.-jasenvaltioita koskien: Hilti DX 5 on tyyppihyvaksytty ja tarkastettu.
Tasta todisteena koneessa on nelidnmuotoinen PTB:n hyvaksyntdmerkinté ja siind hyvaksyntdnumero S 995.
Siten Hilti vakuuttaa koneen vastaavan tyyppihyvaksyntéé. Koneessa mahdollisesti iimenevista hyvéksynnan
vastaisista puutteista ja vioista, jotka kayttdja havaitsee, on iimoitettava hyvéaksyntaviranomaiselle (PTB) seka
kansainvélisen komission (C.I.P.) toimistoon.
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1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet $o dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba drosibai
un izstradajuma lieto$anai bez traucéjumiem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1 Bridinajumi

Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi
kopa ar simbolu:

A BISTAMI! Pievérs uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagas traumas vai navi.

f BRIDINAJUMS! Bridinajums par iesp&jamu apdraudé&jumu, kas var izraisit smagas traumas vai
navi.

é UZMANIBU! Norada uz iesp&jami bistamam situacijam, kas var izraisit vieglas traumas vai mate-
ridlos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli

Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

Pirms lietoSanas izlasiet instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

1.2.3 Atteélos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

=
\=/

@ | Sisimbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli
Papildus tiek lietoti $adi simboli:

0 Uzmanibu! leverojiet noradijumus.

@ Stradajot ar iekartu, valkajiet aizsargkiveri.

@ Stradajot ar iekartu, valkajiet aizsargbrilles.

@ Stradajot ar iekartu, valkajiet dzirdes aizsargaprikojumu.

1.3.2 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma tiek lietoti $adi simboli:
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Melna slédzene uz sarkana fona pie korpusa: uz vadibas taustina, kas paredzéts atblokésanai, lai
demontétu virzula atvilk§anas vadotni.

ﬂ Balta slédzene uz melna fona pie elementu vadotnes vai pie magazinas: uz elementu vadotnes
atblokétaja.

1.3.3 Indikacija displeja
Displeja var but redzama $ada indikacija:

mm | Sis simbols informé par baterijas uzlades statusu. Kad baterija ir tuk$a, paradas apkopes simbols.

Sis simbols parada, vai ir ieslégts Bluetooth. Ja simbols displeja nav redzams, Bluetooth ir iz-

* slégts.

EEE Sis simbols parada, kad javeic nakama tifi$ana. Viens segments atbilst 500 iedzitiem elementiem.

M= Kopuma ir 5 segmenti, kas atbilst 2500 elementiem.

A Sis simbols parada, vai ir nepiecie$ams veikt apkopi. Tas paradas péc 5 gadiem, 30000 elementu
! | iedziSanas vai tad, ja ir izladéjusies baterija. MUsu ieteikums: vérsieties sava Hilti servisa.

1.4 lzstradajuma informacija
Hilti izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to lietoSanu, apkopi un remontu drikst veikt tikai
atbilstigi pilnvarots un instruéts personals. Personalam ir jabat labi informétam par iespéjamajiem riskiem,
kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic
neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apzZiméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties musu parstav-
nieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Montazas iekarta DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Paaudze 01
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst $adam direktivam un
standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams §is dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 DroSiba

Visparigi noradijumi par drosibu

/\ BRIDINAJUMS! Izlasiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas. Seit izklastito drosibas noradijumu
un instrukciju neievéro$ana var izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus droSibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto$anai.

Kasetnu lietoSana
» Lietojiet tikai Hilti kasetnes vai lldzvertigas kvalitates kasetnes.
< Ja Hilti iekartas tiek lietotas zemas kvalitates kasetnes, var veidoties nesadegu$a pulvera nogul-
snéjumi, kas var negaiditi eksplodét un nopietni savainot iekartas lietotaju un citas tuvuma esosas
personas. Kasetném jabut izturéjusam razotaja veiktu parbaudi saskana ar ES standartu EN 16264
vai markétam ar CE atbilstibas zimi.

Prasibas lietotajam

» JUs drikstat lietot So iekartu vai veikt tas apkopi tikai tad, ja esat pilnvaroti to darit un atbilstigi instruéti.

Individualais aizsargaprikojums

» lekartas lietoSanas laika gan jums, gan tuvuma eso$ajam personam javalka piemeérotas aizsargbrilles un
aizsargkivere.
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>

Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu.
< Stiprinajuma elementa iedziSanu aktivé piedzinas uzlades aizdedze. Parak liels troksnis var bojat
dzirdi.

Personiga drosiba

>

>

>

>

levérojiet lietoSanas pamacibas noradijumus par iekartas ekspluataciju, kopSanu un uzturésanu.

Stradajiet ar atras montazas iekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana

ar veselo sapratu. Nestradajiet ar iekartu, ja jitaties noguru$i vai atrodaties alkohola, narkotiku vai

medikamentu izraisita reibuma. Partrauciet darbu, ja cieSat sapes vai nejutaties labi. Stradajot ar

elektroiekartu, pat viens neuzmanibas mirklis var bat par céloni nopietnam savainojumam.

Izvairieties no neértam kermena pozam. Rapéjieties par stingru poziciju un vienmér saglabajiet ldzsvara

stavokli.

Valkajiet apavus ar neslido§am pazolém.

Nekada gadijuma neatvelciet magazinu, elementu vadotni vai stiprinajuma elementu atpakal ar roku.

< Ja magazinu, elementu vadotni vai stiprindjuma elementu pavelk atpakal ar roku, iekarta noteiktos
apstaklos var bt gatava stiprinajuma elementa iedziSanai. Ja iekarta tiks iedarbinata, iespéams
iedzit elementus kermena dalas.

Darbiniet iekartu ar saliektam rokam (nevis izstieptam).

Nelaujiet darbibas laika tuvuma atrasties nepiedero$am personam, ipasi bérniem.

Pareiza tieSas montazas iekartu lietoSana un apkope

/\ BRIDINAJUMS! Apdraudéjums, ko rada cauri konstrukcijas dalam iedziti stiprinajuma elementi!
Pirms stiprindjuma elementu iedzianas parliecinieties, kas neviens cilvéks neatrodas zem vai aiz konstruk-
cijas dalas, kura paredzéta elementa iedziSana.

>

>

>

>

>

>

>

Pirms darba sak$anas parbaudiet kasetnes stiprumu un grozama jaudas regulatora iestatijumu.

< Izméginajuma nolika iedzeniet paredzétaja virsma 2 stiprinajuma elementus.

Lietojiet tadu iekartu, kas atbilst veicamajam darbam. Nelietojiet iekartu mérkiem, kam ta nav paredzéta,

un lietojiet iekartu tikai paredzetajam meérkim un tikai tad, kad ta ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

Ja lietoSanas apstakli to pielauj, izmantojiet papildu pamatnes plaksni / droSibas parsegu.

Pieladétu iekartu nedrikst atstat bez uzraudzibas.

TransportéSanas un uzglabasanas laika iekartai jabdt ievietotai nodrosinata koferi.

Pirms firiSanas, servisa un apkopes darbiem, elementu vadotnes nomainas, darba partraukumiem, ka art

uzglabasanas iekarta vienméer jaizladé (jaiztuk$o kasetne un stiprinajuma elementi).

lekartas, kas netiek lietotas, izladgjiet un nolieciet sausa un noslédzama vieta, kur tam nevar piek|at bérni.

Parbaudiet, vai iekarta un tas piederumi nav bojati. Parbaudiet, vai iekartas kustigas dalas darbojas

nevainojami, neiestrégst vai nav bojatas.

< Visam detalam ir jabut pareizi iestiprinatam un jaatbilst visiem tehniskajiem noteikumiem, lai batu
garantéta nevainojama iekartas darbiba. Ja lietoSanas instrukcija nav noradits citadi, bojatu detalu
remonts vai nomaina javeic tikai Hilti servisa darbiniekiem.

Parbaudiet virsmu pirms elementu nostiprina$anas virs elektriskajiem vadiem.

Nestipriniet stiprinajuma elementus nepiemérota pamata materiala.

< Nepieméroti materiali ir metinats térauds un térauda I&jumi, ¢uguns, stikls, marmors, plastmasa,
bronza, misirlé, vars, izolacijas materiali, dobie kiegeli, keramikas kiegeli, plans skards (< 4 mm) un
gazbetons. Sados materialos stiprinajuma elementi var salizt, atdalit materiala Skembas vai iziet
materialam cauri.

Spiediet melfti tikai tad, kad iekarta taisna lenki ir pilniba piespiesta darba virsmai.

Stiprinajuma elementu iedziSanas laika vienmér turiet iekartu taisna lenki piespiestu pie virsmas, lai

nepielautu stiprindjuma elementa atsiS§anos un novirziSanos.

Gadajiet, lai rokturi butu sausi, tiri, nenotraipiti ar ellu un smérvielam.

Nelietojiet iekartu vietas, kur pastav ugunsbistamiba un eksplozijas risks, iznemot gadijumus, kad ta ir

Tpasi sertificéta lietoSanai $ada vide.

Nemeéginiet nostiprinat elementus jau eso$as atverés, iznemot ja to iesaka Hilti (pieméram, DX-Kwik).

Darba vieta

>

>

Turiet darba vieta kartiba. NodroSiniet, lai darba vieta neatrastos priekSmeti, kas var izraisit traumas.
< Nekartiba darba vieta var klut par céloni nelaimes gadijumiem.
NodroSiniet darba vieta labu apgaismojumu un ventilaciju.

Mehaniskas drosibas pasakumi

>

>

88

Neveiciet nekadas neatlautas manipulacijas un neméginiet parveidot iekartu, jo pasi virzuli.
Lietojiet tikai tadus stiprinajuma elementus, kas ir paredzéti konkrétajai iekartai un apstiprinati lietoSanai.
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Termiskas droSibas pasakumi

» Neparsniedziet ieteicamo maksimalo iedziSanas frekvenci.

» Jaiekarta parkarst, tai jalauj atdzist.

» Neveiciet iekartas demontazu, kamér ta ir karsta. Vispirms laujiet iekartai atdzist.

» Ja sakas kasetnes aptveres kuSana, laujiet iekartai atdzist.

Spradzienbistamiba, stradajot ar kasetném

» Lietojiet tikai tadas kasetnes, kas ir paredzétas konkrétajai iekartai un akceptétas lietosanai.

» Darba beigas vai pirms iekartas transportéSanas iznemiet kasetnes lenti.

» Nemeéginiet ar spéku izvilkt kasetni no magazinas aptveres vai iekartas.

» Glabajiet nelietotas kasetnes aizslédzama vieta, kas ir pasargata no mitruma un parmériga karstuma.

3.1 lzstradajuma parskats ]

Plakana birste
Liela apala birste
Maza apala birste

Vadibas tausting
Ventilacijas atveres
Virzula gredzeni

@  Virzula atvilkéanas vadotne Virzuli

® Vaddaula @@  Elementu vadotne

®  Korpuss Elementu vadotnes atblokétajs
®  Kasetnes kanals @  Buferis

®  Jaudas regulatora atblokétajs Magazinas vacing

®  Jaudas regulators Magazinas vacina atblokétajs
@ Displejs Magazina

Tausting @)  Uzlades statusa indikacija

®  Rokas polsteris @  Mainama stiprindjuma elementu vadotnes
Meélite caurule

® @

®

® ®

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir stiprindjuma elementu iedziSanas iekarta, kas paredzéta naglu, tapu un kombinéto
stiprindjuma elementu iedzi$anai betona, térauda un kalka smilSakment.

Lietojot iekartu, vienmeér raugieties, lai tiktu izmantots pareizs aprikojums. NodroSiniet elementu vadotnes,
magazinas, virzula un stipringjuma elementu savstarpéjo atbilstibu.

3.3 Kasetnes

Visas Hilti kasetnes, kas paredzétas montazas iekartam, ir veiksmigi izturéjuSas standarta EN 16264
paredzétos testus. Tie ir sistémas testi, kuru laika tiek izmantotas specifiskas kasetnu un instrumentu
kombinacijas un kurus veic sertifikacijas institlcijas. lekartas apziméjums sertifikacijas iestades nosaukums
un sistémas testa numurs ir noradits uz kasetnes iepakojuma.

Pasutijuma noradamais nosau- | Krasa Stiprums
kums

6.8/11 M, zala zala neliels
6.8/11 M, dzeltena dzeltena vidéjs

6.8/11 M, sarkana sarkana liels

6.8/11 M melna melna Tpasi spécigs

3.4 Minimalais atstatums

3.4.1 Stiprinasana pie betona
Veicot stiprinaSanu pie betona, vienmeér ievérojiet $adu minimalo atstatumu:

* Minimalajam atstatumam no pamatvirsmas malas [idz stiprinajuma elementam jabut vismaz 70 mm.
* Minimalajam atstatumam starp stiprindjuma elementu asim jabat vismaz 80 mm.
¢ Minimalajam pamatvirsmas biezumam jabat 100 mm.
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3.5 Informacija par aplikaciju

Lai iegutu vairak informacijas par aplikaciju, to lejupieladétu un saktu lietot, noskenéjiet uz kofera redzamo
QR kodu.

3.6 Informacija par lietojuma jomam
Lai iegutu vairak informacijas par lietojuma jomam, ltdzu, nemiet véra Hilti izstradajumu lapu.

4 Tehniskie parametri

4.1 Stiprinajuma elementu iedziSanas iekarta

Svars DX 5 3,37 kg

lekartas garums DX 5 478 mm

Naglas garums DX 5 <72 mm

leteicama maksimala iedziSanas frekvence DX 5 700 apgr./h

LietoSanas temperatira (apkartéja temperatiira) | DX 5 -20°C ...50°C
Piespiesanas gajiens DX 5 32 mm

NepiecieSamais piespieSanas speks DX 5 2174 N

Maksimala starojuma raidiSanas jauda -27,2 dBm

Frekvence 2 400 MHz ...2 483,5 MHz

4.2 Informacija par troksni, noteikta saskana ar EN 15895

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijjumu metodes palidzibu, un tos var izmantot montazas iekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var
izmantot art trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam. Noraditie parametri attiecas uz
montazas iekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja montaZzas iekarta tiek izmantota citos noltkos, ar
citu aprikojumu vai netiek nodroSinata pietieckama tas apkope, parametri var atskirties no noraditajiem. Tas
var ievérojami palielinat trok$na un vibracijas iedarbibu visa darba laika. Lai precizi novértétu iedarbibu, janem
véra ari laiks, cik ilgi iekarta faktiski netiek darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.
Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, montazas iekartas un aprikojuma apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.
Noraditie skanas parametri ir noteikti pie $adiem pamatnosacijumiem:

Pamatinformacija par troksni

Kasetne Ar izmériem 6,8/11, melna
Jaudas iestatijums 2
LietoSana 24 mm koka nostiprinasana pie

betona (C40) ar X-U47 P8

Informacija par troksni saskana ar EN 15895

Skanas jaudas imenis (L) 105 +2 dB
Skanas spiediena limenis (L,,) 101 +2 dB
Maksimalais skanas spiediena limenis (L,c,c..) 133 +2 dB
4.3 Vibracija

Saskana ar 2006/42/EC noradamais svarstibu lielums neparsniedz 2,5 m/s?.

5.1 Aizsargierices

Noradijums

Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai visas aizsargierices ir pievienotas un darbojas nevainojami.
Visam detalam ir jabat pareizi iestiprinatam un jaatbilst visiem tehniskajiem noteikumiem, lai batu
garantéta nevainojama iekartas darbiba.
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5.2 Atseviskas iedziSanas iekartas uzlade 2

1. No priekSpuses iebidiet elementu iekarta, lldz elementa apala dala nofikséjas iekarta.

2. No apaks$as iebidiet kasetnes lenti ar Sauro galu pa prieksu iekartas rokturi, lldz kasetnes lente pilniba
atrodas iekarta. Ja vélaties lietot aizsaktu kasetnes lenti, ar roku pavelciet to uz aug$u ara no iekartas,
lidz kasetnes atbalsta atrodas neizlietota kasetnes pozicija.

5.3 Magazinas iekartas uzlade £

1. Pavelciet magazinas vacinu uz leju un ievietojiet iekarta lenti ar desmit elementiem.

2. No apaksas iebidiet kasetnes lenti ar Sauro galu pa priekSu iekartas rokturi, lidz kasetnes lente pilniba
atrodas iekarta. Ja vélaties lietot aizsaktu kasetnes lenti, ar roku pavelciet to uz augsSu ara no iekartas,
lidz kasetnes atbalsta atrodas neizlietota kasetnes pozicija.

Noradijums
Ja uzlades statusa indikacija dal€ji vai pilniba ir sarkana krasa, tas nozimé, ka magazina ir atlikusi
ne vairak ka 3 elementi. Var ievietot lenti ar desmit elementiem.

Noradijums

Magazina drikst atrasties tikai vienada garuma elementi.

5.4 Jaudas iestatiSanall

1. Nospiediet jaudas iestatiSanas atblokétaju.

2. Laiiestatitu nepiecieSamo jaudu, pagrieziet jaudas regulatoru.
3. Parbaudiet iedziSanas kvalitati saskana ar Hilti standartiem.

Noradijums

Izvélieties kasetnes stiprumu un jaudas iestatijumu atbilstigi veicamajiem darbiem.
Ja jums vél nav uzkrata pieredze darba ar iekartu, vienmér saciet ar minimalo jaudu.

5.5 Elementu iedzi$ana ar atseviskas iedzisanas iekartu

1. Poziciongjiet iekartu.

2. Turiet iekartu taisni pie darba virsmas un taisna lenki piespiediet to.
3. Laiiedzitu elementu, nospiediet meliti.

5.6 Elementu iedzi$ana ar magazinas iekartu §

1. Poziciongjiet iekartu.

2. Turiet iekartu taisni pie darba virsmas un taisna lenki piespiediet to.
3. Laiiedzitu elementu, nospiediet meliti.

5.7 AtseviSkas iedziSanas iekartas izlade

1. lzvelciet kasetni no iekartas.
2. lzvelciet elementu no iekartas.

5.8 Magazinas iekartas izlade &

1. lzvelciet kasetni no iekartas.
2. Pavelciet magazinas vacinu uz leju un iznemiet lenti ar desmit elementiem.

5.9 Bluetooth ieslegsana un izslégSana
» Laiieslégtu Bluetooth, turiet taustinu nospiestu 1-2 sekundes.

Noradijums
Péc 2 minatém Bluetooth izslédzas automatiski.
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5.10 Tirisanas indikacijas atiestatiSana

» Lai atiestatitu tiriSanas indikaciju, 10-12 sekundes turiet nospiestu taustinu.

Noradijums

TinSanas indikacija sastav no 5 segmentiem. Katrs segments atbilst 500 elementu iedzi$anai.

5.11 Ka rikoties kasetnes aizdedzes traucejumu gadijuma

1. 30 sekundes turiet iekartu piespiestu pie darba virsmas.

2. Ja kasetnes aizdedze joprojam nenostrada, nonemiet iekartu no darba virsmas. Raugieties, lai ta nebdtu
pavérsta pret jums vai citam personam.

3. Arroku izvelciet kasetnes lenti par vienu poziciju un izlietojiet atlikuSo kasetnes lentes dalu.

5.12 ledziSanas klume bez kasetnes aizdedzes

A BRIDINAJUMS
Karstums lekarta darbibas laika var sakarst.

» Lietojiet aizsargcimdus.
» Vispirms laujiet iekartai atdzist.

Nekavéjoties partrauciet darbu.

Izladégjiet un demontéjiet iekartu.

Parbaudiet, vai ir izvéléta pareiza magazinas, virzula un stiprinajuma elementu kombinacija.

Parbaudiet bufera, virzula un magazinas nodilumu un, ja nepiecieSams, nomainiet nodilu$as dalas.

Veiciet iekartas tinsanu.

< Ja péc iepriek$ aprakstito pasakumu veik$anas probléma joprojam saglab3jas, iekartas lietoSana
japartrauc.

< Nododiet iekartu Hilti servisa parbaudes un, ja nepiecieSams, remonta veik$anai.

o h =

Noradijums

Sakara ar iekartas konstrukcijas Tpatnibam funkcionali svarigas tas dalas regularas lietoSanas
rezultata ar laiku klust netiras un nodilst.

Regulari veiciet apskati un apkopi. Apkope javeic péc 30000 elementu iedziSanas.

Notiriet iekartu péc 2500-3000 elementu iedziSanas. ledzito elementu skaititajs parada, cik
iedziSanas ir veiktas péc tiriSanas indikacijas pédéjas atiestati$8anas. Viens segments atbilst 500
elementu iedzi$anai.

Intensivas lietoSanas gadijuma veiciet iekartas tiriSanu un virzula parbaudi katru dienu, tau ne
vélak ka ieteicama regulara tinsanas cikla laika péc 2500-3000 elementu iedziSanas.

Apskates, apkopes un ftiriSanas ciklu noteikS8anas pamata ir tipiska iekartas lietoSana. Ja jus
konstatéjat, ka iekarta jau pirms paredzéta apkopes termina vairs nedarbojas nevainojami, veiciet
iekartas apkopi nekavéjoties.

6 Apkope un uzturéSana

6.1 lekartas kopsana

BRIDINAJUMS
TiriSana Veicot iekartas tiriSanu, ievérojiet $adus nosacijumus:

» Nelietojiet tiriSanai smidzinaSanas iekartu vai tvaika struklas tiritaju.
» Nepielaujiet sveSkermenu iekliSanu iekartas ieksiené.
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BRIDINAJUMS
Traumu risks, ko izraisa eksplozija! Pulvera atliekas iekarta var aizdegties un izraisit tas nekontrolétu
aktivieSanos vai saspragsanu.

» Regulari veiciet iekartas tiriSanu. levérojiet visus noradijumus par apkopi un tirisanu, kas atrodami
$aja dokumentacija.

» Nekvalitativu kasetnu lietoSanas gadijuma iekartas fifiSana nesamazina risku, ka var aizdegties
pulvera atliekas virzula atvilkS8anas vadotné un izraisit nekontrolétu iekartas aktivéSanos vai
saspragsanu. Sadu risku var mazinat tikai apkopes veik$ana Hilti servisa.

>

Regulari notiriet iekartas aréjas virsmas ar nedaudz samitrinatu draninu.

6.2 Uzturesana

BRIDINAJUMS

Bistamas vielas DX iekartas esoSie netirumi satur vielas, kas var apdraudét jisu veselibu.

» Tinsanas laika izvairieties no puteklu vai netirumu ieelpoSanas.

» Nepielaujiet, ka putekli un netirumi nonak saskaré ar partikas produktiem.

» Péc iekartas tiriSanas nomazgajiet rokas.

» Nekada gadijuma nelietojiet smérvielas, lai nofiritu vai ieellotu iekartas dalas. Pretéja gadijuma
iespéjami iekartas darbibas traucéjumi. Lai nepielautu darbibas traucéjumus, ko izraisa neatbilstigu
tirSanas lidzeklu lietoSana, lietojiet Hilti aerosolu.

Regulari parbaudiet visas iekartas aréjas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas.

Regulari parbaudiet, vai visi vadibas elementi darbojas nevainojami.

Darbiniet iekartu tikai ar ieteiktajam kasetném un ieteikto jaudas iestatijumu.

< Neatbilstigas kasetnes vai parak liels enerdijas iestatijums var izraisit iekartas priekslaicigu atteici.

6.3 lekartas apkopes veikSana

>

Veiciet iekartas apkopi, ja rodas $adas situacijas:

< sakas jaudas svarstibas;

< notiek kasetnes klidaina aizdedze;.

< ievérojami samazinas iekartas lietoSanas komforts;

< palielinas nepiecieSamais piespieSanas speks;

< palielinas mélites pretestiba;

< jaudas regulatoru iespéjams iestatit tikai ar gratibam;

< kasetnes lenti iespéjams iznemt tikai ar grutibam;

< apkopes indikacija informé par nepiecieSamibu veikt iekartas apkopi.

6.4 Atseviskas iedzi$anas iekartas demontaza

1.

2.
3.
4.
5.

Parliecinieties, ka iekarta neatrodas kasetnes lente vai stipringjuma elements. Ja kasetnes lente vai
stiprindjuma elements atrodas iekarta, ar roku, virziena uz augsu izvelciet kasetnes lenti no iekartas un
iznemiet elementu no vadotnes.

Nospiediet elementu vadotnes sanos novietoto atblokétaju, lai izskravéetu magazinu.
leskravéjiet virzula atvilkSanas vadotni.

Atvienojiet buferi, nolokot to no elementu vadotnes. Nonemiet buferi.

Iznemiet virzuli.

6.5 Magazinas iekartas demontaza [t

1.

A

Parliecinieties, ka iekarta neatrodas kasetnes lente vai stipringjuma elements. Ja kasetnes lente vai
stiprindjuma elements atrodas iekarta, ar roku, virziena uz augsu izvelciet kasetnes lenti no iekartas un
iznemiet elementu no vadotnes.

Nospiediet elementu vadotnes sanos novietoto atblokétaju, lai izskrivétu magazinu.
leskravéjiet virzula atvilkS§anas vadotni.

Atvienojiet buferi, nolokot to no magazinas. Nonemiet buferi.

Iznemiet virzuli.
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6.6 Bufera un virzula nodiluma parbaude [§l

A BRIDINAJUMS

Bufera un virzula nodiluma parbaude Parbaudiet bufera un virzula nodilumu.

» Parbaudiet bufera un virzula nodilumu. Neveiciet ar virzuli nekadas manipulacijas.

Sados gadijumos virzulis ir janomaina:

< virzulis ir sallzis;

< virzulis ir |oti nolietojies (pieméram, radusSies 90° segmentu izlizumi);
< virzula gredzeni ir saplaisajusi vai trikst;

virzulis ir saliecies (lai parbauditu, paripiniet to pa gludu virsmu).
Sados gadijumos buferis ir janomaina:

<

<

<

A

bufera metala gredzens ir saluzis vai neturas;
buferis vairs neturas uz tapu vadotnes;
zem metala gredzena konstatéjams izteikts punktveida gumijas nodilums.

6.7 Elementu vadotnes nodiluma parbaude [E

1.

2.

Parbaudiet, vai elementu vadotne nav nodilusi, un nomainiet to, ja kads elementu posms ir bojats
(pieméram, salauzts, saliekts, paplasinats vai saplaisajis).
Ja nepiecieSams, vérsieties Hilti servisa.

6.8 Atseviskas iedzisanas iekartas tiri$ana un ellosana [E

1.

I

7.
8.

Viegli apsmidziniet virzula gredzenus ar ellu un notiriet tos ar plakano birsti, lai nodrosinatu to netraucétu
kustibu.

Notiriet elementu vadotnes vitni ar plakano birsti.

Iztiriet iekartas korpusu no iekSpuses ar lielo apalo birsti.

Demontgjiet virzula atvilkS8anas vadotni.

Notiriet virzula atvilk§anas vadotni.

Apsmidziniet notiritas dalas ar piegades komplekta ieklauto Hilti aerosolu.

Noradijums
Lietojiet tikai Hilti aerosolu vai lidzvértigas kvalitates produktus. Citu smérvielu lietoSana var izraisit
iekartas bojajumus.

Piemontgjiet virzula atvilk§anas vadotni.
Sallieciet iekartu.

6.9 Magazinas iekartas tiri$ana un ello$ana [l

1.

I

7.
8.

Viegli apsmidziniet virzula gredzenus ar ellu un notiriet tos ar plakano birsti, lai nodrosinatu to netraucétu
kustibu.

Notiriet elementu vadotnes vitni ar plakano birsti.

Iztiriet iekartas korpusu no iekSpuses ar lielo apalo birsti.

Demontgjiet virzula atvilkS8anas vadotni.

Notiriet virzula atvilk§anas vadotni.

Apsmidziniet notiritas dalas ar piegades komplekta ieklauto Hilti aerosolu.

Noradijums
Lietojiet tikai Hilti aerosolu vai lidzvértigas kvalitates produktus. Citu smérvielu lietoSana var izraisit
iekartas bojajumus.

Piemontgjiet virzula atvilk§anas vadotni.
Salieciet iekartu.

6.10 Atseviskas iedziSanas iekartas saliksana [E

1.
2.
3.
4

94

Parbaudiet, vai kasetne atrodas iekarta, un, ja nepiecieSams, iznemiet to.
Piemontgjiet virzula atvilkSanas vadotni.

levietojiet virzuli.

Uzlieciet buferi uz elementu vadotnes.
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5. Pieskraveéjiet elementu vadotni.

6.11 Magazinas iekartas salik$ana [

Parbaudiet, vai kasetne atrodas iekarta, un, ja nepiecie$ams, iznemiet to.
Piemontgjiet virzula atvilkSanas vadotni.

levietojiet virzuli.

Uzlieciet buferi uz elementu vadotnes.

Pieskravéjiet elementu vadotni.

o ro0N =

6.12 lekartas galiga parbaude
1. Péc apkopes un uzturé$anas darbiem ir parbaudiet, vai ir pievienoti visi aizsardzibas mehanismi un vai

to darbiba ir nevainojama.

2. Peéc iekartas parbaudes 10-12 sekundes turiet nospiestu taustinu, lai atiestatitu apkopes skaititaju.

7 Traucéjumu novérSana

7.1 Ariekartu saistitas probléemas

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Virzulis iestrégst
pamatvirsma.

Elements ir parak 1ss.

>

Lietojiet garaku elementu.

Elementam nav rozetveida galvi-
nas.

>

Koka virsmam jaizvélas elementi
ar rozetveida galvinam.

Parak liela jauda.

Samaziniet jaudu (jaudas iesta-
fijumu).

Lietojiet mazak stipru kasetni.
Lietojiet naglas ar izvirzitu
galvinu.

Lietojiet naglas ar rozetveida
galvinu.

Palielinas nepiecieSamais
piespieSanas spéks.

Uzkrajusies sadegS$anas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.

Palielinas melites pretestiba.

Uzkrajusies sadegSanas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.

Apgrutinata jaudas regulé-
Sana.

Uzkrajusies sadeg$anas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.

ol

Elements netiek iedzits pietie-
kami dzili.

Nepareizs virzula stavoklis.

Iznemiet kasetnes lenti un

veiciet iekartas tinsanu.
Parbaudiet un, ja nepiecieSams,
nomainiet virzuli un buferi.

Nekvalitativa kasetne.

Kasetnes lente japavelk par
vienu poziciju uz prieksu.

X

Virzulis iekeras virzula at-
vilk§8anas vadotne.

Virzulis ir bojats.

Janomaina virzulis.

Virzula atvilk§anas vadotné ir bu-
fera noberzumi.

Parbaudiet un, ja nepiecieSams,
nomainiet virzuli un buferi.

Ja probléma saglabajas. vérsie-
ties Hilti servisa.

Uzkrajusies sadeg$anas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.

Virzula atvilk§anas vadotne ir
iestregusi.

Uzkrajusies sadeg$anas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.
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Traucejums

lespéjamais iemesls

Risinajums

g

ledziSanas kustiba bez ele-
menta: iekarta ir aktivéta, tas

Nepareizs virzula stavoklis.

>

Iznemiet kasetnes lenti un
veiciet iekartas tirisanu.
Parbaudiet un, ja nepiecie$ams,
nomainiet virzuli un buferi.

ir, taCu elements nav iedzits.

Nav iespéjams aktivéet iedzi-
Sanu.

lekarta nav pilniba piespiesta vir-
smai.

Piespiediet iekartu kartigi.

Nav uzladéta magazina.

Uzladéjiet magazinu.

Magazina atrodas plastmasas at-
liekas.

Atveriet magazinu un iznemiet
naglu lenti un plastmasas
atliekas.

Nepareizs virzula stavoklis.

Iznemiet kasetnes lenti un
veiciet iekartas tirisanu.
Parbaudiet un, ja nepiecieSsams,
nomainiet virzuli un buferi.

Naglas magazina nav novietotas
pareizi.

Uzladegjiet iekartu no jauna.

Virzulis iekeras elementu va-
dotné.

Bojats virzulis un/vai buferis.

Noskruvéjiet magazinu, par-
baudiet un, ja nepiecieSams,
nomainiet virzuli un buferi.

Magazina atrodas plastmasas at-
liekas.

Atveriet magazinu un iznemiet
naglu lenti un plastmasas
atliekas.

Parmeériga energija, stiprinot pie
térauda

Japalielina jauda jasamazina.

Veiciet iedziSanu bez stiprinajuma
elementa, ar lielu energijas iestati-
jumu.

Nepielaujiet tuk3gaitas iedzi-
Sanu.

bl

lestrégst magazinas elementu
vadotne.

Magazina ir bojata.

Nomainiet magazinu.

7.2 Ar betona iedzenamajiem elementiem saistitas problemas

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Atskirigs iedziSanas dzilums.

Nepareizs virzula stavoklis.

>

Iznemiet kasetnes lenti un
veiciet iekartas tirisanu.
Parbaudiet un, ja nepiecieSams,
nomainiet virzuli un buferi.

lekarta ir loti netira.

Veiciet iekartas apkopi.

Ja nepiecieSams, uzdodiet veikt
iekartas parbaudi Hilti servisa
darbiniekiem.
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

=

Elements saliecas.

Cieta virsma (térauds, betons).

>

Palieliniet jaudu (jaudas iestati-
jumu).

Betona ir cieti ieslegumi.

Lietojiet stipraku kasetni.
Lietojiet atseviSkas iedziSanas
iekartu, nevis magazinas ie-
kartu.

Armatura atrodas tuvu betona vir-
smai.

Lietojiet 1sakas naglas.
Lietojiet naglas ar augstaku
lietoSanas robezu.

Veiciet stiprinasanu cita vieta.

Elements neatrodas viena
liment.

Nepareizs elements.

Pieskanojiet elementu garumu
izolacijas materialam.

Nepareizs energijas iestatijums.

Mainiet iekartas energijas
iestatijumu.

Betona ir cieti ieslégumi.

Lietojiet stipraku kasetni.
Lietojiet atseviskas iedziSanas
iekartu, nevis magazinas ie-
kartu.

Armatura atrodas tuvu betona vir-
smai.

Lietojiet isakas naglas.
Lietojiet naglas ar augstaku
lietoSanas robezu.

Veiciet stiprinasanu cita vieta.

Cieta virsma (térauds, betons).

Palieliniet jaudu (jaudas iestati-
jumu).

..

Betona atskel$anas

Betons ir ciets / vecs.

Tapu lieto$ana: betona uzgalis:
X-SS...

Betona ir cieti ieslegumi.

Lietojiet stipraku kasetni.
Lietojiet atseviskas iedziSanas
iekartu, nevis magazinas ie-
kartu.

el

Bojata elementa galvina.

Parak liela jauda.

Samaziniet jaudu (jaudas iesta-
tijumu).

Lietojiet mazak stipru kasetni.
Lietojiet naglas ar izvirzitu
galvinu.

Lietojiet naglas ar rozetveida
galvinu.

Nepareiza virzula izvéle.

JanodrosSina pareiza virzula /
stiprinajuma elementu kombi-
nacija.

Virzulis ir bojats.

Janomaina virzulis.

7.3 Ar terauda iedzenamajiem elementiem saistitas problemas

Traucejums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Bojata elementa galvina.

Parak liela jauda.

>

Samaziniet jaudu (jaudas iesta-
fijumu).

Lietojiet mazak stipru kasetni.
Lietojiet naglas ar izvirzitu
galvinu.

Lietojiet naglas ar rozetveida
galvinu.

Nepareiza virzula izvéle.

Janodros$ina pareiza virzula /
stiprinajuma elementu kombi-
nacija.
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Traucejums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Bojata elementa galvina.

Virzulis ir bojats.

» Janomaina virzulis.

=

Elements netiek iedzits pietie-
kami dzili.

Parak maza jauda.

» Palieliniet jaudu (jaudas iestati-
jumu).
» Lietojiet stipraku kasetni.

Parsniegtas lietoSanas robezas
(parak cieta virsma).

» Lietojiet naglas ar augstaku
lietoSanas robezu.

» Lietojiet atseviSkas iedziSanas
iekartu, nevis magazinas ie-
kartu.

» Lietojiet 1sakas naglas.

Nepiemérota sistema.

» Lietojiet spécigaku sistému,
pieméram, DX 76 (PTR).

—_—

Elements neturas virsma.

Plana térauda pamatvirsma
(4-5 mm)

» lzvélieties citu jaudas iestati-
jumu vai lietojiet citu kasetni.

» Lietojiet planam térauda
virsmam paredzétas naglas.

S

Elements ir saltzis.

Parak maza jauda.

» Palieliniet jaudu (jaudas iestati-
jumu).
» Lietojiet stipraku kasetni.

Parsniegtas lietoSanas robezas
(parak cieta virsma).

» Lietojiet naglas ar augstaku
lietoSanas robezu.

» Lietojiet atseviskas iedziSanas
iekartu, nevis magazinas ie-
kartu.

» Lietojiet isakas naglas.

Parak liela jauda.

» Samaziniet jaudu (jaudas iesta-
tijumu).

» Lietojiet mazak stipru kasetni.

» Lietojiet naglas ar izvirzitu
galvinu.

» Lietojiet naglas ar rozetveida
galvinu.

==

Elementa galvina caurdur
nostiprinato materialu.

Parak liela jauda.

» Samaziniet jaudu (jaudas iesta-
tijumu).

» Lietojiet mazak stipru kasetni.

» Lietojiet naglas ar izvirzitu
galvinu.

» Lietojiet naglas ar rozetveida
galvinu.
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7.4 Ar kasetnem saistitas problemas

W

Kasetnes lente netiek parvie-
tota.

Traucejums lespéjamais iemesls Risinajums
Kasetnes lente ir bojata. » Janomaina kasetnes aptvere.
_E’ x| lekarta ir loti netira. > Veicietliek.éttas apkopi. . .
LS » JanepiecieSams, uzdodiet veikt

iekartas parbaudi Hilti servisa
darbiniekiem.

lekarta ir bojata.

Ja probléma saglabajas: vérsie-
ties Hilti servisa.

X

Nav iespéjams iznemt kaset-
nes lenti.

lekarta ir parkarsusi.

Lauijiet iekartai atdzist.

Péc tam uzmanigi iznemiet
kasetnes lenti no iekartas.

Ja probléma saglabajas: vérsie-
ties Hilti servisa.

Nekvalitativa kasetne.

Kasetnes lente japavelk par
vienu poziciju uz prieksu.

lekarta ir netira.

Veiciet iekartas apkopi.

lekarta iedziSanas laika tiek pie-
spiesta parak ilgi.

Piespiediet iekartu isaku laiku,
Nidz ta tiek aktivéta.
Jaiznem kasetnes lente.

Parak liela iedzianas frekvence.

Nekavéjoties japartrauc darbs.
Iznemiet kasetnes lenti un laujiet
iekartai atdzist.

Parak liela iedzi$anas frekvence.

Nekaveéjoties japartrauc darbs.
Iznemiet kasetnes lenti un laujiet
iekartai atdzist.

Nav iespéjams iznemt kaset-
nes lenti.

Uzkrajusies sadegSanas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.

7.5 Citi traucejumi

Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas noveérst saviem
spekiem, ltdzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

8 Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek3nosacijums

otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu Skiro$ana.

otrreizéjai parstradei.
konsultanta.

Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas
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9 RaZotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, l0dzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

10 CIP parbaudes sertifikats

C.I.P. dalbvalstis arpus ES un EBTA teritorijas ir spéka $adi nosacijumi: Hilti DX 5 ir sertificéta parauga
konstrukcija un parbaudita sistéma. Sakara ar to iekarta ir markéta ar kvadratiskas formas PTB sertifikacijas
zimi, sertifikacijas numurs S 995. Tadéjadi Hilti garanté iekartas atbilstibu sertificétajam konstrukcijas
paraugam. Par nepielaujamiem trikumiem, kas konstatéti lietoSanas gaita, jazino sertifikacijas iestades
(PTB) kompetentajai amatpersonai, ka ari Pastavigas starptautiskas komisijas (C.I.P.) birojam.
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1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sig instrukcija

* Prie§ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo

salyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimy.

» Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiSkinimas

1.2.1 |spéjantieji nurodymai

tik

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai

Zodziai kartu su simboliais:

PAVOJUS! Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojuy, kurio pasekmés yra
YA j \ | sunkis kino suzalojimai arba Zitis.

f ISPEJIMAS! Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmés gali
bditi sunkis kiino suzalojimai arba Ztis.

é ATSARGIALI! Sis 7odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra lengvo kiino
suzalojimo ar materialiniy nuostoliy grésmé.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

@ Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

@

7,: Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios instrukcijos pradzioje

3 Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo

| Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas

Y | esanciy paaiskinimy numerius

(O] Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démes;j j naudojimasi $iuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai
Papildomai naudojami Sie simboliai:

0 Démesio! Laikytis nurodymuy.

@ Dirbdami su prietaisu, uzsidékite apsauginj Salma.

@ Dirbdami su prietaisu, uZsidékite apsauginius akinius.

Dirbdami su prietaisu, uzsidékite ausines.

1.3.2 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso naudojami tokie simboliai:
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' Juoda spynelé raudoname fone ant korpuso: ant atfiksavimo mygtuko, skirto dujinio stimoklio
grazinimo mazgui iSmontuoti.

m Balta spynelé juodame fone ant vinies kreipianciosios arba atitinkamai ant détuvés: ant vinies
kreipianciosios atblokavimo mygtuko.

1.3.3 Ekrano indikacijos
Galima rodyti Sias ekrano indikacijas:

Sis simbolis rodo akumuliatoriaus jkrovos lygj. Kai akumuliatorius yra i§sekes, indikatoriuje rodo-
mas techninés priezidros simbolis.

Sis simbolis rodo Bluetooth biseng - jjungtas ar i§jungtas. Jeigu simbolis ekrane nerodomas, tai
* reiskia, kad Bluetooth yra i$jungtas.

EEE Sis simbolis rodo, kada reikés atlikti sekantj valyma. Cia vienas segmentas atitinka 500 kalimy. I$
M= viso yra 5 segmentai, ir tai atitinka 2 500 kalimy.

Sis simbolis rodo, kad atéjo laikas atlikti technine priezitra. Jis ekrane atsiranda po 5 metu,

9, | 30000 kalimy arba kai akumuliatorius yra iSsekes. Misy rekomendacija: kreipkités j savo Hilti
techninés priezilros centra.

1.4 Informacija apie prietaisa
Hilti gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniskai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supazindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentelg. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés priezitros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Kalimo prietaisas DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Karta 01
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Atsakingai pareiSkiame, kad Cia yra apraSytas produktas atitinka taikomas direktyvas ir standartus. Atitikties
deklaracijos kopija rasite Sio dokumento gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Saugos nurodymai
Pagrindiné informacija apie saugy darba
A\ ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instrukcijas. Siy saugos nurodymy ir instrukcijy
nesilaikymas gali tapti elektros smugio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.
I18saugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.
Naudojami Soviniai
» Naudokite tik Hilti arba analogiskos kokybeés Sovinius.
< Hilti jrankiuose naudojant prastos kokybés Sovinius, gali susidaryti nesudegusio parako apnasu,
kurios gali netikétai sprogti ir sunkiai suzaloti naudotoja bei kitus netoliese esancius asmenis. Tokie
Soviniai arba turi turéti patvirtinima, kad gamintojas patikrino jy atitiktj Europos normai EN 16264,
arba turi bati paZenklinti CE atitikties Zenklu.
Reikalavimai naudotojui
» §j prietaisa naudoti arba vykdyti jo technine prieZidira turite teise tik tada, kai tai daryti esate jgalioti ir
atitinkamai instruktuoti.
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Asmeninés apsaugos priemonés

» Dirbdamas su prietaisu, naudotojas ir netoliese esantys asmenys turi uzsidéti tinkamus apsauginius
akinius ir apsauginj Salma.

» Dirbdami uzsidékite ausines.
< Tvirtinimo elementy kalimas pradedamas padegant Sovinio uztaisg. Per didelis garsas gali pakenkti

klausai.

Zmoniy sauga

» Laikykités naudojimo instrukcijoje pateikty nurodymy dél prietaiso eksploatacijos, techninés priezidros ir
einamojo remonto.

» Bukite atidUs, sutelkite démesj | darbg ir, dirbdami su tiesioginio montavimo prietaisu, vadovaukités
sveika nuovoka. Nenaudokite prietaiso, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy medziaguy,
alkoholio ar vaisty. Jeigu jauciate kokius nors skausmus ar blogai jauciatés, nutraukite darbg. Akimirksnj
nuo darbo atitrauktas démesys gali tapti rimty suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kino padéciy. Visuomet dirbkite stovédami ant stabilaus pagrindo ir nepraraskite
pusiausvyros.

» Avékite neslystantj apava.

» Détuvés, vinies kreipianciosios ar tvirtinimo elemento niekada netraukite atgal ranka.
< Détuve, vinies kreipianciajg ar tvirtinimo elementa ranka traukiant atgal, priklausomai nuo aplinkybiu,

prietaisas gali tapti paruostas darbui. Parengties blsenoje esanti viniakalé gali suveikti ir suzaloti.

» Kai dirbdami prietaisa laikote rankose, jos turi biti sulenktos (neistiestos).

» Dirbdami neleiskite pasaliniams Zmonéms, ypa¢ vaikams, biiti darbo zonoje.

Atsargus tiesioginio montavimo prietaisy naudojimas ir elgesys su jais

A\ ISPEJIMAS! Pavojy kelia kiaurai prakalami tvirtinimo elementai! Prie$ kaldami tvirtinimo elementus

jsitikinkite, kad po statybiniu komponentu ar uz jo néra zmoniuy, kuriuos tvirtinimo elementas galéty suzaloti.

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite Sovinio stipruma ir galios reguliatoriaus ratuko nustatyma.
< Pabandymui j tvirtinimo pavirsiy jkalkite 2 tvirtinimo elementus.

» Naudokite Jusy darbui tinkama prietaisg. Nenaudokite prietaiso darbams, kuriems jis nenumatytas,
naudokite jj tik pagal paskirtj ir tik nepriekaistingos techninés buklés.

» Jeigu jmanoma, naudokite papildoma atraming plokSte / apsauginj gaubtel].

» UZtaisyto prietaiso niekuomet nepalikite be priezidros.

» Prietaisg transportuokite ir laikykite apsaugotame lagamine.

» Prie$ vykdydami valymo, techninés prieZiuros ir einamojo remonto darbus, keisdami vinies kreipianciaja,
prie$ pertraukdami darba ar prie§ sandéliuodami, prietaisa visuomet iStustinkite (iSimkite Sovinius ir
tvirtinimo elementus).

» Nenaudojamus prietaisus laikykite iStustintus, sausoje, rakinamoje ir vaikams neprieinamoje vietoje.

» Patikrinkite, ar prietaisas ir jo reikmenys néra pazeisti. Patikrinkite, ar judancios dalys veikia nestrigdamos,
taip pat ar jos néra pazeistos.
< Kad prietaisas veikty nepriekaistingai, visos jo dalys turi bati tinkamai sumontuotos ir atitikti visus

reikalavimus. PaZeistos dalys turi bdti tinkamai suremontuotos arba pakeistos Hilti techninés
priezitros centre, jeigu naudojimo instrukcijoje nenurodyta kitaip.

» Prie$ kaldami patikrinkite, ar pagrinde (tvirtinimo pavirSiuje) néra paslépty elektros laidy.

» Nekalkite tvirtinimo elementy j tam netinkama pagrindo medziaga.
< Netinkamos medZiagos yra suvirintas plienas ir liejamasis plienas, ketus, stiklas, marmuras, plastikai,

bronza, zalvaris, varis, izoliacinés medziagos, tusc¢iavidurés plytos, keraminés plytos, plona skarda
(< 4 mm) ir dujy betonas. Kalamas | tokias medziagas tvirtinimo elementas gali 10Zti, o medZiaga gali
sueizeéti ar bati pramusta kiaurai.

» Nuleistukg spauskite tik tuomet, kai prietaisas visiSkai ir statmenai prispaustas prie pagrindo (tvirtinimo
pavirsiaus).

» Kalimo metu kalimo prietaisa visada laikykite stadiu kampu | tvirtinimo pavirSiy, kad baty iSvengta
tvirtinimo elemento nukrypimo nuo pagrindo medziagos.

» Priziurékite rankenas, kad jos visada buty sausos, Svarios ir neriebaluotos.

» Prietaiso nenaudokite vietose, kuriose yra gaisro arba sprogimo pavojus, nebent prietaisas baty specialiai
tam skirtas.

» Tvirtinimo elementy nekalkite j esamas skyles, nebent tai rekomenduoty Hilti (pvz., DX-Kwik).

Darbo vieta

» Pasirlpinkite, kad Jusy darbo vieta visada buty tvarkinga. I$ darbo aplinkos pasalinkite visus daiktus, dél
kuriy galétuméte susizaloti.
< Dél netvarkos darbo zonoje gali kilti nelaimingy atsitikimuy.
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» Uztikrinkite, kad darbo zona bity gerai ap$viesta ir védinama.

Mechaninés saugos priemonés
» Prietaise, ypa¢ stumoklyje, draudziama vykdyti kokias nors manipuliacijas ar keisti ju konstrukcija.
Naudokite tik tokius tvirtinimo elementus, kurie skirti ir leidziami naudoti su $iuo prietaisu.
iluminés saugos priemonés
NevirSykite maksimalaus rekomenduojamo kalimo daznio.
Jeigu prietaisas perkaito, leiskite jam atveésti.
Nepradékite iSmontuoti karsto prietaiso. Leiskite prietaisui atvésti.
Pastebéje, kad lydosi plastikiné Soviniy juosta, leiskite prietaisui atvésti.
oviniai gali sprogti
Naudokite tik tokius Sovinius, kuriuos leidZiama naudoti Siame prietaise.
» Pabaige darba arba prie$ prietaisg transportuodami, $oviniy juosta iSimkite.
» Nebandykite Sovinius i$§ détuvés juostos ar i$ prietaiso iSimti naudodami jega.
» Nenaudotus Sovinius laikykite uzrakintus nuo drégmeés ir per didelio kar§c¢io apsaugotoje vietoje.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [l

>
S
>

>

>

>
S
>

@  Dujinio stimoklio graZinimo mazgas Stiimoklis

® Kreipiangioji jvoré @®  Vinies kreipiangioji

®  Korpusas Vinies kreipianciosios atblokavimo mygtu-
@  Sovinio kanalas kas

®  Galios reguliatoriaus atblokavimo mygtukas @  Amortizatorius

®  Galios reguliatoriaus ratukas Détuvés dangtelis

@  Ekranas Détuvés dangtelio atblokavimo mygtukas
Mygtukas Détuve

®  Minkstas rankenos pavirgius @  Uztaisymo indikatorius

Nuleistukas @  Keigiamas vinies kreipian&iosios vamzdis
@  Valdymo mygtukas @  Ploksgias Sepetélis

@  Vedinimo plysiai Didelis apvalusis $epetélis

@  Stimoklio Ziedai @  Mazas apvalusis Sepetélis

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra viniy kalimo prietaisas (viniakalé), skirtas vinims, smeigéms ir ,,Combo“ tvirtinimo
elementams kalti j betona, pliena ir silikatinius blokelius.

Prietaisa naudojant, visada reikia kontroliuoti, kad blty naudojama tinkama jranga. Vinies kreipiancioji,
détuve, stumokilis ir tvirtinimo elementai turi bati tarpusavyje suderinti.

3.3 Soviniai

Visi Hilti viniakaliy Soviniai yra sékmingai testuoti pagal EN 16264. Tai yra sertifikavimo staigy atliekami
sisteminiai bandymai, kuriy objektas yra specifiniai Soviniy ir juos naudojangiy jrankiy deriniai. |rankio
pavadinimas, sertifikavimo jstaigos pavadinimas ir sisteminio bandymo numeris yra atspausdinti ant Soviniy
pakuotés.

Pavadinimas uzsakyme Spalva Stiprumas
6.8/11 M zali zalia lengvi
6.8/11 M geltoni geltona vidutiniai
6.8/11 M raudoni raudona stipras
6.8/11 M juodi juoda ypac stipris

3.4 Minimalus atstumai

3.4.1 Tvirtinimas prie betono
Tvirtindami prie betono, visada laikykités Siy minimaliy atstumuy:

104  Lietuviy



¢ Minimalus atstumas nuo tvirtinimo pavirSiaus krasto iki tvirtinimo elemento turi bti ne mazesnis kaip
70 mm.

* Minimalus atstumas tarp dviejy tvirtinimo elementy asiy turi bati ne mazesnis kaip 80 mm.
¢ Minimalus tvirtinimo pavirSiaus (pagrindo) storis 100 mm.

3.5 Informacija apie programéle (App)

Norédami gauti daugiau informacijos apie programéle, ja atsisiysti ir paleisti, nuskenuokite ant lagamino
esantj QR koda.

3.6 Informacija apie naudojimo sritis
Norédami gauti daugiau informacijos apie naudojimo sritis, pasizitrékite Hilti gaminiy puslapj.

4 Techniniai duomenys

4.1 Viniakalé

Svoris DX 5 3,37 kg

Prietaiso ilgis DX 5 478 mm

Vinies ilgis DX 5 <72 mm
Rekomenduojamas maksimalus kalimo daznis DX 5 700 aps./val.

Naudojimo temperatira (aplinkos temperatira) | DX 5 -20°C ...50°C
Spaudimo eiga DX 5 32 mm

Reikiama spaudimo jéga DX 5 2174 N

Maksimali iSspinduliuojama galia -27,2 dBm

Daznis 2400 MHz ...2 483,5 MHz

4.2 Informacija apie triuk§ma nustatyta pagal EN 15895

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra i$matuotos taikant standartizuotg
matavimo metoda ir gali bati naudojamos viniakaléms palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy veiksniy
poveikiui i§ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io kalimo prietaiso naudojimo
sritimis. Jeigu kalimo prietaisas bus naudojamas kitaip, su skirtinga jranga arba bus nepakankamai techniskai
prizilrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti $iy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj. Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laikg, kai prietaisas yra i$jungtas, arba,
nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo
laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukS§mo
ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos viniakalés ir jos jrangos techninés priezidros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.
Nurodytosios garso reik§més buvo surastos esant Sioms tipinéms salygoms:

Informacija apie keliama triuk8ma - tipinés salygos

Sovinys kalibras 6.8/11, juodas
Galios nustatymas 2
Naudojimas 24 mm medinio ta$o tvirtinimas
prie betono (C40) naudojant
X-U47 P8
Informacija apie triukSma pagal EN 15895
Garso stiprumo lygis (L) 105 +2 dB
Skleidziamo garso slégio lygis (L,) 101 +2 dB
Maksimalus skleidziamo garso slégio lygis (L) 133 +2 dB
4.3 Vibracija

Pagal 2006/42/EC nurodyta vibracijos reikSmé nevirsija 2,5 m/s2.
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5 Naudojimas

5.1 Apsauginiai jtaisai

o9 Nurodymas

PrieS pradédami dirbti patikrinkite, ar visi apsauginiai jtaisai yra sumontuoti ir tinkamai veikia.
Kad prietaisas veikty nepriekaistingai, visos jo dalys turi bati tinkamai sumontuotos ir atitikti visus
reikalavimus.

5.2 Pavienio kalimo prietaiso uztaisymas B

1. Tvirtinimo elementa i$ priekio stumkite j prietaisa, kol tvirtinimo elemento poverzlé jame laikysis.

2. Soviniy juosta siauruoju galu pirmyn i§ apadios stumkite j prietaiso rankena tol, kol visiskai jstumsite.
Jei norite jdéti jau naudotg Soviniy juosta, traukite ja ranka i$ prietaiso aukstyn, kol Sovinio lizde bus
nenaudotas Sovinys.

5.3 Viniakalés su détuve uztaisymas R

1. Détuvés dangtelj traukite Zemyn ir desimties tvirtinimo elementy juosta jdékite j prietaisa.

2. Soviniy juosta siauruoju galu pirmyn i§ apadios stumkite j prietaiso rankena tol, kol visi$kai jstumsite.
Jei norite jdéti jau naudotg Soviniy juostg, traukite jg ranka i$ prietaiso aukstyn, kol Sovinio lizde bus
nenaudotas Sovinys.

Nurodymas

Kai uztaisymo indikatorius yra i$ dalies arba visi§kai raudonas, détuvéje yra 3 ar maziau tvirtinimo
elementy. Galima pridéti deSimties tvirtinimo elementy juosta.

Nurodymas
Détuvéje turi bati tik vienodo ilgio tvirtinimo elementai.

5.4 Galios nustatymas ]

1. Spauskite galios reguliatoriaus atblokavimo mygtuka.

2. Sukdami galios reguliatoriaus ratuka, nustatykite norima galia.
3. Kalimo kokybe patikrinkite pagal Hilti standartus.

Nurodymas
Pagal naudojimo sritj pasirinkite Soviniy stipruma ir nustatykite galios lygj.
Kol neturite darbo su prietaisu patirties, visada pradékite nuo maziausios galios.

5.5 Tvirtinimo elementy kalimas naudojant pavienio kalimo prietaisa §
1. Prietaisg nustatykite  reikiamg padét;.

2. Prietaisg pridékite prie darbinio pavirSiaus ir spauskite staciu kampu.

3. Norédami jkalti tvirtinimo elementa, spauskite nuleistuka.

5.6 Tvirtinimo elementy kalimas naudojant viniakale su détuve 3
1. Prietaisg nustatykite | reikiamg padét;.

2. Prietaisg pridékite prie darbinio pavirSiaus ir spauskite staciu kampu.
3. Norédami jkalti tvirtinimo elementa, spauskite nuleistuka.

5.7 Pavienio kalimo prietaiso iStustinimas

1. I8 prietaiso iSimkite Sovinj.

2. 1S prietaiso iSimkite tvirtinimo elementa.

5.8 Viniakalés su détuve istustinimas [

1. I8 prietaiso iSimkite Sovinj.

2. Détuves dangtelj traukite zemyn ir deSimties tvirtinimo elementy juosta iSimkite.
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5.9 Bluetooth jjungimas ir iSjungimas
» Norédami jjungti Bluetooth, mygtuka laikykite nuspausta 1-2 sekundes.

Nurodymas
Po 2 minuciy Bluetooth automatiskai iSsijungia.

5.10 Valymo indikatoriaus grazinimas j nulj
» Norédami valymo indikatoriy grazinti j nulj, mygtuka laikykite nuspaude 10-12 sekundziy.

Nurodymas
Valymo indikatoriy sudaro 5 stulpeliai. Kiekvienas stulpelis atitinka 500 kalimy.

5.11 Veiksmai, kai Sovinys nepadegamas

1. Prietaisg 30 sekundziy laikykite prispaude prie darbinio pavirSiaus.

2. Jeigu Sovinys vis dar neuzsidega, prietaisa nuo darbinio pavirSiaus nuimkite. Atkreipkite démesj, kad jis
neblty nukreiptas j Jus ar j kitus asmenis.

3. Ranka perstumkite Soviniy juosta per vieng Sovinj ir naudokite likusia Soviniy juostos dalj.

5.12 Nepavyke kalimai be Sovinio padegimo

ISPEJIMAS
Karstis Naudojimo metu prietaisas gali jkaisti.

» Mauavékite apsaugines pirstines.
» Leiskite prietaisui atvésti.

Nedelsdami nutraukite darba.

Prietaisg iStustinkite ir iSmontuokite.

Patikrinkite, ar pasirinkote tinkama détuvés, stimoklio ir tvirtinimo elementy derinj.

Patikrinkite amortizatoriaus, stimoklio ir détuvés nusidévéjima, ir, jeigu reikia, Siuos elementus pakeiskite.
Prietaisg iSvalykite.

< Jeigu, émusis pirma nurodyty priemoniu, problema iSlieka, prietaiso naudoti nebegalima.

< Prietaisg pristatykite patikrinti ir, jeigu reikia, remontuoti j Hilti techninés priezilros centra.

arwb=

Nurodymas

Reguliariai eksploatuojamas prietaisas naturaliai uzsitersia, taip pat dévisi svarbis jo mazgai.
Reguliariai jj tikrinkite ir vykdykite techninés prieziuros darbus. Techninés priezitros darbus reikia
vykdyti po 30 000 kalimy.

Prietaisg valykite po 2 500-3 000 kalimy. Kalimy skaitiklis rodo po valymo indikatoriaus paskutinio
grazinimo j nulj atlikty kalimy skaic€iy. Cia vienas segmentas atitinka 500 kalimy.

Intensyviai eksploatuodami, stimoklj ir amortizatoriy tikrinkite kasdien, taciau ne reciau kaip karta
per rekomenduojama reguliary valymo ciklg po 2 500-3 000 kalimy.

Tikrinimo darbu, techninés priezidros cikly ir valymo cikly daznis paskaiciuotas tipinei prietaiso
apkrovai. Pastebéje, kad prietaisas pradéjo netinkamai veikti anksciau, nedelsdami atlikite jo
technine priezidra.

6 Prieziura ir einamasis remontas

6.1 Prietaiso priezilra

A ISPEJIMAS
Valymas Valydami prietaisg, atkreipkite démesj j Siuos dalykus:

» Prietaisui valyti nenaudokite purkstuvo ar auksto slégio gary jrangos.
» Saugokite, kad j prietaiso vidy nepatekty pasaliniy daikty.
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ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél staigaus uzsidegimo ir ugnies pliupsnio! Prietaise esantys parako likuciai

gali uzsidegti ir sukelti nekontroliuojama prietaiso paleidima ar jo subyréjima.

» Prietaisg reguliariai valykite. Laikykités visy Sioje instrukcijoje pateikty techninés priezidros ir
valymo nurodymuy.

» Kai nuolat naudojami prastos kokybés Soviniai, prietaiso valymas nesumazina rizikos, kad parako
liku€iai dujinio stimoklio grazinimo mazgo viduje uzsidegs ir sukels nekontroliuojama prietaiso
paleidima ar jo subyréjima. Sig rizika gali sumaZinti tik techniné priezidira, vykdoma Hilti techninés
priezidros centre.

>

Prietaiso pavirsiy reguliariai valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste.

6.2 Einamasis remontas

ISPEJIMAS

Pavojingos medziagos DX prietaisy neSvarumuose yra medziaguy, galin¢iy pakenkti Jisy sveikatai.
Prietaisg valydami, nejkvépkite dulkiy ir neSvarumy.

Saugokite, kad Sios dulkés ir neSvarumai nepatekty ant maisto produkty.

ISvale prietaisa, plaukite rankas.

Prietaiso komponentams valyti arba tepti niekada nenaudokite tirstojo tepalo. Jis gali sutrikdyti

prietaiso veikima. Kad iSvengtuméte prietaiso sutrikimu, kuriuos galéty sukelti netinkamy valymo
priemoniy naudojimas, visada naudokite tik Hilti aerozoline alyva.

vy v vv

N

Reguliariai tikrinkite, ar nepazeisti prietaiso iSoriniai elementai.

Reguliariai tikrinkite, ar tinkamai veikia visi valdymo elementai.

Prietaisa eksploatuokite tik naudodami rekomenduojamus Sovinius ir galios nustatymus.

< Dél netinkamy $oviniy ar per dideliy galios nustatymy prietaisas gali nustoti veikti per anksti.

6.3 Prietaiso techninés prieziiuros vykdymas

>

Prietaiso technine priezilra vykdykite esant tokioms situacijoms:

Pastebéjote galios svyravimus.

Sovinys nepadegamas.

Pastebimai pablogéjo darbo komfortas.

Reikia pastebimai didesnés spaudimo jégos.

Padidéja nuleistuko pasipriesinimas.

Sunkiai sukasi galios reguliatorius.

Sunku i$imti Soviniy juosta.

Techninés priezilros indikatorius rodo, kad reikia atlikti prietaiso technine prieZidra.

A A A A A A A A

6.4 Pavienio kalimo prietaiso i§montavimas

1.

&>

Isitikinkite, kad prietaise néra Soviniy juostos ar tvirtinimo elemento. Jeigu prietaise yra Soviniy juosta ar
tvirtinimo elementas, Soviniy juostg iSimkite ranka traukdami aukstyn, o tvirtinimo elementg iSimkite i$
vinies kreipianciosios.

Norédami iSsukti vinies kreipianciaja, paspauskite Sone esantj vinies kreipianciosios atblokavimo myg-
tuka.

I1Ssukite dujinio stimoklio grazinimo mazga.

Lenkdami atskirkite amortizatoriy nuo vinies kreipianciosios. Amortizatoriy nuimkite.

1Simkite stamokl;j.

6.5 Viniakalés su détuve iSmontavimas [t

1.

IS

108

|sitikinkite, kad prietaise néra Soviniy juostos ar tvirtinimo elemento. Jeigu prietaise yra Soviniy juosta ar
tvirtinimo elementas, Soviniy juosta iSimkite ranka traukdami aukstyn, o tvirtinimo elementa iSimkite i$
vinies kreipianciosios.

Norédami atsukti détuve, paspauskite $one esantj vinies kreipianciosios atblokavimo mygtuka.

I1Ssukite dujinio stumoklio grazinimo mazga.

Lenkdami atskirkite amortizatoriy nuo détuvés. Amortizatoriy nuimkite.

1Simkite stumokij.
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6.6 Amortizatoriaus ir stimoklio nusidévéjimo tikrinimas i

A ISPEJIMAS
Amortizatoriaus ir stimoklio nusidévéjimo tikrinimas Patikrinkite amortizatoriaus ir stimoklio
nusidévéjima.
» Patikrinkite amortizatoriaus ir sttmoklio nusidévéjima. Neatlikite su stimokliu jokiy manipuliacijy.

1. Keisti stumoklj reikia tokiais atvejais:
< Stimoklis yra sulauzytas.
< Stumoklis yra stipriai susidévéjes (pvz., segmentas luzes 90° kampu)
< Yra jtriikusiy stimoklio ziedy ar kurio nors i$ viso néra.
< Stumoklis yra sulenktas (tikrinti ridenant lygiu pavirSiumi).
2. Keisti amortizatoriy reikia tokiais atvejais:
< Amortizatoriaus metalinis Ziedas yra sullZes arba atsilaisvina.
< Amortizatorius nebesilaiko ant vinies kreipianciosios.
< Po metaliniu Ziedu matosi stiprus taskinis gumos nusidévéjimas.

6.7 Vinies kreipianciosios nusidévéjimo tikrinimas 12

1. Patikrinkite vinies kreipianciosios nusidévéjima ir ja pakeiskite, jeigu kreipiancioji kurioje nors vietoje yra
pazeista (pvz., l0zusi, jlenkta, iSplatéjusi, sutrikinéjusi ir pan.).

2. Jeigu reikia, susisiekite su Hilti techninés priezitros centru.

6.8 Pavienio kalimo prietaiso valymas ir tepimas [E

Stomoklio Ziedus lengvai papurkskite alyva ir valykite plok$¢iu Sepetéliu, kol jie taps paslankis.
Vinies kreipianciosios sriegj valykite ploksc¢iu Sepetéliu.

Korpuso vidy valykite dideliu apvaliuoju Sepetéliu.

ISmontuokite dujinio stimoklio grazinimo mazga.

Duijinio sttmoklio grazinimo mazga iSvalykite.

ISvalytas / nuvalytas dalis papurkskite komplekte esancia Hilti aerozoline alyva.

I

Nurodymas
Naudokite tik Hilti aerozoling alyva arba analogiSkos kokybés produktus. Naudojant kitokias
tepimo medZziagas, yra pavojus prietaisg pazeisti.

7. Duijinio stimoklio grazinimo mazga sumontuokite.
8. Prietaisg surinkite.

6.9 Viniakalés su détuve valymas ir tepimas [

Stumoklio ziedus lengvai papurkskite alyva ir valykite plok$ciu Sepetéliu, kol jie taps paslankis.
Vinies kreipianciosios sriegj valykite ploks¢iu Sepetéliu.

Korpuso vidy valykite dideliu apvaliuoju $epetéliu.

ISmontuokite dujinio stimoklio grazinimo mazga.

Dujinio stimoklio grazinimo mazga iSvalykite.

ISvalytas / nuvalytas dalis papurkskite komplekte esancia Hilti aerozoline alyva.

[

Nurodymas
Naudokite tik Hilti aerozoline alyva arba analogiskos kokybés produktus. Naudojant kitokias
tepimo medziagas, yra pavojus prietaisg pazeisti.

7. Duijinio stumoklio grazinimo mazga sumontuokite.
8. Prietaisa surinkite.

6.10 Pavienio kalimo prietaiso surinkimas [[§

Patikrinkite, ar prietaise yra Sovinys ir, jeigu reikia, jj iSimkite.
Duijinio stumoklio grazinimo mazgg sumontuokite.

|dékite stimokl;.

Ant vinies kreipianciosios uzdékite amortizatoriy.

Vinies kreipianciaja prisukite.

Sl e
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6.11 Viniakalés su détuve surinkimas [I&

|dékite stumokij.

IS

Duijinio stimoklio grazinimo mazga sumontuokite.

Ant vinies kreipianciosios uzdékite amortizatoriy.
Vinies kreipianciaja prisukite.

6.12 Galutinis prietaiso tikrinimas

1. Atlike techninés priezilros ir remonto darbus, patikrinkite, ar yra sumontuoti ir ar veikia visi apsauginiai

jtaisai.

2. Prietaisg patikring, 10-12 sekundziy laikykite nuspaude mygtuka - taip techninés priezZidros skaitiklj

grazinsite  nulj.

7 Pagalba sutrikus veikimui

7.1 Problemos dél prietaiso

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

.t

Stumoklis jstringa pagrindo
medZziagoje

Per trumpas tvirtinimo elementas.

>

Naudoti ilgesn;j tvirtinimo ele-
menta.

Tvirtinimo elementas be poverzlés

Kalant j medieng, naudoti tvirti-
nimo elementus su poverzlémis.

Per didelé galia.

Sumazinti galig (galios regulia-
toriumi).

Naudoti silpnesnius Sovinius.
Naudoti vinis su cilindru
(Top Hat).

Naudoti vinis su poverzle.

Reikia vis didesnés spaudimo
jegos

Kaupiasi degimo produkty likugiai.

Atlikti prietaiso technine prie-
zidrg.

Didéja nuleistuko pasipriesini-
mas

Kaupiasi degimo produkty likugiai.

Atlikti prietaiso technine prie-
zilra.

Sunkiai sukasi galios regulia-
torius

Kaupiasi degimo produkty likugiai.

Atlikti prietaiso technine prie-
zilra.

o i

Tvirtinimo elementas jkalamas
nepakankamai giliai

Netinkama stimoklio padétis.

Soviniy juosta iSimti ir prietaisa
iSvalyti.

Patikrinti stimoklj ir amortizato-
riy ir, jeigu reikia, pakeisti.

Blogas Sovinys.

Soviniy juostg perstumti per
vieng Sovin;.

Stamoklis stringa dujinio std-
moklio grazinimo mazge.

Pazeistas stimoklis.

Stamoklj pakeisti.

Duijinio stimoklio grazinimo mazgo
viduje nusidévéjo amortizatorius.

Patikrinti stimoklj ir amortizato-
riy ir, jeigu reikia, pakeisti.

Jei problemos pasalinti nepa-
vyksta, kreiptis j Hilti techninés
priezilros centra.

Kaupiasi degimo produkty likugiai.

Atlikti prietaiso technine prie-
Zilra.

AA"
Duijinio stimoklio grazinimo
mazgas jstrigo

Kaupiasi degimo produkty likugiai.

Atlikti prietaiso techning prie-
zilra.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

TusCias kalimas: prietaisas
buvo paleistas, taciau nebuvo
ikaltas joks tvirtinimo elemen-
tas

Netinkama stimoklio padétis.

>

Soviniy juosta iSimti ir prietaisa
iSvalyti.

Patikrinti stmoklj ir amortizato-
riy ir, jeigu reikia, pakeisti.

Prietaisas nepasileidzia

Prietaisas nebuvo visiSkai
prispaustas.

Prietaisa prispausti visiSkai.

Détuve neuztaisyta.

UZtaisyti détuve.

Détuvéje yra plastiko likuciy.

Atidaryti détuve ir paSalinti viniy
juosta bei plastiko likucius.

Netinkama stumoklio padétis.

Soviniy juosta iSimti ir prietaisa
iSvalyti.

Patikrinti stdmoklj ir amortizato-
riy ir, jeigu reikia, pakeisti.

Netinkama vinies padétis détuvéje.

Prietaisag uztaisyti i$ naujo.

Stumoklis stringa vinies krei-
pianciojoje

Pazeistas stumoklis ir / arba amor-
tizatorius.

Nusukti détuve, patikrinti sto-
moklj ir amortizatoriy ir, jeigu
reikia, pakeisti.

Détuvéje yra plastiko likuciy.

Atidaryti détuve ir paSalinti viniy
juosta bei plastiko likucius.

| plieng kalama per didele galia

Sumazinti galig.

Didelés galios kalimas be tvirtinimo
elemento.

Vengti tus¢iy kalimy.

> 2
Stringa détuvés vinies krei-
piancioji

Détuve pazeista.

Détuve pakeisti.

7.2 Problemos dél j betong kalamy tvirtinimo elementy

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

ot

Skirtingas jkalimo gylis

Netinkama stimoklio padétis.

>

Soviniy juostg isimti ir prietaisg
iSvalyti.

Patikrinti stimoklj ir amortizato-
riy ir, jeigu reikia, pakeisti.

Prietaisas per daug uzterstas.

Atlikti prietaiso technine prie-
Zilra.

Jeigu reikia, prietaisg patikrin-
kite Hilti techninés priezitros
centre.

L%

Tvirtinimo elementas linksta

Kietas pavirSius (plienas, betonas).

Padidinti galig (galios reguliato-
riumi).

Betone yra kiety uzpildo daleliy

Naudoti stipresnius Sovinius.

Vietoje viniakalés su détuve

naudoti pavienio kalimo prie-
taisa.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

1]

-

Tvirtinimo elementas linksta

Sekliai po betono pavir§iumi yra
plieninés armataros strypas

» Naudoti trumpesnes vinis.

» Naudoti platesnio pritaikymo
(kietesnes) vinis.

» Tvirtinkite kitoje vietoje.

&1

|kalto tvirtinimo elemento
virSus nesutampa su ruosinio
pavir§iumi

Netinkamas tvirtinimo elementas.

» Tvirtinimo elemento ilgj parinkti
pagal izoliacinés medziagos
storj.

Netinkamas kalimo galios nustaty-
mas.

» Pakeisti prietaiso kalimo galios
nustatyma.

Betone yra kiety uzpildo daleliy

» Naudoti stipresnius Sovinius.

» Vietoje viniakalés su détuve
naudoti pavienio kalimo prie-
taisa.

Sekliai po betono pavirSiumi yra
plieninés armatdros strypas

» Naudoti trumpesnes vinis.

» Naudoti platesnio pritaikymo
(kietesnes) vinis.

» Tvirtinkite kitoje vietoje.

Kietas pavirSius (plienas, betonas).

» Padidinti galia (galios reguliato-
riumi).

-

Betono iStrupéjimas

Kietas / senas betonas.

» Kalant smeiges: Naudoti antgalj
betonui: X-SS...

Betone yra kiety uzpildo daleliy

» Naudoti stipresnius Sovinius.

» Vietoje viniakalés su détuve
naudoti pavienio kalimo prie-
taisa.

PaZeista tvirtinimo elemento
galvuté

Per didelé galia.

» Sumazinti galig (galios regulia-
toriumi).

» Naudoti silpnesnius Sovinius.

» Naudoti vinis su cilindru
(Top Hat).

» Naudoti vinis su poverzle.

|statytas netinkamas stimoklis.

» Uztikrinti tinkama stamoklio ir
tvirtinimo elemento derin;.

Pazeistas stumoklis.

» Stomoklj pakeisti.

7.3 Problemos dél j plieng kal

lamy tvirtinimo elementy

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

el

Pazeista tvirtinimo elemento
galvuté

Per didelé galia.

» Sumazinti galia (galios regulia-
toriumi).

» Naudoti silpnesnius Sovinius.

» Naudoti vinis su cilindru
(Top Hat).

» Naudoti vinis su poverzle.

|statytas netinkamas stimoklis.

» Uztikrinti tinkama stamoklio ir
tvirtinimo elemento derinj.

PaZeistas stimoklis.

» Stumoklj pakeisti.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Per maza galia. » Padidinti galig (galios reguliato-
riumi).

=

Tvirtinimo elementas jkalamas
i pagrinda nepakankamai
giliai

» Naudoti stipresnius Sovinius.

Vir§ytos pritaikymo ribos (labai
kietas pagrindas).

» Naudoti platesnio pritaikymo
(kietesnes) vinis.

» Vietoje viniakalés su détuve
naudoti pavienio kalimo prie-
taisa.

» Naudokite trumpesnes vinis.

Netinkama sistema.

» Naudoti stipresne sistema, pvz.,
DX 76 (PTR).

—_—

Tvirtinimo elementas nesilaiko
medziagoje (pagrinde)

Plonas plieninis pagrindas (4-5
mm)

» Nustatyti kita galios lygj arba
naudoti kitokj Sovinj.

» Naudoti vinis, skirtas ploniems
plieniniams pagrindams.

i

Tvirtinimo elementas lGzta

Per maza galia.

» Padidinti galig (galios reguliato-
riumi).
» Naudoti stipresnius Sovinius.

Vir§ytos pritaikymo ribos (labai
kietas pagrindas).

» Naudoti platesnio pritaikymo
(kietesnes) vinis.

» Vietoje viniakalés su détuve
naudoti pavienio kalimo prie-
taisa.

» Naudokite trumpesnes vinis.

Per didelé galia.

» Sumazinti galig (galios regulia-
toriumi).

» Naudoti silpnesnius Sovinius.

» Naudoti vinis su cilindru
(Top Hat).

» Naudoti vinis su poverzle.

==

Tvirtinimo elemento galvute
praduria pritvirtintg medziaga

Per didelé galia.

» Sumazinti galig (galios regulia-
toriumi).

» Naudoti silpnesnius Sovinius.

» Naudoti vinis su cilindru
(Top Hat).

» Naudoti vinis su poverzle.

7.4 Problemos dél Soviniy

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Soviniy juosta
neperstumiama

Pazeista Soviniy juosta.

» Soviniy juosta pakeisti.

Prietaisas per daug uzZterstas.

» Atlikti prietaiso technine prie-
ziura.

» Jeigu reikia, prietaisa patikrin-
kite Hilti techninés priezidros
centre.

Prietaisas paZeistas.

» Jeigu problema i$lieka: susi-
siekti su ,Hilti" techniniu centru.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas perkaites. » Palaukti, kol prietaisas atveés.

» Paskui Soviniy juosta atsargiai
iSimti i$ prietaiso.

» Jeigu problema i$lieka: susi-
siekti su Hilti techninés prieziu-

Negalima iimti $oviniy juos- ros centru.
tos
Blogas Sovinys. » Soviniy juosta perstumti per
& « vieng Sovin;.
@4
— Prietaisas uZterstas. » atlikti prietaiso technine prie-
. Zilra.

|kalant, prietaisas per ilgai laikomas | » Prie$ prietaisa paleidziant,
prispaustas. prispaudus laikyti trumpiau.
» ISimti Soviniy juosta.

Per didelis kalimo daznis. » Darba nedelsiant nutraukti.
» ISimti Soviniy juosta ir leisti
prietaisui atvésti.

Per didelis kalimo daznis. » Darba nedelsiant nutraukti.
» ISimti Soviniy juosta ir leisti
prietaisui atvésti.

S
Sovinys atsilaisvina i§ $oviniy
juostos

Kaupiasi degimo produkty likuciai. | » Atlikti prietaiso technine prie-
zilra.

X

Negalima i$imti Soviniy juos-
tos

7.5 Kiti sutrikimai
Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezilros centra.

8 Utilizavimas

& Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medziagy, kurias galima naudoti antrg karta. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy israsiavimas. Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZilros centre arba savo prekybos
konsultanto.

9 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

10 CIP bandymy patvirtinimas

Salims - Tarptautings rankiniy $aunamujy ginkly bandymo komisijos (CIP) naréms, kurioms negalioja ES ir
ELPA teisé, galioja: Hilti prietaisas DX 5 yra patikrintas sistemoje, atlaike tipinius bandymus ir turi leidimg
eksploatuoti. Remiantis Siais bandymais, ant prietaiso yra pritvirtintas kvadratinés formos PTB leidimo
Zenklas su leidimo numeriu S 995. Taip Hilti garantuoja, kad prietaisas atitinka aprobuota konstrukcija. Apie
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eksploatuojant prietaisg aptiktus neleistinus trikumus batina pranesti leidimus iSduodancio organo (PTB)
vadovui ir nuolatinés tarptautinés komisijos biurui (CIP).
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1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend I1abi. See on ohutu kasutamise ja térgeteta t66
eeldus.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Jargmisi marksdnu kasutatakse koos
sumboliga:

A OHT! Vahetu oht, mis pohjustab raskeid kehavigastusi vdi hukkumise.

A HOIATUS! Véimalik oht, mis voib pdhjustada raskeid kehavigastusi vi hukkumise.

ETTEVAATUST! Véimalik ohtlik olukord, mis voib péhjustada kergemaid kehavigastusi voi varalist
yi ” \ | kahju

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid

Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

@ Enne kasutamist lugege labi kasutusjuhend!

@

73: Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid

Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses

Numeratsioon kajastab t66etappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud td66etappidest

3 erineda
G Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
7| Glevaates

@ | See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti téhelepanelik.

1.3 Tootest soltuvad siimbolid

1.3.1 Siimbolid
Lisaks kasutatakse jargmisi simboleid:

0 Tahelepanu! Jérgige juhiseid.

@ Seadmega to6tades kandke kaitsekiivrit.

@ Seadmega tdotades kandke kaitseprille.

Seadmega to6tades kasutage kuulmiskaitsevahendeid.

1.3.2 Siimbolid tootel
Tootel kasutatakse jargmisi simboleid:
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- Korpusel olev must lukk punasel taustal: Lukustuse vabastamise nupul heitgaasi kolvijuhiku
mahavétmiseks.

ﬂ Poldijuhikul v6i magasinil olev valge lukk mustal taustal: Poldijuhiku vabastamise nupul.

1.3.3 Ekraanil kuvatavad naidud
Ekraanil kuvatakse jargmisi naite:

mm | See sUmbol nditab aku laetuse astet. Kui aku on tihi, ilmub hoolduse stimbol.

See stimbol naitab, kas Bluetooth on sisse lulitatud. Kui seda siimbolit ekraanil ei kuvata, siis on
* Bluetooth vélja lulitatud.
See siimbol naitab, millal on jargmine puhastuse tahtaeg. Uks jaotis tahistab seejuures 500 lasku.
g Kokku on 5 jaotist, mis tahistavad 2500 lasku.
Q See simbol néitab, kas on aeg seadet hooldada. See ilmub 5 aasta jarel, pérast 30 000 lasu

" | tegemist voi juhul, kui aku on tihi. Meie soovitus: P66rduge Hilti hooldekeskusse.

1.4 Tooteinfo
Hilti tooted on mdeldud professionaalse kasutaja jaoks ning nendega tohivad t6dtada ja neid tohivad
hooldada Uksnes selleks volitatud, asjakohase kvalifikatsiooniga té6tajad. Nimetatud personal peab olema
teadlik kikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega ihendatavad abivahendid vbivad osutuda ohtlikuks,
kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava valjadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tuubisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Naelapuss DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
P&lvkond 01
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavustunnistuse koopia leiate kdesoleva kasutusjuhendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Peamised ohutusnéuded

Peamised ohutusnéuded

/\ HOIATUS! Lugege lébi kdik ohutusnéuded ja juhised. Jargnevate ohutusnduete eiramise tagajérjeks
vOib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Padrunite kasutamine
» Kasutage Uksnes Hilti padruneid voi samavaarse kvaliteediga padruneid.
< Kui Hilti tooriistades kasutatakse halvema kvaliteediga padruneid, voivad pdlemata jddnud plssirohu
jadgid ladestuda, ootamatult plahvatada ja tekitada t&oriista kasutajatele ning laheduses viibivatele
inimestele raskeid vigastusi. Padrunitega peab kaasas olema tootja deklaratsioon, mis téendab
vastavust EL standardile EN 16264, v6i padrunitel peab olema CE-vastavustéhis.
Kasutajale esitatavad néuded
» Seadet tohib kédsitseda ja hooldada ainult isik, keda on selleks volitatud ja kes on saanud asjaomase
véljadppe.
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Isikukaitsevahendid

» Seadme kasutamise ajal kandke sobivaid kaitseprille ja kaitsekiivrit ja ndudke nende kandmist ka
laheduses viibivatelt isikutelt.

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid.
< Kinnituselementide lasu vallandab laengu suttimine. Liiga vali mira véib kahjustada kuulmist.

Inimeste turvalisus

» Pidage kinni kasutusjuhendis toodud kasutus- ja hooldusjuhistest.

» Olge tihelepanelik, jalgige oma tegevust ning toimige otsepaigaldusseadmega tdétades kaalutletult. Arge
kasutage seadet, kui olete vasinud vdi alkoholi, narkootikumide véi ravimite moju alll Katkestage t66, kui
tunnete valu voi kui enesetunne muutub halvaks. Hetkeline tdhelepanematus seadme kasutamisel voib
pohjustada raskeid vigastusi.

» Viltige ebasoodsaid tddasendeid. Veenduge oma asendi ohutuses ja séilitage alati tasakaal.

» Kandke mittelibisevaid jalatseid.

» Arge tdmmake magasini, poldijuhikut ja kinnituselemente kunagi kéega tagasi.
< Magasini, poldijuhikut v6i kinnituselementi kdega tagasi tommates voite seadme teatud tingimustel

vinnastada. Tekib kinnituselemendi kehasse laskmise oht.

» Hoidke seadmega té6tamisel kasi kdverdatult (&rge sirutage kasi vélja).

» Hoidke teised isikud, eriti lapsed t6kohast eemal.

Otsepaigaldusseadmete kasitsemine ja kasutamine
/\ HOIATUS! Libistavad kinnituselemendid on ohtlikud Enne kinnituselementide laskmist veenduge, et
kinnituselementide jaoks ette ndhtud pinna taga ja all ei ole inimesi.
» Enne t606 alustamist kontrollige padruni ja véimsuse regulaatori tugevust.
< Testimise eesmérgil laske pinda 2 kinnituselementi.
» Kasutage t00ks Oiget seadet. Kasutage seadet vaid otstarbel, milleks see on ette nahtud, ja ainult siis,
kui seadme tehniline seisund on veatu.
» Kui kasutusotstarve seda lubab, kasutage tdiendavat alusplaati / kaitsekatet.
» Arge jatke laetud seadet kunagi jérelevalveta.
» Transportige ja hoidke seadet lukustatavas kohvris.
» Tuhjendage seade alati enne hooldus-, puhastus- ja korrashoiutéid, enne poldijuhiku vahetamist, samuti
160 katkestamisel ja todriista hoiulepanekul (eemaldage padrun ja kinnituselemendid).
» Kasutusvélisel ajal votke kinnituselemendid ja padrunid vélja ning hoidke t&driista kuivas, lukustatud ja
lastele ligipddsmatus kohas.
» Kontrollige, kas seadme ja lisatarvikute tehniline seisund on veatu. Veenduge, et seadme liikuvad osad
té6tavad laitmatult, ei kiilu kinni ega ole kahjustatud.
< Et tagada seadme torgeteta t60, peavad kdik seadme osad olema digesti paigaldatud ning vastama
asjakohastele nduetele. Kahjustada saanud osad tuleb lasta parandada voi vélja vahetada Hilti
hooldekeskuses, kui kasutusjuhendis ei ole ette néhtud teisiti.
» Enne laskmist veenduge, et pinnas ei ole elektrijuhtmeid.
» Arge laske kinnituselemente materjali, mis ei ole selleks ette nahtud.
< Ebasobivad materjalid on keevisteras ja terasvalu, valumalm, klaas, marmor, plastmaterjalid, pronks,
messing, vask, isolatsioonimaterjalid, O6dnestellis, keraamiline tellis, ohuke plekk (< 4 mm) ja
gaasbetoon. Nendesse materjalidesse laskmine voib kaasa tuua kinnituselemendi purunemise,
pinnast kildude eraldumise v&i pinnast labilaskmise.
» Vajutage paastikule Uksnes siis, kui seade on vertikaalselt vastu pinda surutud.
» Hoidke naelapissi naelte laskmisel alati pinnaga risti, et véltida kinnituselementi &ralibisemist aluspinnalt.
» Kaepidemed peavad olema kuivad, puhtad ja vabad 6list ning rasvast.
» Arge kasutage seadet pdlengu- ja plahvatusohtlikes kohtades, vélja arvatud juhul, kui seadmele on
véljastatud sellekohane kasutusluba.
» Arge laske kinnituselemente olemasolevatesse aukudesse, valja arvatud juhul, kui Hilti on seda soovita-
nud (nt DX-Kwik).
Tookoht
» Hoidke oma t66koht korras. Veenduge, et té6kohas ei ole esemeid, mis vdivad teid vigastada.
< Tookohal valitsev korratus voib pohjustada dnnetusi.
» Hoolitsege td6koha hea ventilatsiooni ja valgustuse eest.

Mehaanilised ohutusnouded
» Arge modifitseerige ega muutke seadet, eriti kolbi.
» Kasutage Uksnes kinnituselemente, mis on selle seadme jaoks ette néhtud ja heaks kiidetud.
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Termilised ohutusnéuded

» Arge liletage soovituslikku maksimaalset lasusagedust.

» Kui seade peaks olema Ule kuumenenud, laske sel jahtuda.

» Arge votke seadet lahti, kui see on kuum. Laske seadmel jahtuda.

» Laske seadmel jahtuda, kui padrunilindis on sulanud kohti.

Plahvatusoht seoses padrunitega

» Kasutage Uksnes padruneid, mis on selle seadme jaoks ette nahtud ja heaks kiidetud.
T60 I6petamisel voi seadme teisaldamisel eemaldage padrunilint.

Arge piilidke padruneid magasinilindist véi seadmest jsuga eemaldada.

Kasutamata padruneid hoidke lukustatud kohas, kaitstuna niiskuse ja liigse kuumuse eest.

v vy

3.1 Toote iilevaade ]

@  Heitgaasi kolvijuhik Kolb

®  Juhthiilss ®  Poldijuhik

®  Korpus Poldijuhiku vabastusnupp

®  Padrunikanal @  Puhver

(®  Vaimsuse regulaatori vabastusnupp Magasini kate

(®  Véimsuse regulaator Magasini katte vabastusnupp
@  Ekraan Magasin

Surunupp @) Laetuse astme tuvastamise nupp
®  Kaepolster @  Vahetatav toru poldijuhikule
Paastik @  Lamehari

@  Juhtnupp Suur Gmarhari

@  Ventilatsiooniavad @  Viike imarhari

@  Kolviréngad

3.2 Kasutusotstarve
Kirjeldatud toode on naelaplss naelte, poltide ja kombineeritud kinnituselementide laskmiseks betooni,
terasesse ja silikaattellisesse.

Seadme kasutamisel tuleb alati veenduda, et kasutatakse Giget varustust. Poldijuhik, magasin, kolb ja
kinnituselemendid peavad Uksteisega sobima.

3.3 Padrunid

Koik Hilti padrunid vastavad standardile EN 16264. Seejuures on tegemist padrunite ja tarvikute erikombi-
natsioonide susteemsete testidega, mida viivad 18bi sertifitseerimisasutused. Todriista nimetus, sertifitseeri-
miskeskuse nimi ja stisteemikontrolli number on triikitud padruni pakendile.

Tellimistahis Varv Tugevus
6.8/11 M roheline roheline nork
6.8/11 M kollane kollane keskmine
6.8/11 M punane punane tugev
6.8/11 M must must Ulitugev

3.4 Miinimumkaugused

3.4.1 Kinnitamine betooni kiilge
Betoon kulge kinnitamisel pidage alati kinni jargmistest minimaalsetest vahekaugustest:

* Minimaalne vahemaa aluspinna serva ja kinnituselemendi vahel on 70 mm.
* Minimaalne teljekaugus kahe kinnituselemendi vahel on 80 mm.
¢ Aluspinna minimaalne paksus on 100 mm.

Eesti 119



3.5 Teave rakenduse kohta
Tapsema teave saamiseks rakenduse kohta laadige rakendus alla ja kéivitage, skaneerige QR-kood kohvris.

3.6 Teave rakendusalade kohta
Rohkem teavet rakendusalade kohta saate Hilti tootelehelt.

4 Tehnilised andmed

4.1 Naelapiiss

Kaal DX 5 3,37 kg

Seadme pikkus DX 5 478 mm

Naelte pikkus DX 5 <72 mm

Soovituslik maksimaalne lasusagedus DX 5 700 p/h
Kasutustemperatuur (imbritseva keskkonna DX 5 -20°C ...50 °C
temperatuur)

Surveteekonna pikkus DX 5 32 mm

Vajalik surve DX 5 2174 N

Maksimaalne kiiratud saatevoimsus -27,2 dBm

Sagedus 2400 MHz ...2 483,5 MHz

4.2 Teave miira kohta kindlaks tehtud vastavalt standardile EN 15895

Kéesolevas kasutusjuhendis toodud helirbhu- ja vibratsioonitase on mdddetud standarditud mddtemeetodil
ning asjaomaseid naitajaid saab kasutada naelapusside vordlemiseks. Need sobivad ka mira- ja vibratsioo-
nitaseme esialgseks hindamiseks. Nimetatud néitajad on iseloomulikud elektritdoriista puhul, mida kasuta-
takse pohilisteks ettenahtud téodeks. Kui naelapiissi kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui
todriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad naitajad kdesolevas juhendis toodud naitajatest korvale kalduda.
See voib vibratsiooni- ja mirataset kogu tédajal tunduvalt suurendada. Vibratsiooni- ja mirataseme tépseks
hindamiseks tuleb arvesse vétta ka perioodi, mil t6¢riist ei ole tegelikult kasutusel. See v6ib vibratsiooni-
ja murataset kogu tédajal tunduvalt véhendada. Et kaitsta seadme kasutajat mira ja/véi vibratsiooni toime
eest, rakendage tdiendavaid kaitseabindusid, nditeks: hooldage naelapussi ja tarvikuid korralikult, hoidke
kéed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Esitatud miratase tehti kindlaks jargmistes raamtingimustes:

Raamtingimused seoses teabega miira kohta

Padrun Kaliiber 6.8/11 must

Reguleeritud véimsus 2

Kasutusotstarve 24 mm puidu kinnitamine
betooni kiilge (C40), kasutades
X-U47 P8

Teave miira kohta kooskolas standardiga EN 15895

Helivéimsustase (L,,) 105 +2 dB

Helirohutase (L,,) 101 +2 dB

Maksimaalne helirdhutase (L,c,..) 133 +2dB

4.3 Vibratsioon
Kooskolas direktiiviga 2006/42/EC esitatav vibratsioonitase ei lleta 2,5 m/s2.
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5.1 Kaitseseadised

Markus

Enne t66 algust kontrollige, kas koik kaitseseadised on paigaldatud ja kas need toimivad ndueteko-
haselt. Et tagada seadme tdrgeteta 160, peavad kdik seadme osad olema Gigesti paigaldatud ning
vastama asjakohastele nduetele.

5.2 Uksiklasuseadme tditmine 2

1. Lukake kinnituselement eest seadmesse, kuni kinnituselemendi seib jadb seadmesse.

2. Lukake padrunilint nii, et kitsam ots on ees, altpoolt seadme kdepidemesse, kuni see on taielikult ssadme
sees. Kui kasutate sellist padrunilinti, millest on osa padruneid juba dra kasutatud, tdmmake padrunilinti
kéega suunaga lles seadmest vélja, kuni padrunipesas on kasutamata padrun.

5.3 Magasiniga seadme taitmine £

1. Témmake magasini alla ja pange kinnituselementide kiimnene lint seadmesse.

2. Lukake padrunilint nii, et kitsam ots on ees, altpoolt seadme kéepidemesse, kuni see on taielikult seadme
sees. Kui kasutate sellist padrunilinti, millest on osa padruneid juba dra kasutatud, tdmmake padrunilinti
kéega suunaga lles seadmest vélja, kuni padrunipesas on kasutamata padrun.

Markus
Kui laetuse astme néit on osaliselt voi taielikult punane, on magasinis 3 vdi véhem elementi. Lisada
vOib Uhe kiimnese lindi.

Markus
Magasinis tohib kasutada tksnes Uhepikkuseid kinnituselemente.

5.4 Voimsuse seadmine [

1. Vajutage vdimsuse regulaator alla.

2. Soovitud voimsuse véljareguleerimiseks keerake véimsuse regulaatorit.
3. Kontrollige lasu kvaliteeti kooskdlas Hilti standarditega.

;”g Maérkus
Valige konkreetseks t60ks sobiva tugevusega padrun ja sobiv voimsus.
Alustage alati miinimumvdimsusest, kui Te ei ole seadet varem kasutanud.

5.5 Kinnituselementide laskmine iihelasuseadmega 3

1. Asetage seade digesse asendisse.
2. Hoidke seadet otse ja suruge tdisnurga all vastu té6pinda.
3. Kinnituselemendi laskmiseks vajutage paastikule.

5.6 Kinnituselementide laskmine magasiniga seadmega g

1. Asetage seade Oigesse asendisse.
2. Hoidke seadet otse ja suruge taisnurga all vastu t66pinda.
3. Kinnituselemendi laskmiseks vajutage paastikule.

5.7 Uksiklasuseadme tiihjendamine

1. Témmake padrun seadmest vélja.
2. Tdémmake kinnituselement seadmest vélja.

5.8 Magasiniga seadme tiihjendamine &

1. Témmake padrun seadmest valja.
2. Témmake magasini kate alla ja eemaldage kinnituselementide kimnene lint.
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5.9 Bluetoothi sisse- ja viljaliilitamine
» Bluetoothi sisselllitamiseks hoidke surunuppu 1-2 sekundit all.

Markus
Bluetooth lilitub 2 minuti pérast automaatselt vélja.

5.10 Puhastusnaidu ldhtestamine
» Puhastusnéidu lahtestamiseks hoidke surunuppu 10-12 sekundit all.

Markus
Puhastusnait koosneb 5 kastikesest. Iga kastike tahistab 500 lasku.

5.11 Toimimine juhul, kui padrun ei anna laengut

1. Suruge seadet 30 sekundi véltel vastu tédpinda.

2. Kui padrun ei anna ikka veel laengut, votke seade t6dpinnalt dra. Veenduge, et seade ei ole suunatud
Teie enda ega teiste inimeste poole.
3. Témmake padrunilinti kdega Uhe padruni vorra edasi ja kasutage &ra Ulejadnud padrunilint.

5.12 Ebaodnnestunud lasud, mille puhul padrun ei anna laengut

HOIATUS!
Kuumus Seade voib kasutamisel minna kuumaks.

» Kandke kaitsekindaid.
» Laske seadmel jahtuda.

Katkestage t66 kohe.

Tuhjendage seade ja votke lahti.

Kontrollige, kas olete kasutanud magasini, kolvi ja kinnituselementide Siget kombinatsiooni.

Kontrollige puhvrit, kolbi ja magasini kulumise suhtes ja vahetage kinnituselemendid vajaduse korral
vélja.

Puhastage seade.

< Kui probleem pérast eelpool kirjeldatud abindude rakendamist ei kao, on seadme edasine kasutamine
keelatud.

< Laske seade Hilti hooldekeskuses Ule vaadata ja vajaduse korral parandada.

Ll

o

Markus

Seadmest tingituna tekib seadet korraparaselt kasutades mustus ja funktsiooni seisukohast oluliste
detailide kulumine.

Tehke korraparaselt Ulevaatusi ja hooldustéid. Hooldust tuleb teha 30 000 lasu jarel.

Puhastage seadet 2500 - 3000 lasu jérel. Laskude loendur néitab parast puhastusnéidu viimast
l&htestamist tehtud laskude arvu. Uks kastike téhistab seejuures 500 lasku.

Kontrollige kolbi ja puhvrit intensiivse kasutamise korral kord pédevas, hiljemalt aga korrapérase
puhastusvélba kaigus 2500 - 3000 lasu jarel.

Ulevaatused, hooldusvilbad ja puhastusvilbad pdhinevad seadme tiitipilisel kasutamisel. Kui

tuvastate, et seade ei t66ta enne asjaomase téhtaja saabumist korralikult, kontrollige seade kohe
ule.

6 Hooldus ja korrashoid

6.1 Seadme hooldus

A HOIATUS!
Puhastamine Seadme puhastamisel jargige jargmisi juhiseid:
» Arge kasutage puhastamiseks pihustit ega aurupuhastit.
» Vaéltige vdorkehade tungimist seadme sisemusse.
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A HOIATUS!

Ummistusest tingitud vigastuste oht! Seadmes olevad puissirohu jadgid voivad sittida ja kaasa tuua
lasu kontrollimatu vallandumise véi pinna killustumise.

» Puhastage seadet regulaarselt. Jargige koiki selles dokumendis esitatud hooldus- ja puhastusju-
hiseid.

» Seadme puhastamine halvema kvaliteediga padrunite kasutamise korral ei vdhenda ohtu, et
pussirohu jadgid heitgaasi kolvijuhiku sisemuses suttivad, mis voib kaasa tuua lasu kontrollimatu
vallandumise véi pinna killustumise. Seda ohtu saab vdhendada ainult Hilti hooldekeskuses
tehtava hooldusega.

>

Puhastage seadme vélispinda regulaarselt veidi niiske lapiga.

6.2 Korrashoid

A HOIATUS!

Ohtlikud ained DX-seadmetes leiduv mustus sisaldab aineid, mis vdivad kahjustada tervist.

» Puhastamise ajal &rge hingake tolmu ega mustust sisse.

» Kaitske toiduaineid tolmu ja mustuse eest.

» Pérast seadme puhastamist peske kési.

» Sadme osade puhastamiseks drge kunagi kasutage rasva. See voib pohjustada héireid seadme
t60s. Kasutage Hilti aerosooli, et véltida ebasobivate puhastite kasutamisest tingitud haireid
seadme t60s.

Kontrollige regulaarselt, kas seadme koik vélised osad on terved.

Kontrollige regulaarselt, kas koik juhtelemendid t6dtavad veatult.

Kasutage seadet Uksnes soovitatud padrunitega ja soovitatud véimsusel.

< Valed padrunid voi liiga korgeks reguleeritud voimsus voivad kaasa tuua seadme kasutusressursi
enneaegse ammendumise.

6.3 Seadme lilevaatus

>

Vaadake seade Ule, kui esinevad jargmised olukorrad:

< Vodimsuses esinevad kdikumised.

< Padrun ei anna laengut.

< Seadme kéasitsusmugavus vaheneb tunduvalt.

< Tuleb rakendada tunduvalt suuremat survet.

< Péastiku takistus suureneb.

< Voimsust on raske reguleerida.

< Padrunilinti on raske eemaldada.

< Hooldusnéit annab marku seadme Ulevaatuse ja hoolduse vajadusest.

6.4 Uksiklasuseadme lahtivétmine £

1.

2
3.
4.
5

Veenduge, et seadmes ei ole padrunilinti ega kinnituselemente. Kui seadmes on padrunilint voi
kinnituselement, tdmmake padrunilint kdsitsi suunaga tles seadmest vélja ja eemaldage kinnituselement
poldijuhikust.

. Vajutage poldijuhiku kiilgpinnal olevale vabastusnupule, et poldijuhikut vélja keerata.

Keerake lahti heitgaasi kolvijuhik.
Tédmmake puhver poldijuhiku kiljest lahti. Eemaldage puhver.
Eemaldage kolb.

6.5 Magasiniga seadme lahtivétmine [t

1.

AN S

Veenduge, et seadmes ei ole padrunilinti ega kinnituselemente. Kui seadmes on padrunilint voi
kinnituselement, tdmmake padrunilint kdsitsi suunaga Ules seadmest vélja ja eemaldage kinnituselement
poldijuhikust.

Vajutage poldijuhiku kulgpinnal olevale vabastusnupule, et magasini lahti keerata.

Keerake lahti heitgaasi kolvijuhik.

Eraldage puhver magasini kuljest. Eemaldage puhver.

Eemaldage kolb.
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6.6 Puhvri ja kolvi kontrollimine kulumise suhtes fkl

HOIATUS!
Puhvri ja kolbi kontrollimine kulumise suhtes Kontrollige puhvrit ja kolbi kulumise suhtes.

» Kontrollige puhvrit ja kolbi kulumise suhtes. Arge modifitseerige kolbi mingil viisil.

1. Jéargmistel juhtudel tuleb kolb vélja vahetada:

< Kolb on murdunud.

< Kolb on véga kulunud (nt 90° segmendi murdumine)

< Kolviréngad on purunenud véi puuduvad.

< Kolb on paindunud (kontrollimiseks veeretage kolbi siledal pinnal).
2. Jéargmistel juhtudel tuleb puhver vélja vahetada:

< Puhvri metallréngas on murdunud vai tuleb lahti.

< Puhver ei seisa enam poldijuhikul.

< Metallrénga all on ndha kummi punktuaalset h6érdumist.

6.7 Poldijuhiku kontrollimine kulumise suhtes iE

1. Kontrollige, kas poldijuhik on kulunud, ja vahetage poldijuhik vélja, kui poldi mdni jaotis on kahjustada
saanud (murdunud, kdverdunud, laienenud, pragunenud).

2. Vajaduse korral votke Ghendust Hilti hooldekeskusega.

6.8 Uksiklasuseadme puhastamine ja méairimine [E

Pihustage kolvirdngastele veidi 0li ja puhastage neid lameda harjaga seni, kuni need vabalt liguvad.
Puhastage poldijuhiku keeret lameda harjaga.

Puhastage korpust seest suure Umarharjaga.

Votke maha heitgaasi kolvijuhik.

Puhastage heitgaasi kolvijuhik.

Puhastatud osadele pihustage tarnekomplekti kuuluvat Hilti aerosooli.

o0k wh

< Markus

Kasutage Uksnes Hilti aerosooli v6i samavaarse kvaliteediga tooteid. Teiste maéardeainete
kasutamine voib seadet kahjustada.

3

N

Paigaldage heitgaasi kolvijuhik.
8. Pange seade kokku.

6.9 Magasiniga seadme puhastamine ja maarimine 14)

Pihustage kolvirdngastele veidi 0li ja puhastage neid lameda harjaga seni, kuni need vabalt liiguvad.
Puhastage poldijuhiku keeret lameda harjaga.

Puhastage korpust seest suure Umarharjaga.

Votke maha heitgaasi kolvijuhik.

Puhastage heitgaasi kolvijuhik.

Puhastatud osadele pihustage tarnekomplekti kuuluvat Hilti aerosooli.

oo, wh

Markus

Kasutage Uksnes Hilti aerosooli v6i samavaarse kvaliteediga tooteid. Teiste maardeainete
kasutamine voib seadet kahjustada.

7. Paigaldage heitgaasi kolvijuhik.
8. Pange seade kokku.

6.10 Uksiklasuseadme kokkupanek [E

Kontrollige, kas seadmes on padruneid ja eemaldage need, kui vaja.
Paigaldage heitgaasi kolvijuhik.

Asetage kohale kolb.

Asetage poldijuhiku peale puhver.

Kruvige kulge poldijuhik.

S
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6.11 Magasiniga seadme kokkupanek [

Asetage kohale kolb.

IS

Kruvige kiilge poldijuhik.

Asetage poldijuhiku peale puhver.

6.12 Seadme I6plik kontrollimine

1. Veenduge pérast puhastus- ja tehnohooldustéid, et kdik kaitseseadised on paigaldatud ja té6korras.
2. Parast seadme kontrollimist vajutage 10 - 12 sekundit surunupule, et hooldusloendurit l&htestada.

Kontrollige, kas seadmes on padruneid ja eemaldage need, kui vaja.
Paigaldage heitgaasi kolvijuhik.

7 Tegutsemine torgete korral

7.1 Probleemid seadmega

Torge

Véimalik pohjus

Lahendus

Kolb jaéb aluspinda kinni

Liiga Iuhike kinnituselement.

>

Kasutage pikemat elementi.

lima ringpeata kinnituselement

>

Kasutage puidu jaoks ringpeaga
kinnituselementi.

Liiga suur véimsus.

Vahendage véimsust (vdimsuse
regulaator).

Kasutage ndrgemat padrunit.
Kasutage Top Hat naelu.
Kasutage ringpeaga naelu.

Vajalik survejéud suureneb

Pdlemisjéaékide ladestumine.

Vaadake seade Ule.

Paéstiku takistus suureneb

Pdlemisjadkide ladestumine.

Vaadake seade Ule.

Vdimsuse regulaatorit on
raske keerata

Pdlemisjaakide ladestumine.

Vaadake seade Ule.

i

Kinnituselementi ei ole lastud
kullalt stigavale

Kolvi vale asend.

Eemaldage padrunilint ja pu-
hastage seade.

Kontrollige kolbi ja puhvrit,
vajaduse korral vahetage need
vélja.

Ebakvaliteetne padrun.

Tommake padrunilinti Ghe
padruni vorra edasi.

X

Kolb kiilub heitgaasi kolvijuhi-
kus kinni

Kahjustatud kolb.

Vahetage kolb vélja.

Heitgaasi kolvijuhiku sisemuses on
puhver hédrdunud.

Kontrollige kolbi ja puhvrit,
vajaduse korral vahetage need
vélja.

Kui probleem ei kao, p6érduge
Hilti hooldekeskusse.

Pdlemisjaakide ladestumine.

Vaadake seade Ule.

A1

Heitgaasi kolvijuhik on kinni
kiilunud

Pdlemisjaédkide ladestumine.

Vaadake seade Ule.
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Torge

Véimalik pohjus

Lahendus

g

Tuhilask: Seade rakendus,
kuid kinnituselementi vélja ei
lastud

Kolvi vale asend.

>

Eemaldage padrunilint ja pu-
hastage seade.

Kontrollige kolbi ja puhvrit,
vajaduse korral vahetage need
vélja.

Lasku ei ole véimalik vallan-
dada

Seadet ei surutud taielikult vastu
pinda.

Suruge seade taielikult vastu
pinda.

Magasin ei ole taidetud.

Téitke magasin.

Magasinis on plastijaagid.

Avage magasin, eemaldage
naelalint ja plastijaégid.

Kolvi vale asend.

Eemaldage padrunilint ja pu-
hastage seade.

Kontrollige kolbi ja puhvrit,
vajaduse korral vahetage need
vélja.

Nael ei ole magasinis diges asen-
dis.

Taitke seade uuesti.

Kolb kiilub poldijuhikus kinni

Kolb ja/v6i puhver kahjustatud.

Keerake magasin lahti, kont-
rollige kolbi ja puhvrit ning
vajaduse korral vahetage need
vélja.

Magasinis on plastijadgid.

Avage magasin, eemaldage
naelalint ja plastijaagid.

Liiga suur véimsus terasesse lask-
misel

Véhendage voimsust.

Laskmine suurel voimsusel ilma
kinnituselemendita.

Véltige tihilaske.

bl b

Magasini poldijuhik on kinni
kiilunud

Magasin on kahjustatud.

Vahetage magasin vélja.

7.2 Probleemid kinnituselementide laskmisel betooni

Torge

Véimalik pohjus

Lahendus

el 1

Erinevad laskmissligavused

Kolvi vale asend.

>

Eemaldage padrunilint ja pu-
hastage seade.

Kontrollige kolbi ja puhvrit,
vajaduse korral vahetage need
vélja.

Seade on liiga suurel maaral maar-
dunud.

Vaadake seade lle.

Vajaduse korral laske seade Ule
vaadata Hilti hooldekeskuses.

L%

Kinnituselement paindub

Kova pind (teras, betoon).

Suurendage voimsust (voim-
suse regulaator).

Torked betoonis

Kasutage véimsamat padrunit.
Magasiniga seadme asemel
kasutage uksiklasuseadet.
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Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

=

Kinnituselement paindub

Sarruseraud on betoonipinna léahe-
dal.

» Kasutage lihemat naela.

» Kasutage suuremate joudluspii-
ridega naela.

» Tehke kinnitus teises kohas.

=R

Kinnituselementi ei ole lastud
pinnaga Uhetasa

Vale kinnituselement.

» Valige isolatsioonimaterjali
paksusele vastava pikkusega
kinnituselemendid.

Vélja on reguleeritud vale voimsus.

» Muutke seadme voimsust.

Toérked betoonis

» Kasutage véimsamat padrunit.
» Magasiniga seadme asemel
kasutage Uksiklasuseadet.

Sarruseraud on betoonipinna l&he-
dal.

» Kasutage liUhemat naela.

» Kasutage suuremate jéudluspii-
ridega naela.

» Tehke kinnitus teises kohas.

Kdva pind (teras, betoon).

» Suurendage voimsust (voim-
suse regulaator).

.

Betoonist tikkide eraldumine

Kdva/vana betoon.

» Poldi kasutusotstarve: Betoon:
X-SS...

Torked betoonis

» Kasutage véimsamat padrunit.
» Magasiniga seadme asemel
kasutage Uksiklasuseadet.

el

Kinnituselemendi pea on kah-
justada saanud

Liiga suur véimsus.

» Vahendage voimsust (voimsuse
regulaator).

» Kasutage nérgemat padrunit.

» Kasutage Top Hat naelu.

» Kasutage ringpeaga naelu.

Paigaldatud on vale kolb.

» Valige seadme-kolvi-
kinnituselemendi dGige
kombinatsioon.

Kahjustatud kolb.

» Vahetage kolb vélja.

7.3 Probleemid kinnituselementide laskmisel terasesse

Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

el

Kinnituselemendi pea on kah-
justada saanud

Liiga suur véimsus.

» Véahendage voimsust (vOimsuse
regulaator).

» Kasutage nérgemat padrunit.

» Kasutage Top Hat naelu.

» Kasutage ringpeaga naelu.

Paigaldatud on vale kolb.

» Valige seadme-kolvi-
kinnituselemendi odige
kombinatsioon.

Kahjustatud kolb.

» Vahetage kolb vélja.

=

Kinnituselement ei tungi kdil-
lalt stigavale aluspinda

Liiga véike voimsus.

» Suurendage voimsust (vdim-
suse regulaator).
» Kasutage véimsamat padrunit.
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Torge

Véimalik pohjus

Lahendus

=

Kinnituselement ei tungi kuil-
lalt stigavale aluspinda

Seadme jéudluspiirid on uletatud
(vaga kova aluspind).

>

Kasutage suuremate jéudluspii-
ridega naela.

Magasiniga seadme asemel
kasutage Uksiklasuseadet.
Kasutage lihemaid naelu.

Ebasobiv stisteem.

Kasutage tugevamat stisteemi,
naiteks DX 76 (PTR).

—_—

Kinnituselement ei j&a alus-
pinda kinni

Ohuke teraspind (4-5 mm)

Kasutage teistsugust véimsust
vOi teistsugust padrunit.
Kasutage 6hukese teraspinna
jaoks mdeldud naela.

==

Kinnituselement murdub

Liiga véike vdimsus.

Suurendage vdimsust (voim-
suse regulaator).
Kasutage véimsamat padrunit.

Seadme joudluspiirid on Uletatud
(vaga kova aluspind).

Kasutage suuremate joudluspii-
ridega naela.

Magasiniga seadme asemel
kasutage uksiklasuseadet.
Kasutage liihemaid naelu.

Liiga suur véimsus.

Vahendage voimsust (vdimsuse
regulaator).

Kasutage nérgemat padrunit.
Kasutage Top Hat naelu.
Kasutage ringpeaga naelu.

==

Kinnituselemendi pea l&bistab
kinnitatud materjali

Liiga suur voimsus.

Véhendage voimsust (vbimsuse
regulaator).

Kasutage nérgemat padrunit.
Kasutage Top Hat naelu.
Kasutage ringpeaga naelu.

7.4 Probleemid padrunitega

Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

Kahjustatud padrunilint.

>

Vahetage padrunilint vélja.

Seade on liiga suurel madral maar-
dunud.

>

>

Vaadake seade lle.

Vajaduse korral laske seade Ule
vaadata Hilti hooldekeskuses.

Seade on kahjustatud.

Kui probleem ei kao: Votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

Padrunilinti ei saa eemaldada

Seade on ule kuumenenud.

Laske seadmel jahtuda.
Seejarel eemaldage padrunilint
ettevaatlikult seadmest.

Kui probleem ei kao: Votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.
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Voéimalik pohjus

Lahendus

Ebakvaliteetne padrun.

>

Témmake padrunilinti Ghe
padruni vorra edasi.

Seade on maérdunud.

Vaadake seade Ule.

Padrunilint sulab

Seadet surutakse laskmisel liiga
kaua vastu pinda.

Rakendage survet enne lasu
vallandumist liihemat aega.
Eemaldage padrunilint.

Liiga suur lasusagedus.

Loépetage kohe t66.
Eemaldage padrunilint ja laske
seadmel jahtuda.

Liiga suur lasusagedus.

Loépetage kohe t66.

» Eemaldage padrunilint ja laske
seadmel jahtuda.

Padrun tuleb padrunilindist
vélja

Pdlemisjaakide ladestumine. » Vaadake seade lle.

Padrunilinti ei saa eemaldada

7.5 Muud haired

Kui peaks esinema torge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida Te ei suuda ise korvaldada,
pdorduge Hilti hooldekeskusse.

8 Utiliseerimine

& Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti milgiesindusest.

9 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pd6rduge Hilti miutgiesindusse.

10 CIP-kontrolltunnistus

C.I.P. liikmesriikidele valjaspool EL ja EFTA osalisriikide digusruumi: Seade Hilti DX 5 on I&binud tudbikinni-
tustesti ja seadmele on véljastatud kasutusluba. Sellest tulenevalt on seade varustatud ruudukujulise PTB
vastavustdhise ja registreerimisnumbriga S 995. Sellega tagab Hilti seadme vastavuse tunnustatud tiidbile.
Kasutamisel tuvastatud lubamatutest puudustest tuleb teavitada kasutusloa valjastanud ametkonna (PTB)
juhti ning alalise rahvusvahelise komisjoni (C.1.P.) blrood.
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman i¢in

¢ Galistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli calisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu dokimanda ve Urin tzerinde bulunan guvenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman Urin izerinde bulundurunuz ve Urlini sadece bu kilavuz ile birlikte baska
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1 Uyan bilgileri

Uyan bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyart metinleri bir sembol
ile birlikte kullanilir:

A TEHLIKE! Agrr vilcut yaralanmalarina veya dogrudan éliime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A iKAZ! Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

DIKKAT! Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar
/L j \ | igin

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagdidaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyunuz

~@

7,( Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

ﬂ Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmigtir

Numaralandirma, resimdeki ¢galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢alisma

3 adimlarindan farkli olabilir
T Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimundeki agiklama
7| numaralarina referans niteligindedir.

@ | Buisaret, uriin ile calisirken dikkatinizi gekmek iin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1 Semboller
Ayrica asagidaki semboller kullanilmistir:

0 Dikkat! Uyarilar dikkate aliniz.

@ Alet ile ¢alisirken koruyucu kask kullaniniz.

@ Alet ile galisirken koruyucu goézlik kullaniniz.

Alet ile galisirken koruyucu kulaklik takiniz.

1.3.2 Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

' Govdedeki kirmizi zemin Uzerinde siyah kilit: Atik gaz pistonu geri beslemesinin s6kilmesi igin kilit
acgma kontrol digmesinde.
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ﬂ Cakim kafasindaki veya magazindeki siyah zemin Uzerinde beyaz kilit: Cakim kafasi igin kilit agma
Gzerinde.

1.3.3 Ekran gostergeleri
Asagidaki ekran gostergeleri goriinebilir:

= | Bu sembol pilin sarj durumunu gésterir. Pil bogsa bir bakim sembolii gériindr.

* Bu sembol, Bluetooth'un agik olup olmadigini gésterir. Sembol ekranda gériinmuyorsa Bluetooth
kapalidir.

Bu sembol, sonraki temizleme zamanini gdsterir. Buradaki bir bélim 500 cakma iglemini ifade
g eder. Burada toplamda 2500 ¢akma islemine karsilik gelen 5 bdlim mevcuttur.

A Bu sembol, bakim zamaninin gelip gelmedigini gdsterir. 5 yil, 30000 cakma sonrasinda veya pil
" | bosaldiginda goriinlr. Tavsiyemiz: Hilti Servisi ile irtibat kurunuz.

1.4 Uriin bilgileri

Hilti Urinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngdrilmustiir ve sadece yetkili personel tarafindan

kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel olarak egitim

g6rmis olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan

sekilde kullanilmasi ve amaglar disinda ¢alistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tizerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktarin. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin verileri
Civi cakma tabancasi DX 5
DX 5 GR
DX 5 SM
Nesil 01
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan Griiniin, gegerli yénetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Giivenlik uyarilan

Temel giivenlik talimatlan

A\ IKAZ! Tiim giivenlik uyarilarini ve talimatlarini okuyunuz. Giivenlik uyarilarina ve talimatlara uyuima-
sindaki ihmaller elektrik carpmasi, yanma ve/veya agir yaralanmalara sebep olabilir.

Tum glivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Kartuslarin kullanimi
» Sadece Hilti kartuslarini veya ayni kalitede kartuslari kullaniniz.
< Hilti aletlerinde daha diisik kalitede kartuslar kullanilirsa yanmayan tozlar nedeniyle tortular olusabilir.
Bunlar aniden patlayabilir ve kullanici ve etrafta bulunan kisiler igin agir yaralanmalara sebebiyet
verebilir. Kartuslar Uretici tarafindan EU Normu EN 16264 uygunlugu bakimindan kontrol edilmeli veya
CE uygunluk isaretine sahip olmalidir.

Kullanici ile ilgili talepler

» Bu aleti sadece yetkili ve egitimli iseniz kullanabilir veya bakimini yapabilirsiniz.

Kigisel koruyucu donanim

» Aletin kullanimi sirasinda siz ve yakinda bulunan kisiler koruyucu gézliik ve koruyucu kask takiniz.
» Koruyucu kulaklik takiniz.

< Sabitleme elemanlarinin yerlestiriimesi, atesleme ile ortaya ¢ikan itici glic sayesinde gergeklesir.
Yiksek ses seviyesi duyma bozukluguna yol agabilir.
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Kisilerin glivenligi

» Kullanim kilavuzundaki ¢alistirma, bakim ve onarim bilgilerine dikkat ediniz.

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve dogrudan montaj aleti ile galisirken bilingli ve mantikli bir
sekilde hareket ediniz. Eger yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilaclarin etkisi altindaysaniz aleti
kullanmayiniz. Adrilariniz varsa veya kendinizi iyi hissetmiyorsaniz ¢alismayi durdurunuz. Aletin kullanimi
esnasinda bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara yol agabilir.

» Uygun olmayan vicut hareketlerinden kagininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli
durunuz.

» Kaymayan ayakkabi giyiniz.

» Magazini, cakim kafasini veya sabitleme elemanlarini hi¢gbir zaman eliniz ile geri gekmeyiniz.
< Magazinin, cakim kafasinin veya sabitleme elemaninin elle geri ¢ekilmesi bazi durumlarda aletin

kullanima hazir hale gelmesine neden olabilir. Kullanima hazir olmasi yanlsglikla vicuda denk
gelmesine neden olabilir.

» Aleti calistinrken kollarinizi bukiiniz (uzatmayiniz).

» Calisirken baska kisileri 6zellikle gocuklar etki alanindan uzak tutunuz.

Dogrudan montaj aletleri kullaniminda 6zen gdsterilmesi

A\ IKAZ! Zemini delen sabitleme elemanlari nedeniyle tehlike! Sabitleme elemanlarinin gakilmasindan

once, sabitleme elemaninin yerlestirilecegi bilesenin arkasinda veya altinda hi¢ kimsenin bulunmadigindan

emin olunuz.

» ligili calisma 6ncesinde kartus kalinligini ve giig ayar diigmesini kontrol ediniz.
< Deneme amaciyla zemine 2 sabitleme elemani ¢akiniz.

» llgili calisma icin uygun aleti kullaniniz. Aleti &ngérillen amaglari disinda kullanmayiniz, sadece usuliine
uygun ve kusursuz bir durumdayken kullaniniz.

» Uygulamanin izin verdigi 6lclide ek taban plakasi / koruyucu kapak kullaniniz.

» YUklenmis bir aleti asla kontrolstiz birakmayiniz.

» Aleti glvenli bir takim gantasinda tasiyiniz ve depolayiniz.

» Temizlik, servis ve bakim ¢alismalarindan énce, gakim kafasinin degistirilmesi durumunda, calismaya ara
verildiginde ve depolama (kartus ve sabitleme elemani) sirasinda aleti bosaltiniz.

» Kullaniimayan aletler bosaltiimali ve gocuklarin erisemeyecedi kuru ve kapali ortamlarda muhafaza
edilmelidir.
» Aleti ve aksesuarlan olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz. Hareketli pargalann kusursuz galisip
calismadigini ve sikisip sikismadigini veya parcalarin hasarl olup olmadigini kontrol ediniz.
< Butln parcalar dogru takilmis olmalidir ve aletin kusursuz bir sekilde ¢alismasi igin tim kosullar yerine
getirilmis olmalidir. Kullanim kilavuzunda aksi bir aciklama yapilmamigsa hasarli pargalar usultine
uygun olarak Hilti Servisi tarafindan onarilmali veya degistirilmelidir.
» Elektrik hatlari Uizerinde gakma islemi yapmadan énce zemini kontrol ediniz.
» Zemin malzemesinde uygun olmayan sabitleme elemani kullanmayiniz.
< Aleti uygun olmayan malzemelerde (kaynaklanmis ¢elik ve dokiim celik, ddkme demir, cam, mermer,
plastik, bronz, piring, bakir, izolasyon malzemesi, delikli tugla, seramik tugla, ince saclar (< 4 mm) ve
gaz beton) kullanmayiniz. Bu malzemelere gakma yapilmasi durumunda, kiriimalar, dékilmeler veya
asinmalar s6z konusu olabilir.
» Tetigi, alet sadece tamamen dikey olarak zemine bastirimissa galistiriniz.
» Civi cakma tabancasini, Givi cakma sirasinda her zaman zemine dik acili konumda tutunuz, bu sayede
sabitleme elemaninin ¢akilan zeminden sapmasini engellemis olursunuz.
» Tutamaklarn kuru, temiz ve yagsiz ve gressiz bir sekilde tutunuz.
» Aleti, 6zellikle uygun olmadigi siirece, yangin ve patlama tehlikesi olan alanlarda kullanmayiniz.
» Hilti tarafindan 6zellikle 6nerilmiyorsa (6rn. DX-Kwik) elemanlari deliklerde kullanmayiniz.
Calisma yeri
» GCalisma yerini dizenli tutunuz. Galistiginiz yerin gevresinden sizi yaralayabilecek yabanci cisimleri
uzaklastinniz.
< Galisma yerindeki diizensizlik kazalara sebebiyet verebilir.
» Galisma yerinde iyi aydinlatma ve havalandirma olmasini saglayiniz.
Mekanik giivenlik 6nlemleri
» Alette, 6zellikle pistonda manipulasyonlar veya degisiklikler yapmayiniz.
» Sadece alet i¢in uygun olan ve izin verilen sabitleme elemanlarini kullaniniz.

Termik giivenlik 6nlemleri
» Onerilen maksimum gakma frekansini agmayiniz.
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» Eger alet ¢ok sicak ise aleti sogumaya birakiniz.

» Aleti sicakken demonte etmeyiniz. Aleti sogumaya birakiniz.

» Kartus seritlerinde birlesmeler mevcutsa aleti sogumasi igin birakiniz.

Kartuslar icin patlama tehlikesi

» Sadece alet i¢in izin verilen kartuslari kullaniniz.

Calismayi sonlandirdiginizda veya aleti tasirken kartus seritlerini gikariniz.

Kartusu zorla magazin seridinden veya aletten ¢ikarmay1 denemeyiniz.

Kullanilmayan kartuslari neme ve asiri iIsinmaya karsi korumali, kapall bir alanda muhafaza ediniz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis [l

v Vv v

@ Atk gaz pistonu geri beslemesi Piston

® Kilavuz kovan @®  Cakim kafasi

® Govde Cakim kafasi kilit agma
®  Kartus kanal @  Tampon

®  Gig ayarn kilit agma Magazin kapag

®  Giig ayar carki Magazin kapag kilit agma
@  Ekran Magazin

Basmall diigme @  Dolum durumu gdstergesi
®  Eldestegi @  Cakim kafasi igin degistirilebilir boru
Tetik @  VYassifirca

@  Kontrol diigmesi Blyiik yuvarlak firga

@  Havalandirma delikleri @  Kigik yuvarlak firga

@  Piston segmanlar

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan {riin bir ¢ivi gakma tabancasidir ve beton, gelik ve kirecli kum tasi yiizeylerine givi, pim ve Combo
elemanlarin ¢gakilmasi i¢in kullanilir.

Aletin kullanimi sirasinda her zaman dogru ekipmanin kullanilmasina dikkat edilmelidir. Gakim kafasi, magazin,
piston ve sabitleme elemanlari birbirine uygun olmaldir.

3.3 Kartuslar

Civi cakma tabancalarina yénelik tim Hilti kartuslari EN 16264 uyarinca basariyla test edilmistir. Burada
kartus ve aletler yonelik 6zel kombinasyonlar igin uygulanan sistem testleri s6z konusudur. Bu testler
sertifikalandirma kuruluslan tarafindan yapilmaktadir. Alet tanimi, sertifikalandirma biriminin adi ve sistem
testi numarasi kartus paketine basilmistir.

Siparis etiketi Renk Kalinlik
6,8/11 M yesil Yesil Hafif

6,8/11 M sari Sar Orta

6,8/11 M kirmizi Kirmizi Guglu
6.8/11 M siyah Siyah Ekstra guclu

3.4 Minimum mesafeler

3.4.1 Betonda sabitleme
Beton Uzerine sabitleme yaparken her zaman asagidaki asgari mesafelere dikkat ediniz:

* Sabitleme elemani zemin kenarina yénelik minimum kenar mesafesi en az 70 mm olmalidir.
* ki sabitleme elemani arasindaki minimum aks mesafesi en az 80 mm olmalidir.
¢ Minimum zemin kalinligi 100 mm olmalidir.

3.5 Uygulama bilgileri

Daha fazla uygulama bilgisi elde etmek i¢in uygulamayi ylkleyiniz ve baslatiniz, ardindan takim ¢cantasindaki
QR kodunu taratiniz.
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3.6 Kullanim alanlari icin bilgiler
Kullanim alanlarina yonelik ayrintili bilgi igin Hilti Griin sayfasina bakiniz.

4 Teknik veriler

4.1 GCivi cakma tabancasi

Agirhk DX 5 3,37 kg

Alet uzunlugu DX 5 478 mm

Uc uzunlugu DX 5 <72 mm

Tavsiye edilen maksimum ¢akma frekansi DX 5 700 dev/sa

Uygulama sicakhgi (ortam sicakhgi) DX 5 -20°C ...50°C

Baski yolu DX 5 32 mm

Gerekli baski basinci DX 5 2174 N

Maksimum isinh yayin giicii -27,2 dBm

Frekans 2.400 MHz ...2.483,5 MHz

4.2 Ses bilgisi EN 15895 uyarinca belirlenmistir

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim de@erleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
olgulmastur ve civi tabancalarinin birbirleri ile karsilagtinimasi icin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, givi tabancasinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Givi
tabancasinin farkli uygulamalar igin farkli donanimlar ile veya yeterli bakim yapiimamis sekilde kullaniimasi
durumunda, bu veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam ¢alisma siiresi boyunca zorlanmay belirgin
sekilde ylkseltebilir. Zorlanma derecesinin dogru tahmin edilmesi icin, aletin acik olmasina ragmen
kullanilmadigr sireler de dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma sirresi boyunca zorlanmayi belirgin
sekilde azaltabilir. Kullaniciy ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glvenlik dnlemleri belirleyiniz,
ornegin: Civi tabancasinin ve ekipmanlarinin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin
organizasyonu.

Listelenen ses degerleri asagidaki gerceve kosullar altinda belirlenmistir:

Guriiltl bilgisi cerceve kosullan

Kartus Kalibre 6.8/11 siyah
Gii¢ ayar 2
Kullanim (C40) betona X-U47 P8 ile 24

mm ahsgap sabitleme

EN 15895 uyarinca giriiltii bilgisi

Ses giicii seviyesi (Ly,) 105 +2 dB
Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 101 +2 dB
Emisyon ug ses basinci seviyesi (L cpe.i) 133 +2 dB
4.3 Titresim

2006/42/EC uyarinca belirtilen titresim degeri 2,5 m/s? degerini asmamalidir.

5.1 Koruma tertibatlan

EE Uyari
Calismalara baslamadan énce tim koruma tertibatlarinin yerlestiriime ve sorunsuz galisma durumunu
kontrol ediniz. Bituin pargalar dogru takiimis olmalidir ve aletin kusursuz bir sekilde galismasi igin tim
kosullar yerine getirilmis olmalidir.

5.2 Tekli cakim aletinin doldurulmasi E
1. Elemani 6nden, rondela alet tarafindan tutulana kadar alete itiniz.
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2. Kartus seridini dar ucu 6nde olacak sekilde alttan alet tutamagina dogru itiniz ve kartus seridi tamamen
alete oturana kadar itmeye devam ediniz. Kirik bir kartus seridini yerlestirdiyseniz kartus seridini elle
aletin Ust kismindan cekiniz ve kartus yataginda kullanilmamis bir kartus gériinene kadar cekmeye devam

ediniz.

5.3 Magazinli cakma aletinin doldurulmasi 3
1. Magazin kapagdini asagi ¢ekiniz ve onluk seridi elemanlar ile birlikte alete yerlestiriniz.

2. Kartus seridini dar ucu 6nde olacak sekilde alttan alet tutamagina dogru itiniz ve kartus seridi tamamen
alete oturana kadar itmeye devam ediniz. Kirik bir kartus seridini yerlestirdiyseniz kartus seridini elle
aletin Ust kismindan cekiniz ve kartus yataginda kullanilmamis bir kartus gériinene kadar cekmeye devam

ediniz.

Uyan

ilave bir onluk serit yerlestirilebilir.

Dolum gdstergesi kismen veya tamamen kirmizi ise magazinde 3 veya daha az eleman mevcuttur.

Uyan
Magazinde sadece ayni uzunlukta elemanlar bulunmalidir.

5.4 Giic ayan]

1. Gug ayar kilit agma tusuna basiniz.

2. lIstenen giicli ayarlamak igin giig ayar diigmesini déndiiriiniiz.
3. Cakma kalitesini Hilti Standartlan dogrultusunda kontrol ediniz.

Uyan
Kartus guictini ve gu¢ ayarini uygulamaya gore seginiz.
Alete ydnelik tecriibeniz yoksa her zaman minimum gugle baslayiniz.

5.5 Tekli cakim aleti ile elemanlarin ¢akilmasi &

1. Aleti konumlandiriniz.
2. Aleti calisma yuzeyine diiz konumda tutunuz ve dik acili olarak bastiriniz.
3. Elemani gakmak icin tetige basiniz.

5.6 Magazinli cakma aleti ile elemanlarin ¢akilmasi g

1. Aleti konumlandiriniz.
2. Aleti calisma ylizeyine diiz konumda tutunuz ve dik acili olarak bastiriniz.
3. Elemani gakmak icin tetige basiniz.

5.7 Tekli cakim aletinin bosaltiimasi

1. Kartusu aletten gekiniz.
2. Eleman aletten gekiniz.

5.8 Magazinli cakma aletinin bosaltiimasi &

1. Kartusu aletten gekiniz.
2. Magazin kapagini agagi ¢ekiniz ve onluk seridi elemanlar ile birlikte gikariniz.

5.9 Bluetooth'un acilmasi ve kapatiimasi
» Bluetooth'u agmak i¢in basmali digmeye 1-2 saniye basili tutunuz.

Uyan
Bluetooth 2 dakika sonra otomatik olarak kapanir.
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5.10 Temizleme gdéstergesinin sifilanmasi
» Temizleme gdstergesini sifirlamak icin basmali dligmeye 10-12 saniye basili tutunuz.

Uyari
Temizleme gostergesi 5 cubuktan olusur. Her bir cubuk 500 ¢akma islemine karsilik gelir.

5.11 Kartusta atesleme hatasi olmasi halinde yapilacaklar

1. Aleti 30 saniye boyunca basili sekilde galisma yiizeyine dogru tutunuz.

2. Eger kartus hala ateslenmiyorsa aleti calisma yiizeyinden aliniz. Aletin size veya baska kisilere dogru
tutulmamasina dikkat ediniz.

3. Kartus seridini elle bir kartus ileri ¢gekiniz ve sonraki kartus seridini kullaniniz.

5.12 Kartus alevlenmesi olmayan yanhs cakmalar

iKAZ

Isinma Alet kullanim sirasinda isinabilir.
» Koruyucu eldiven takiniz.

» Aleti sogumaya birakiniz.

Derhal ¢alismayi ayarlayiniz.

Aleti bosaltiniz ve demonte ediniz.

Magazin, piston ve sabitleme elemani kombinasyonunun dogru olup olmadigini kontrol ediniz.
Tamponun, pistonun ve magazinin asinma durumunu kontrol ediniz ve gerekirse ilgili elemanlari degisti-
riniz.

Aleti temizleyiniz.

< Yukarida bahsedilen dnlemlere ragmen sorun hala devam ediyorsa aleti kullanmaya devam etmeyiniz.
< Aleti Hilti Servisi'ne kontrol ettiriniz ve gerekirse onarilmasini saglayiniz.

o~

o

Uyarn

Alete bagl olarak dizenli gaismada, ¢alisan pargalara ydnelik bir kirflenme ve asinma durumu séz
konusudur.

Diizenli bakim ve onarim yapiniz. Her 30.000 gakma sonrasinda bakim yapilmalidir.

2500 - 3000 gakma sonrasinda aleti temizleyiniz. Gakma sayaci, temizleme gostergesi sifirlandiktan
sonra ylrutilen cakma sayisini gosterir. Burada bir gubuk 500 gcakma islemine karsilik gelir.
Yogun kullanimlarda pistonu ve tamponu her glin kontrol ediniz. Bu kontrolleri en ge¢ dnerilen
temizleme periyodunda (2500 - 3000 ¢akma) gerceklestiriniz.

Belirtilen kontroller, bakim periyotlari ve temizleme periyotlari standart bir alet kullanimina yéneliktir.
Aletin galisma dlzeninde zamanindan 6nce bozulmalar oldugunu tespit ederseniz derhal aletin
servis galismalarini yapiniz.

6 Bakim ve onarim

6.1 Aletin bakimi

AiKAZ

Temizlik Aletin temizlenmesi sirasinda asagidaki noktalara dikkat ediniz:

» Temizlik icin plskurtme aleti veya buharl piskirtme aleti kullanmayiniz.
» Yabanci cisimlerin alet igine girmesine engel olunuz.

iKAZ
A Patlama nedeniyle yaralanma tehlikesi! Alet icindeki toz artiklar tutusabilir ve kontrolstiz calismaya
veya parcalanmaya neden olabilir.

» Aleti diizenli olarak temizleyiniz. Bu dokiimandaki tim bakim ve temizleme uyarilarina dikkat ediniz.
» Aletin temizlenmesi, dislk kalitede kartus kullaniliyorsa atik gaz pistonu geri beslemesindeki

toz artiklarinin tutusmasini ve kontrolsiiz sekilde galismaya veya pargalanmaya neden olmasini
engellemez. Bu durum ancak Hilti Service blnyesinde yapilan bakimlar ile dnlenebilir.
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» Aletin dis tarafini dizenli olarak hafif nemli bir bezle temizleyiniz.

6.2 Bakim

A iKAZ

Tehlikeli maddeler DX aletlerindeki kir, saghga zararli maddeler icerir.

Temizleme sirasinda toz veya kir solunmamalidir.

Toz ve kir gida maddelerinden uzak tutulmalidir.

Aletin temizlenmesinden sonra ellerinizi yikayiniz.

Alet bilesenlerini temizlemek veya yaglamak igin asla gres kullanmayiniz. Bu, alet fonksiyonlarinin
arizalanmasina yol agabilir. Uygun olmayan temizleme maddelerinden kaynaklanan fonksiyon
arizalarini engellemek icin Hilti sprey kullaniniz.

vV vy

v

1. Aletin dis kismindaki tim pargalari dizenli olarak olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.
2. TUm kumanda elemanlarini diizenli olarak sorunsuz galigma bakimindan kontrol ediniz.
3. Aleti sadece 6nerilen kartuslarla ve 6nerilen gli¢ ayarinda ¢alistiriniz.

< Yanlis kartus kullanimi veya ¢ok yuksek gii¢ ayarlan aletin zamanindan énce devre disi kalmasina
neden olabilir.

6.3 Alet servisinin uygulanmasi

» Asag@idaki durumlar ortaya cikarsa aletin servis calismalarini yapiniz:
< Gug dalgalanmalari ortaya gikiyor.
< Kartuslarda hatali ateslemeler goriliyor.
< Kullanim konforu belirgin bir sekilde disuyor.
Gerekli baski basinci belirgin bir sekilde artiyor.
Tetik direnci artiyor.
< Gug ayarinin yapilmasi zorlasiyor.
< Kartus seridinin ¢ikarilmasi zorlagiyor.
< Bakim gostergesi, alet servis galismalarinin gerekli oldugunu gdésteriyor.

<
<

6.4 Tekli gakim aletinin sokiilmesi

1. Alette kartus seridinin veya elemanin bulunmadigindan emin olunuz. Alette kartus seridi veya eleman
bulunuyorsa kartus seridini eliniz ile yukariya dogru aletten ¢ekiniz ve elemani cakim kafasindan ¢ikartiniz.
Cakim kafasini skmek igin cakim kafasinin yan tarafina yerlestiriimis olan kilit agma diizenegine bastiriniz.
Atik gaz pistonu geri beslemesini séklntiz.

Tamponu bikerek ¢akim kafasindan ayiriniz. Tamponu gikariniz.

Pistonu gikartiniz.

o s oen

6.5 Magazinli cakma aletinin sékiilmesi I8

1. Alette kartus seridinin veya elemanin bulunmadidindan emin olunuz. Alette kartus seridi veya eleman
bulunuyorsa kartus seridini eliniz ile yukariya dogru aletten ¢ekiniz ve elemani cakim kafasindan ¢ikartiniz.
Magazini sokmek igin gakim kafasinin yan tarafina yerlestiriimis olan kilit agma diizeneg@ine basiniz.

Atik gaz pistonu geri beslemesini sdkiniz.

Tamponu biikerek magazinden ayiriniz. Tamponu gikariniz.

Pistonu ¢ikartiniz.

AN

6.6 Tampon ve piston asinma durumunun kontrol edilmesi 11]

iKAZ
Tampon ve piston asinma durumunun kontrol edilmesi Tamponun ve pistonun asinma durumunu
kontrol ediniz.

» Tamponun ve pistonun asinma durumunu kontrol ediniz. Pistonda manipilasyon yapmayiniz.

1. Asagidaki durumlarda piston degistirilmelidir:
< Piston kinimis.
< Piston yogun derecede asinmis (6rnegin 90° segman tasmasi)
< Piston segmanlari firlamis veya eksik.
< Piston bukulmis (duz bir yizeyde yuvarlayarak kontrol edilmelidir).
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2.

Asagidaki durumlarda tampon degistiriimelidir:
< Tamponun metal halkasi kirlmig veya ¢dzilmus.
< Tampon artik gakim kafasinda durmuyor.

< Metal halkanin altinda belirgin bir noktasal lastik aginmasi gérdliyor.

6.7 Gakim kafasi asinma durumunun kontrol edilmesi [P

1. Gakim kafasinin asinma durumunu kontrol ediniz ve bir pim bdlumi hasar gérmisse ¢akim kafasini

2.

(6rnegin kinlmis, bikulmus, genislemis, catlamis) degistiriniz.
Gerekiyorsa Hilti Service ile iletisim kurunuz.

6.8 Tekli cakim aletinin temizlenmesi ve yaglanmasi [E

1.

oo s LN

7.
8.

Piston segmanlarina bir miktar yag puskurtiiniiz ve bunlar serbestge hareket edene kadar yassi firga ile

temizleyiniz.

Cakim kafasi disini yassi firga ile temizleyiniz.

Govdenin i¢ kismini blytk yuvarlak firga ile temizleyiniz.

Atk gaz pistonu geri beslemesini sokuniz.

Atik gaz pistonu geri beslemesini temizleyiniz.

Temizlenen parcalara birlikte teslim edilen Hilti spreyini puskirtiiniiz.

Uyarn

Sadece Hilti spreyini veya ayni kalitedeki Urlnleri kullaniniz.
kullaniimasi alete zarar verebilir.

Baska yaglama maddelerinin

Atk gaz pistonu geri beslemesini monte ediniz.
Aleti birlestiriniz.

6.9 Magazinli cakma aletinin temizlenmesi ve yaglanmasi 14

1.

ook wD

Piston segmanlarina bir miktar yag puskurtiiniiz ve bunlar serbestge hareket edene kadar yassi firga ile

temizleyiniz.

Cakim kafasi disini yassi firga ile temizleyiniz.

Govdenin i¢ kismini bllylk yuvarlak firga ile temizleyiniz.

Atik gaz pistonu geri beslemesini sdkuniiz.

Atk gaz pistonu geri beslemesini temizleyiniz.

Temizlenen parcgalara birlikte teslim edilen Hilti spreyini plskurtiinuz.

< Uyan
Sadece Hilti spreyini veya ayni kalitedeki Grlnleri kullaniniz.
kullanilimasi alete zarar verebilir.

Baska yaglama maddelerinin

Atik gaz pistonu geri beslemesini monte ediniz.
Aleti birlestiriniz.

6.10 Tekli cakim aletinin birlestirilmesi [§

A o

Alette kartus olup olmadigini kontrol ediniz ve gerekirse bunu ¢ikariniz.
Atik gaz pistonu geri beslemesini monte ediniz.

Pistonu yerlestiriniz.

Tamponu ¢akim kafasina oturtunuz.

Cakim kafasini vidalayiniz.

6.11 Magazinli cakma aletinin birlestirilmesi [I§

O h 0N

Alette kartus olup olmadigini kontrol ediniz ve gerekirse bunu ¢ikariniz.
Atk gaz pistonu geri beslemesini monte ediniz.

Pistonu yerlestiriniz.

Tamponu ¢akim kafasina oturtunuz.

Cakim kafasini vidalayiniz.
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6.12 Aletin nihai kontrolii

1. Bakim ve onarm calismalarindan sonra tim koruma tertibatlarinin yerinde olup olmadidi ve hatasiz
calistigi kontrol edilmelidir.

2. Bakim sayacini sifilamak igin aleti kontrol ettikten sonra 10 - 12 saniye boyunca basmall digmeye
basiniz.

7 Anza durumunda yardim

7.1 Alete yonelik sorunlar

Arnza Olasi sebepler Coziim
Cok kisa eleman. » Daha uzun eleman kullaniniz.
Rondelasiz eleman » Ahsap uygulamalari i¢in ronde-

lali eleman kullaniniz.

Cok fazla gug. » Gucl duslrinuz (gug ayari).
» Daha zayif kartus kullaniniz.

Piston, zemin iginde kipirda- » Baslikli ivi kullaniniz.
miyor » Rondelali givi kullaniniz.
Gerekli baski kuvveti artiyor Yanma artiklarinin olusmasi. » Alet servisini uygulayiniz.
Tetik direnci artiyor Yanma artiklarinin olugsmasi. » Alet servisini uygulayiniz.
Gu¢ ayar zor ayarlaniyor Yanma artiklarinin olugsmasi. » Alet servisini uygulayiniz.

Piston ariza durumu. » Kartus seridi ¢ikariimall ve alet

temizlenmelidir.

% ﬁ.[_ » Piston ve tampon kontrol edil-

meli, gerekirse degistiriimelidir.

Kotl kartus. Kartus seridini bir kartus daha
Eleman yeterince derine cakil- & g gekini ¥ ¥
miyor ’

Hasarli piston. » Pistonu degistiriniz.

C X ~ Atik gaz pistonu geri beslemesinin | » Piston ve tampon kontrol edil-
- :”’":Etj?) icinde tampon asinmasi. meli, gerekirse degistiriimelidir.
' » Sorun devam ediyorsa Hilti

Service ile irtibat kurulmalidir.

Piston, atik gaz pistonu geri —
beslemesine sikisiyor Yanma artiklarinin olugmasi. » Alet servisini uygulayiniz.

Yanma artiklarinin olugsmasi. » Alet servisini uygulayiniz.
AAS
Atik gaz piston geri beslemesi
sikismig
Piston ariza durumu. » Kartus seridi ¢ikariimall ve alet

temizlenmelidir.
» Piston ve tampon kontrol edil-
meli, gerekirse degistiriimelidir.

Bos yerlestirme: Alet tetik-
lendi, fakat higbir eleman ca-
kilmadi
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Olasi sebepler

Coziim

Alet tetiklenmiyor

Alet tamamen bastirimadi.

>

Aleti tamamen bastirniz.

Magazin dolu degil.

>

Magazin doldurulmalidir.

Magazinde plastik artiklari.

>

Magazin agilmali, Givi seti ve
plastik artiklari ¢ikariimalidir.

Piston ariza durumu.

Kartus seridi ¢cikariimali ve alet
temizlenmelidir.

Piston ve tampon kontrol edil-
meli, gerekirse degistiriimelidir.

Magazindeki giviler dogru konum-
landinimamis.

Alet yeniden doldurulmalidir.

Cakim kafasinda piston sikisi-
yor

Piston ve/veya tampon hasarl.

Magazin sokilmeli, piston ve
tampon kontrol edilmeli ve
gerekirse degistiriimelidir.

Magazinde plastik artiklari.

Magazin agilmali, givi seti ve
plastik artiklar ¢ikariimalidir.

Celige gakim sirasinda fazla eneriji

Enerjiyi dugiiriiniz.

Sabitleme elemani olmadan yuiksek
enerjili cakim.

Bos ¢akimlari dnleyiniz.

Q)?L

Magazinin cakim kafasi sikisi-
yor

Magazin hasarl.

Magazin degistirilmelidir.

7.2 Betona cakilacak elemanlarda sorunlar

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Sl

Farkli yerlestirme derinlikleri

Piston ariza durumu.

>

Kartus seridi ¢ikariimall ve alet
temizlenmelidir.

Piston ve tampon kontrol edil-
meli, gerekirse degistirilmelidir.

Alet ¢ok kirli.

Alet servisini uygulayiniz.
Gerekirse aleti Hilti Service
blnyesinde kontrol ettiriniz.

L%

Eleman bukultyor

Sert yizey (celik, beton).

Gicu arttinniz (Quc ayari).

Betonda sert cisimler

Daha gugli kartus kullaniniz.
Magazinli gakma aleti yerine
tekli gakim aleti kullaniniz.

Beton demiri hemen beton ylizeyin
altinda.

Daha kisa ¢ivi kullaniniz.
Daha yiiksek uygulama sinir
olan givi kullaniimalidir.
Sabitlemeyi baska bir yerde
yapiniz.

Eleman ayni hizada ¢akilmiyor

Yanlis eleman.

Eleman uzunlugunu izolasyon
maddesi kalinligina gore ayarla-
yiniz.

Yanlis gug ayari.

Aletin glic ayarini degistiriniz.

Betonda sert cisimler

Daha gug¢li kartus kullaniniz.
Magazinli gakma aleti yerine
tekli gakim aleti kullaniniz.
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

ke

Beton demiri hemen beton ylzeyin
altinda.

>

>

Daha kisa givi kullaniniz.
Daha yuksek uygulama siniri
olan givi kullaniimahdir.
Sabitlemeyi baska bir yerde
yapiniz.

Eleman ayni hizada ¢akilmiyor

Sert yiizey (celik, beton).

Gucl arttiriniz (gic ayari).

-4

Sert/Eski beton.

Pim kullanimi: Beton ucu: X-
SS..

Beton pullanmalar

Betonda sert cisimler

Daha giiglu kartus kullaniniz.

Magazinli gakma aleti yerine
tekli gakim aleti kullaniniz.

el

Cok fazla gug.

vVvY vy

Gucl duslrinuz (guc ayari).
Daha zayif kartus kullaniniz.
Baglikli ¢ivi kullaniniz.
Rondelali givi kullaniniz.

Eleman kafasi zarar gérmiis

Yanlig piston yerlestiriimis.

Dogru kombinasyonlu piston
/ sabitleme elemani donanimi
yerlestirilmelidir.

Hasarli piston.

Pistonu degistiriniz.

7.3 Gelik zemine cakilacak el

emanlarda sorunlar

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

el

Cok fazla guc.

>

>
>
>

Guci dusurunuz (gug ayari).
Daha zayif kartus kullaniniz.
Baslik givi kullaniniz.
Rondelali ¢ivi kullaniniz.

Eleman kafasi zarar gérmiis

Yanlig piston yerlestirilmis.

Dogru kombinasyonlu piston
/ sabitleme elemani donanimi
yerlestirilmelidir.

Hasarli piston.

Pistonu degistiriniz.

Yetersiz glc.

Gucl arttirniz (gli¢ ayari).
Daha gigli kartus kullaniniz.

=

Eleman zemine yeterince go-
mulmiyor

Uygulama siniri asildi (Gok sert ze-
min).

Daha yuksek uygulama siniri
olan givi kullaniimalidir.
Magazinli gakma aleti yerine
tekli gakim aleti kullaniniz.
Daha kisa giviler kullaniniz.

Uygun olmayan sistem.

Daha gl¢li bir sistem
(6rn. DX 76 (PTR))
kullaniimalidir.

—

Eleman zeminde durmuyor

ince celik zemin (4-5 mm)

Bagka gii¢c ayar veya baska
kartus kullaniniz.

ince gelik zeminleri igin olan civi
kullaniniz.

==

Eleman kirik

Yetersiz gug.

Guci arttiriniz (gic ayari).
Daha gii¢li kartus kullaniniz.

Turkce 141




Ariza

Olasi sebepler

Coziim

==

Uygulama siniri asildi (Gok sert ze-
min).

>

Daha yiiksek uygulama siniri
olan ¢ivi kullaniimahdir.
Magazinli cakma aleti yerine
tekli cakim aleti kullaniniz.
Daha kisa ¢iviler kullaniniz.

Eleman kirik Cok fazla gug. » Gucl dislriunuz (i ayari).
» Daha zayif kartus kullaniniz.
» Baslikli givi kullaniniz.
» Rondelali ¢ivi kullaniniz.
Cok fazla gug. » Gucl duslriniz (g ayari).

==

Eleman kafasi sabitlenen mal-
zemeyi deliyor

Daha zayif kartus kullaniniz.
Baslikh givi kullaniniz.
Rondelali givi kullaniniz.

7.4 Kartuslara yonelik sorunlar

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

- %

Kartus seridi taginamiyor

Hasarli kartus seridi.

>

Kartus seridi degistiriimelidir.

Alet cok kirli. » Alet servisini uygulayiniz.
» Gerekirse aleti Hilti Service
blinyesinde kontrol ettiriniz.
Alet hasarli. » Problem devam ederse: Hilti

Service ile irtibat kurunuz.

AN

X\

Kartus seridi ¢ikarilamiyor

Alet asir 1sinmisg.

Aleti sogumaya birakin.
Ardindan kartus seridini dikkat-
lice aletten ¢ikariniz.

Problem devam ederse: Hilti
Service ile irtibat kurunuz.

Koétu kartus. » Kartus seridini bir kartus daha
cekiniz.
Alet kirli. » Alet servisini uygulayiniz.

Kartus seridi eriyor

Alet, cakim sirasinda gok uzun
presleniyor.

Aleti devreye alinmadan 6nce
daha az bastirnniz.
Kartus seridini gikariniz.

Cok yuksek ayar frekansi.

Calismayi hemen durdurunuz.
Kartus seridini gikariniz ve aletin
sogumasini bekleyiniz.

A _AA

I ||
o 1

Kartus, kartus seridinden ¢iki-
yor

Cok yuksek ayar frekansi.

Calismay! hemen durdurunuz.
Kartus seridini gikariniz ve aletin
sogumasini bekleyiniz.
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Arnza Olasi sebepler Coziim
Yanma artiklarinin olugmasi. » Alet servisini uygulayiniz.

Kartus seridi ¢ikarilamiyor

7.5 Diger anzalar
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti Service ile irtibat
kurunuz.

&2 Hilti aletleri yilksek oranda geri dénlisiimli malzemelerden Gretilmistir. Geri déniistim igin gerekli kosul,
usulline uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti miisteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

9 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in litfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

10 CIP denetleme onayi

C.L.P. Uiye devletlerinde (EU ve EFTA hukuk alani hari¢) su hususlar gegerlidir: Hilti DX 5 yapisal agidan
ruhsatl ve sistem kontrolliidir. Bu nedenle alette kare seklinde PTB onay isareti ve S 995 onay numarasi
mevcuttur. Bununla Hilti tarafindan izin verilen yapi tlriine uygunluk garanti edilir. Kullanimda fark edilen
kabul edilemez eksiklikler, (PTB)’nin sorumlu ydneticisine ve (C.I.P.) uluslararasi komisyonuna bildirilmelidir.
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® ‘RO @  EFHREERT
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EE @ FXRI

® SIREXE KERI

TS MR ERKIRE @ /NERI
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3.2 WHAR&

FrRedi= @R, BEMNASTHRNEEL. MM RERAPERNZE LR,
ERAAXTAN, BESOHRERERIRE. SHISEEE. {E. FENSTLIHEERS.

3.3 HHE

T RASHTRRIFTE Hilti 3HZEERE EN 16264 R THER MR, XEMR BRIV ERRER
WHEMIEAGHIT. TREAW. INIEATRINARSNSAESENERARER L.

EMZFR i) I
6.8/11 M && 7 [z 3id]
6.8/11MEE =) HhEl
6.8/11ME ae it
6.8/11 M E& fo2y:) BEE

3.4 B/EEEMIERE

3.4.1 EEEREL

EEERELN, ESWESFUT R/ \EEEEE

o ITFEmBESIHTZENR/NERLREDLHA 70 mm,
o ANEHETZIEER N PIOEERAZE DA 80 mm,

o TEmEEMHZELH 100 mm,

3.5 MARFEHEXES
WETHREXNARFNESER. THNEHINAERSF, BEmEPIN 40,

3.6 XTRAMEMNER
XTHATENELZER, 1581 Hilti =R,

4 BAREE
41 HERETIR

B DX 5 3.37 kg

TEKE DX 5 478 mm

SFKE DX 5 <72 mm

BN KRITCEE DX 5 700 #/h

MFRE RRRE) DX 5 -20°C ...50 °C

E4ETE DX 5 32 mm

FRRHEN DX 5 2174 N

BRAREINE -27.2 dBm

b7 2,400 MHz ...2,483.5 MHz
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4.2 1R#E EN 15895 fREMERIRSER

XL B ch 48 H AN FEFANIRSNER BBARE IS ERNE, TRATFHR—FHEETIAESS—FEETA.
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EEETAREBENIEREN, RIFREEVNFRE, FiTENIESE.
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2. M\EimE, MNTHEEAEREKENTERT, BEHAGEENENRKESFMTIAENAL, NEFE
REGHESIEAREEANARA RS, FRAFEESNTARSE LAY, ERE— T RERN
HWAEERAZTRNAL

53 EHIIETHE

1. ETREhETER, ARBIGETHE (1 HE 10 N A TR,

2. M\EimE, MNTHEEAEREKENTERT, BEHAGEENENRKESFMNTIAERNAL, NEE
REGHESIEAREEANARA RS, FRAFEESNTARSE LAY, RS- REAN
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Sy HERE-
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5.10 BEIEETS
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e -ERE-
- SIS RESH 5 MEFHM. FRMRE 500 MEET.
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A BE | SRS R AR ERASSERET 2R,

lid

A iy | WISRRERTRER R EMASRE, NEMRFEREMMERRZ BRI,
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ANFTRBARKEEET. B TRASEEBRTREL. EMEATRTHEEKE.
ERAEAR, FHRUERERNEE. BETEERE. ERE, FEMEEITRILWAER.

3.3 NEEf
FrEHilti A EERSTIRfE MR N EEEIYFTEEN 16264fR @R AR, BLRIHZHRE P OREF RREN
EGMEKEARET. TERSG. FEPUNABLUERRSTIENEAEREE L,
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3.4 Sv)\EBREARIFE

3.4.1 EEERELLE

HEEEERELT FIFEEEST U T &/ IEBE BRI FRARE ¢
o T{FmESHEESTERIEERYAZE 70 mm,

o MEEESTEAE RN EZ 80 mm,
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EXESApp. TH. RENMAMEM, FiFEET LAQREE.

3.6 [ERESERMEM
B2EHINE QB MBS ERBENEE.
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4.1 EHEEEHE

BB DX 5 3.37 kg

BARE DX 5 478 mm

SHETRE DX 5 <72 mm
EENRERIT=E DX 5 700 ¥/h

BRRE (RIRRE) DX 5 -20°C ...50 °C
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